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22. SZÁM

Sok nehézséget kell leküzdeni, 
mig eredm ényre jutnak a londoni 

konferencián
Franciaország hat uj hajórajt szervezett

Londonból jelentik: Az utóbbi esztendőkben nem 
Sít össze nemzetközi konferencia nagyobb reménysé­
gek között, mint a londoni leszerelési értekezlet Ál­
talánosan bíznak benne, hogy a londoni leszerelési 
konferencia eredménnyel fog járni. Amíg azonban 
ezt az eredményt eléri, sok nehézséget kell leküzde- 
nie. Nem szabad ugyanis elfelejteni, hogy a tárgyaló 
feleket igen nagy ellentétek választják el egymástól. 
Ezeket az ellentéteket nagyjában igy lehetne formu- 
lázni:

1. Az amerikai Egyesült-Államok és Anglia kö­
zött a hadiegységek számára vonatkozóan általános­
ságban megvan a megegyezés, de ezt a két államot 
még mindig elválasztja a tengerek szabadságára vo­
natkozó felfogás. Amerikának az a nézete, hogy ha 
a világ bármely tájékán du! is a háború, az ő hajói 
szabadon közlekedhetnek a tengeren s ő szabadon ke- 
reskedhetik a háborút viselő országokkal, senkinek 
sincs jogában ezt a kereskedést megakadályozni. Az 
angol álláspont az, hogy Anglia a tengeri blokádról 
semmi körülmények között sem mondhat le. Számára 
életkérdés, hogy háborús ellenfelét teljesen tlokiroz- 
Tiassa s ne engedje meg senkinek a vele való keres­
kedést Ebben az ÓTiási fontosságú kérdésben lénye­
gesnek nevezhető közeledés nem történt a két nagy­
hatalom között.
"* 2. Anglia és Franciaország között az ellentét —
kétfős. Anglia azt szeretné, ha a tengeralatfjáró hajók 
száma a minimumra volna csökkenthető. Franciaor­
szágnak az a véleménye, hogy a tengeralattjáró ha­
jók szaporításában semmiféle korlátozást nem tűrhet 
el. Az ő partjai olyanok, hogy erről a védekezésről 
semmi körülmények között sem mondhat le. A másik 
ellentét a két ország között az, hogy Franciaország 
nem szívesen megy bele a tengeri leszerelés kérdé­
sének taglálásába. Azt gondolja, hogy a leszerelést 
csak úgy lehet sikeresen végrehajtani, ha a száraz­
földi, tengeri és légi leszerelést együvé fogják. Anglia 
viszont azt hiszi, hogy fokozatosan is el lehet érni 
az általános leszerelést, még pedig úgy, ha először 
a tengerit hajtják végre.

3. Franciaország és Olaszország között igen nagy 
az ellentét a tengeri haderőre vonatkozóan. Olaszor­
szág azt mondja, hogy neki éppen olyan tengeri had­
erőhöz van joga, mint Franciaországnak. Franciaor­
szág nem ismeri el ezt és fenntartja azt a nézetét, 
hogy Franciaország — minthogy hosszabb tenger­
partja van, mint Olaszországnak — túlnyomó hadi- 
erővel kell bírnia Olaszországgal szemben.

Ezek a fontosabb nézetkülönbségek. Vannak ezek­
nél kevésbbé fontosak is — igy például azok, ame­
lyek a japán felfogással állanak kombinációban. De 
ezek is elegendők annak illusztrálására, hogy a lon­
doni leszerelési értekezlet igen kemény munka 
előtt áll.

Megkezdődtek a bizalmas 
tanácskozások

A flottaleszerelési konferencia ünnepélyes meg­
nyitása után megkezdődtek a bizalmas tanácskozások 
az egyes delegációk vezetői között. Főleg az ango­
lok és franciák, az olaszok és a franciák között indult 
meg élénk eszmecsere.

A Dally Telegraph diplomáciai tudósítója szerint 
a franciák a londoni konferencián uj záradékot akar­
nak felvétetni a AeHog-féle háboruellcnes szerződésbe, 
amelynek lényege az lenne, hogy valamennyi aláíró 
hatalom ünnepélyesen kötelezi magát, hogy háború 
esetén a nemzetközi békítő tárgyalásokon kívül meg­
torló rendszabályokat is alkalmaz a háborúért felelős 
állam ellen, legalább is annyiban, hogy megvon tőle 
minden támogatást. Miután Amerika aligha fog hoz- 
cájártilnl ehhex a módosításhoz, a franciák azzal a 
gondolattal foglalkoznak, hogy mégis napirendre hoz­

zák a Földközi tengeri és a La Manche paktum kér­
dését. A franciák a két paktummal saját nemzeti biz­
tonságukat akarják fokozni.

Az újságírók a rendelkezések szerint nem lehetnek 
jelen a konferencia ülésein, mert a St. James-palota 
tanácsterme szűk. Nyilvánvaló, hogy ezzel az intézke­
déssel a tárgyalások titkosságát akarják biztosítani. 
Az amerikai Hearst-lapok hevesen támadják a konfe­
rencia vezetőségét a sajtó kizárása miatt.

Az angol sajtó a mérsékelt bizakodás hangján fog­
lalkozik a tengerészeti konferenciával.

A Times hangoztatja, hogy a konferenciára tagad­
hatatlanul sok sitlyos nehózsdg vár, de a delegációk 
vezetőinek beszédeiből kicsendülő lóakarat és eltökdft- 
ség, az egymás szükségleteinek megértése remélhető- 
vé teszi, hogy az akadályokat e, fogják hárítani. Biz­
tató jel, hogy a tengeri konferencia előestéjén sikerült 
elintézni az európai jóvátétel súlyos problémáját.

A Morning Post kiemeli, hogy az angol nemzet 
sohasem nyugszik bele tengeri haderejének olyan gyen­
gítésébe, amely csökkentheti a birodalom biztonságát.

A Daily Herald szerint a világ népei belefáradtak 
az állandóan növekvő adóterhek viselésébe és a hadi- 
tengerészet leszállítását követelik. Erre már kötelezett-
séget vállaltak az államférfiak és a világ most várja, 
hogy beváltsák Ígéretüket. I I
A nagyhatal mák igazságérzete és a 
kisantant szolidaritása hozta létre  

a hágai m egegyezést
Marinkovics külügyminiszter bárom hágai nyilatkozata

Marinkovics Voja külügyminiszter a Politika Há­
gába küldött tudósítója előtt a következő nyilatkozatot 
tette a második hágai konferencia eredményeiről:

— Amikor másodszor mentünk Hágába, az volt 
a szándékunk, hogy elintézünk minden vitás kérdést, 
amely Ausztria, Magyarország és Bulgária, valamint a 
kisantant államai között fennállott. Likvidálni akartuk 
a múltat és el akartunk intézni sok fontos pénzügyi 
problémát, amelyet még a háború hagyott ránk örökül.

A Iikvidácló nemcsak a mi érdekünk, hanem 
magasabb európai, sőt vllágérdek, 

annál is inkább, mert a maradéktalan likvidáció kétség­
kívül üdvösen hat a középeurópai és a balkáni viszo­
nyokra.

— Szándékunkat teljes mértékben sikerült is meg­
valósítanunk. Bulgáriára és Ausztriára vonatkozólag és

nem a ml hibánk, hogy nem értük el ugyanezt 
az eredményt Magyarországgal szemben Is.

Nekem még ma is az a meggyőződésem, hogy 
a klsantantállamok és Magyarország között 
fennálló vitás kérdések rendezése nemcsak a 
mi érdekünk, hanem elsősorban a magyar ál­

lam és a magyar nép létérdeke.
A magyar delegáció nem akarta a megoldást ezen az 
alapon és ennek következménye lett, hogy

a hágai konferencia magyar vonatkozásban 
csak félmegoldást hozott

Annak, hogy nem tudtuk elérni Hágában azt az ered­
ményt, amely a világbéke szempontjából a legideáli­
sabb lett volna és kénytelenek voltunk megelégedni egy 
olyan megoldással, amely kielégíti a mi jogos pénzügyi 
követeléseinket, Magyarország az oka. Az a pénzügyi 
alánlat, amelyet mi tettünk Magyarországnak, ugyan­
olyan előnyös, mint Ausztriáé és sokkal előnyösebb a 
bolgároknak tett propoziclónál.

Magyarország meg lehetett volna elégedve ez-

Átcsoportositották a francia 
tengeri haderőt

Parisból jelentik: Szembetűnő és bizonyára nem 
véletlen jelenség az a tanácskozás, amelyet a francia 
kormány a londoni konferencia megnyitása napján a 
legnagyobb csendben folytatott le és amelynek fejle­
ményei még bizonytalanok. A francia kormány átcso­
portosította tengeri liadcrelít.

Hivatalosan közlik, hogy a tengerészeti miniszté­
rium elhatározta az önálló tengerentúli divíziók vissza­
állítását, amelyet a háború idején megszüntettek. Iiy- 
módon hat uj hajórajt szerveztek, amelyek mindegyike 
két-három nagy cirkálóból és a megfelelő kisérőhajók- 
ból áll. Az egyes csoportok működési területe Francia- 
Nyugatafrika, az Antillák, Indokina, a Csendes-óceáni 
francia birtokok és a távolkeleti birtokok, a hatodik az 
úgynevezett repülő-hajóra), amelynek nincs állandó 
állomáshelye.

A francia tengerészeti minisztériumot enné! az in­
tézkedésnél valószínűleg az az elgondolás vezette, hogv 
Amerikának a washingtoni egyezmény azért engedé­
lyezett olyan erős flottát, mert a domíniumok hadere­
jét nem számították be és feltehető, hogy a francia 
kormány erre a precedensre hivatkozva, ugyanezt fog­
ja tudni kivívni magának, illetve az újonnan szervezett 
gyarmati különítmények részére.

A legutóbbi napokban politikai körökben hire ter­
jedt, hogy Franciaország a londoni tengerészeti lesze­
relési konferencián nagyon erélyesen szándékozik fel­
lépni. Ezekkel a hírekkel szemben a Petit Párisién be­
avatott helyről azt jelenti, hogy Franciaország a lon­
doni konferencián nem szándékozik hatalmi versengés­
be bocsátkozni az Egyesült-Államokkal, ez azonban 
mégsem jelentheti azt, hogy ne védje meg mindazt, 
amire feltétlenül szüksége van. A lap szerint Francia- 
országot Olaszországtól az különbözteti meg, hogy nem 
folytat presztizspolitikát.

zel a megoldással,
mert kétségtelenül sokkal gazdagabb állam Bulgáriánál. 
A kérdés most már eldőlt és tekintettel arra, hogy Pá- 
risban a hágai keretek között fogják a tanácskozásokat 
folytatni, elmondhatjuk, hogy

ml és a magyar nagybirtokosok meg lehetünk 
elégedve,

mindamellett egész sor vitás kérdés maradt megoldat­
lan, amely kétségkívül kedvezőtlenül fogja befolyásolni 
a középeurópai gazdasági és pénzügyi helyzetet ,

A külügyminiszter ezután a bolgár reparáció kér­
déséről beszélt és konstatálta, hogy Bulgária sokkal 
kedvezőtlenebb pénzügyi feltételekkel volt kénytelen 
megelégedni, mint Ausztria és Magyarország.

— Nyugodtan állíthatom, — mondotta Marlnkovics 
— hogy nem mi vagyunk felelősek ezért a Bulgáriára 
nézve kedvezőtlen pénzügyi megoldásért, de nem tehet 
erről a bolgár delegáció sem, amely nagy erőfeszítése­
ket tett annak az érdekében, hogy kedvezőbb megálla­
podásokat harcoljon ki. Mindez nem tudott változtatni 
azon a tényen, hogy

az európai közvélemény két mértékkel mért
az egyikkel azokat, akikről úgy találja, hogy távol 
állnak tőle, a másikkal pedig azokat méri, akiket ok­
kal, vagy ok nélkül közelvalóknak érez. Ezzel a tény­
nyel a jövőben minden szlávnak számot kell vetnie.

— A párisi konferencia, amely február 5-ikén 
kezdődik, nem áll könnyű feladat előtt, noha a mun­
ka nehezebb részét már elvégezték Hágában. A poli­
tikai és gazdasági légkör Európaszerte kitisztult és 
szilárd meggyőződésem, hogy a Hágában létrejött 
kedvező szituáció csakhamar éreztetni fogja hatását 
a középeurópai politikai és gazdasági életben.

Mint az Avala jelenti Hágából, a kisantant álla­
mok külügyminiszterei kedden értekezletre ültek ösz- 
v e  Hágában és a tanácskozások után Marinkovics
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Voja Jusoszláy külügyminiszter a következő nyilat­
kozatot t. a Jugoszláv sajtó számára:

— A k'santant külügyminisztereinek célja a mai 
összelő', civilei ax volt, hogy tanulmányozzák a há­
gai kői ■ °ncia döntései folytán előállt u) helyzetet 
és megbeszéljék azokat a kérdéseket, amelyek mind 
a három államot egyformán érdeklik. A konferencián 
kcoistatáltuk, hogy

azok a kedvező eredmények, amelyeket a Itis-
antant elért, elsősorban a három állam szoli­

daritásának köszönhetők.
*A szolt’ ritás ezen a konferencián eklatánsabb mó­
don ny ’ aközött meg, mint valaha. Nagy része van 
a kedvező eredmények elérésében annak az ideális 
(Ksziiiüködésnek is, amelyet a három állam hágai 
■képviseli' i a konferenciai tanácskozások során kifej­
tettek.

- A kisantant külügyminiszterei megállapították, 
hogy a ’’ágai konferencia úgy pénzügyi, mint politi­
kai tekintetben kedvező eredményeket hozott és meg­
szabta a direktívákat a küszöbön álló párisi konferen­
ciára is. A kisantant államokat érdeklő többi kérdés 
t i ’.öntetében megállapították, hogy a kUlügyminiszte- 
rek véleményei tökéletes összhangban vannak.
---- j.

Százdolláros bankjegyeket hamisított 
egy németországi bűnszövetkezet

Évek óta gyártották a hamis bankókat és az egész világot 
elárasztották a hamisítványokkal

Berlinből jelentik: A berlini rendőrség nagyarányú 
déll'árhamisitást leplezett le. A nyomozás során ki­
derült, hogy a hamisítók a hamisítványaikkal csak­
nem az egész világot elárasztották és olyan tökéle­
tes hamis pénzt gyártottak, hogy csak évek múltán 
sikerült a bankóhamisitásf leleplezni.

Mindeddig még nem tudják, hogy kik lehetnek a 
banda tagjai és hol van a hamisítók működési helye. 
A k ín ja it  százdolláros hamisítványok technikai ki­
viteléből arra, következtetnek, hogy a hamisítványokat 
elsőrangú szakértőkkel dolgozó szervezet dobta piac­
ra. A pénzhamisítók maguk is annyira meg voltak 
győződve a hamisítványok sikerült voltáról, hogy a 
sra tdoíláros. bankjegyeket, jnem Jdaebb pénzváltóknál 
helyezték el. hanem- minden alkalommal nagyobb 
bankoknál, ahol pedig a pagyobö cituzefüá,bankjegyek 
ellenőrzése igen szigorú. Az amerikai pénzügyminisz­

A francia kamara bizalmat szavazott 
a Tardieu-kormánynak

Szocialista interpelláció Weygand tábornok ellen
Párisból jelentik: A kamara kedd esti ülésén Hy­

mans szocialista képviselő meginterpellálta a kormányt, 
mert a hadsereg vezérkari főnökévé Weygand táborno­
kot neveztek ki és amiatt, inert a kormánynak az a 
szándéka, bogy a hadseregiöielügyelől állást és a ve­
zérkari főnöki tisztséget egy kézben egyesítse és erre a 
helyre Weygand tábornokot szemelte ki.

A szónok szerint Weygand tábornokot általában 
úgy tekintik, mint aki képes arra, hogy államcsíny 
szolgálatába szegődjék. Clemenceaunak Is az volt a vé­
leménye, amint ezt többször és határozottan kijelentet­
te. A két állás egyesítése azt jelenti, hogy a cselekvést

és a cselekvés ellenőrzését egy emberre bízzák. Ez az 
egyesítés bizonyos jobboldali személyek kifejezett kí­
vánsága.

Maginot hadügyminiszter kijelentette, hogy a Wey­
gand ellen Intézett támadást a kormány elleni táma­
dásnak tekinti, A tábornok — hangsúlyozta a miniszter 
— határozottan kijelentette, hogy nem tud más uralmat 
elképzelni Franciaország felett, mint a köztársaság 
uralmát.

A kormány az interpelláció ügyében felvetette a 
bizalmi kérdést és a kamara nagy többséggel bizalmat 
szavazott a kormánynak.

Nyílt uccán melhelőtte magát egy volt 
szuboticai városi tisztviselő felesége
Családi viszály miatt akart megválni az élettol Dulics 

Károlyné
Feltűnést keltő öngyilkosság történt szerdán a 

déli órákban Szuboticán. Egy volt városi tisztviselő 
huszonhatévá felesége férje revolverével a nyílt uc­
cán mcllbelőtte magát és súlyosan megsebesült.

Dulics Károlyt, a szuboticai kataszteri hivatal 
tisztviselőjét négy hónappal ezelőtt elbocsátották ál­
lásából. A kenyér és állás nélkül maradt tisztviselő 
otthonába ettől az időtől kezdve megváltozott a hely­
i t  Dulics felesége, aki jómódú szuhoticai gazdálko­
dó c :.íd iiszárm azik , nem tudta elviselni az egyre 
nyomasztóbbá váló szegénységet és a ló élethez szo­
kott fiatal ar-xony gyakran szemrehányást tett tér­
iéi.Jt. Ezeknek a c.-.-.ii. • de a kapcsán régebbi

keletű családi ellentetek is felmerültek, úgyhogy a 
házastársak között egyre szélesedett az a szakadék, 
amely végül teljesen elválasztotta őket egymást l.

Három héttel ezelőtt / 'lesné váratlanul elköltö­
zött a férjétől és egyik barátnőjéhez ment lakni, hat­
éves gyermeküket pedig az anyja gondjaira bízta. 
Dulics, aki állás után szaladgált, a végsőkig elkese­
redett felesége lépése miatt és arra kérte az asszonyt, 
hogy térien vissza hozzá. Az asszony azt válaszolta, 
hogy megunta a szegénységet és nincs kedve foly­
tatni a I Mogtalan • letet. Kijelentette, hogy önállóan 
akar J i  és ebből ,t .élből már érdeklődött is állás 
után.

As Avala Jelenti Hágából: A kisantant miniszterei-I 
nek keddi értekezlete után Marlitkovics Volt Jugoszláv 
külügyminiszter a Jugoszláv, román és cserszlovák saj­
tóirodák hágai képviselői előtt a következő nyilatkoza­
tot tette:

— Ha a második hágai konferencia eredményeit 
értékelni akarjuk, vissza kell térni a kiinduló ponthoz. 
A hágai konferencia eredményeképen teljesen megsza­
badultunk a magyar optánskérdéstóL Ml megfizetlük 
azokat a földeket, amelyek az agrárreform alá estek, 
de csak annyit fizetünk, amennyire országaink törvé­
nyei értelmében kötelezve vagyunk. Nekünk mindig ez 
volt az álláspontunk. Ami a többi vitás kérdést illeti, mi 
továbbra Is védeni fogjuk álláspontunkat, ebben a te­
kintetben egyébként erős támaszt nyertünk a nagyha­
talmakban, amelyek egy alapot bocsátottak rendelke­
zésünkre s ebből fedezhetjük az esetleges vesztesége­
ket, amelyek a kockázat folytán érhetnek bennünket 
Ezt az eredményt a nagyhatalmak Igazságérzetének és 
a mi szolidaritásunknak köszönhetjük, amely ez alka­
lommal még sokkal inkább kifejezésre jutott, mint va­
laha A szolidaritás érte el, hogy a nagyhatalmak belát­
ták, hogy nem lehet a múltat ténylegesen likvidálni 
anélkül, hogy a keleti rcperáclós fizetések ügyét ren­
deznek.

térium távirati értesülése szerint a newyorki federal 
Reserve Bank már 1928-ban tudomást szerzett arról, 
hogy hamis százdolláros bankjegyek vannak forga­
lomba, a nyomozás azonban eddig eredménytelen 
maradt. Az első Útmutatást a múlt év novemberében 
beszolgáltatott ötven darab hamisítvány adta, amely­
nek alapján megállapították, bogy a bankjegyhami­
sítók Németországot választották operációs terület­
nek. A pénzhamisító banda tagjai közül eddig csak 
Fischcr Ferenc harmlncnégyéves kereskedőt ismerik, 
akinek jelenlegi tartózkodási helyét azonban még 
nem tudták megállapítani. Fischer múlt év októberében 
feltűnően költekező életmódot folytatott, ami gyanús­
sá tette. Közvetlenül a bankjegyek beváltása előtt ér­
kezett vissza Oroszországból és Berlinben a berlini 
kommunista párt ‘életében Igen Jelentős szerepe 
volt.

Dulles Károly kedden délelőtt megjelent Proda. 
novlca Mladen rendőrkapitánynál és arra kérte idéz­
ze be feleségét és kísérelje meg az asszonyt vissza­
térésre bírni.

Dulics a rendőrségen előadta, hogy a feleségénél 
van a revolvere és kérte, hogy a rendőrkapitány ve- 
gye el az asszonytól a fegyvert, nehogy az esetleg 
kárt tehessen magában, vagy másban.

Prodanovlcs rendőrkapitány szerdán délelőttre 
beidézte Dulics Károljnét és igyekezett rábírni arra, 
hogy térjen vissáa férjéhez. Az asszony álhatatosan 
kijelentette, hogy nem tér vissza, mert férje sem ami­
kor állásban volt, scin azután nem viselkedett \rle 
szemben úgy, ahogyan elvárhatta volna. Közölte az 
asszony a rendőrkapitánnyal, hogy az egyik szubo- 
ticai gyárban állást is kapott és nincs szüksége töb­
bé férje keresetére. Miután a rendőrkapitány látta, 
hogy minden igyekezete, hogy az asszonyt a vissza­
térésre birja, sikertelen maradt, fclszélitotln Duties- 
nét, hogy a birtokában levő revolvert, amely Dulls 
tulajdona, hozza be a rendőrségre. Erre a f é l s z , - 
ra az asszony azt válaszolta, hogy a fegyverre neki 
is szüksége van, mert a férje megöléssel fenyegette 
meg arra az esetre, ha nem tér vissza hozzá. Pro- 
dánovics rendőrkapitány megnyugtatta az asszonyt, 
aki erre eltávozott, hogy a revolvert a lakásától el­
hozza.

Az uccán Dulics várta a feleségét, akiről tudta 
hogy erre a napra idézést kapott a rendőrségre. Egv 
darabig együtt mentek és ismét vitatkoztak. Az asz- 
szony a gázgyár közelében lévő lakásán magához 
vette a revolvert és férje társaságában vissza indult 
a városba. A második köri Jurjevska uccában halad­
tak, amikor Dulicsné hirtelen előrántotta kabátja zse­
béből a revolvert és még mielőtt férje megakadályoz­
hatta volna, melléhez szorította a fegyver csövét és 

( elsütötte. Ár. asszony a kővetkező pillanatban össze­
rogyott és erősen vérezve elterült a kövezeten.

Dulics Károly a rendőrségre sietett és közölte 
Prodanovics Mladen rendőrkapitánnyal, hogy felesé­
ge, akivel útközben vitája volt, az uccán mellbelőtte 
magát. A rendőrség intézíkedésére a mentők as esz­
méletlen asszonyt beszállították a kórházba, aho! 
megállapították, hogy a golyó behatolt •  mellkasba, 
de elkerülte a szivet és nemesebb részeket nem sér­
tett meg. Dulicsné állapota az orvosok véleménye 
szerint súlyos, de nem életveszélyes. A rendőrség ax 
öngyilkosság körülményeinek tisztázása céljából Ismé­
telten kihallgatta Dulics Károlyt, aki nem tudta fele­
sége tettének okát mással, mint pillanatnyi felindn- 
lássál indokolni.

A rendőrség az ügyben tovább folytatja •  nyo­
mozást.

Lázár M iklóst választották
tokaji k ép v ise lővé

A Reggel főszerkesztője fölényes győ­
zelmet aratott Fenyő Miksával szemben

Tokajból Jelentik: A tokaji kerületben szerdán 
képviselőválasztás volt A kormánypárt nem állított 
hivatalos jelöltet és Így a mandátumért pártonkivüií 
ellenzéki programmal Lázár Miklós, a Reggel főszer­
kesztője és fen yő  Miksa, a Gyáriparosok Országos 
Szövetségének igazgatója harcoltak. A küzdelem a 
két jelölt között késhegyigmenő személyi harccá éle­
sedett, amelynek során a sajtóban és röpiratokban 
kíméletlenül erős támadások jelentek meg mindkét ol­
dalon.

Vasárnap Lázár támogatására több ellenzéki, Fe­
nyő Miksa támogatására pedig több kormánypárti 
képviselő utazott le a kerületbe, ahol szerdán teljes 
rendben, minden incidens nélkül folyt le a választás, 
amely Lázár Miklós fölényes győzelmét eredményez­
te. Lázár már az első turnusoknál ezernél több sza­
vazatelőnyt szerzett és azt végig megtartva, sőt nö­
velve, nagy szótöbbséggel nyerte el a mandátumot. 
Lázár Miklós személyében a magyar újságírásnak 
egyik legkitűnőbb tagja kapott helyet a magyar tör­
vényhozásban.

»DAMA«
fe h é r n e m ű  é s  

k é z im u n k a  sz a g o n

Elvállal női-, fé rfi-  és 
gyermekfehérnenuit 

a legolcsóbb 
árban

Monogram ni ozást és 
drukkolást vállalunk

TOLSTOJEEA ULICA 21 
Kenyérgyár urea



1930 Január 23. 9. oldal

Esőben, szélben, hóban '**J

NI VE A' CREME
A szél és a rossz idő, hideg és nedvesség arcbőréből állandóan 
rendkívül fontos éltető anyagokat vonnak ki és elősegítik ezzel 
a korai ráncképződést. Bőrének azonban szabad levegőre van 
szüksége és a Nivea-krém megóvja az időjárás káros behatásaitól. 
Csak a Nivea-krém tartalmazza a bőrrel azonos Eucerit-et: ezen 
alapszik hatása is, mert ez megóvja a bőr érzékeny szöveteit a 
kiszáradástól és elejét veszi a ráncképzódésnek. Őrizze meg 
fiatalos arcát a Nivea-krém mindennapi használatával. 

3, S, 10 és 22 dináros dózisok.
9 és 14 dináros tubusok.

Jugoszláviai lerakat:
Jugosl. P. Beiersdorf & Co. d. s. o. J.

Maribor — Meijska cesta 56.

Január 30-ikán dönt Szubotica város 
a fogyasztási adó kérdésében

Csütörtökön összeül a szabály rendelettervezetet tanulmá­
nyozó ankétbizottság

A szuboticai ipartestület vezetősége kedden este 
ülést tartott, amelyen a fogyasztási adóról szóló 
szabályrendelettervezetről tárgyaltak. Az ipartestület 
vezetősége a legnagyobb részleteséggel letárgyalta a 
szabályrendelettervezetet és határozatot hozott, amely 
szerint kérni fogják a fogyasztási adó eltörlését az 
összes élelmiszerekre. Ezzel szemben kéri, hogy a 
luxuscikkeket kétszeres fogyasztási adóval sujtsák.

Osztojics Szelimir polgármester szerdán össze­
hívta az ankétbizottságot, amelynek tagjait az egyes 
egyesületek jelöltek ki. A bizottság január 23-ikán 
tartja első ülését a városháza kis tanácstermében. 
A bizottság tagjai: dr. Manojlovics Vladiszláv királyi 
közjegyző, a kereskedők és gyárosok egyesületének 
elnöke és dr. Pavlovirs Milos, a kereskedők és gyá­
rosok egyesületének titkára, Hercog László kereske­
dő a kereskedők részéről, Prcslcs Miskó, Sokcsics 
Jerkö és Futó Béla földbirtokosok a földbirtokosok

Általános megelégedést keltett 
a hágai konferencia eredménye
Maniu és Benes nyilatkozatai az elért sikerről

Bukarestből jelentik: A román kamara kedden ün­
nepi ülést tartott a hágai konferencia bezárása és az 
egyezmények aláírása alkalmából. Az ülésen felszólalt 
Maniu miniszterelnök és többek között a következőket 
mondotta:

— A hágai konferencia valóban a párisi békekonfe­
rencia óta a legjelentősebb mü, amelyet a nemzetközi 
élet létrehozott. A hágai konferencia ugyanis a Yotmg- 
terv elfogadásával megvalósította a háború utáni Euró­
pa teljes gazdasági és pénzügyi újjáéledésének lehető­
ségét. A Hágában létrejött egyezmények Románia ügyé­
nek diadalát jelentik, mert

Hágában teljességgel elfogadták Románia állás­
pontját.

Erről Mtronescu külügyminiszter visszatérése után rész­
letesen fog nyilatkozni.

Maniu csak röviden foglalta össze az elért eredmé­
nyeket, hogy mindenki láthassa, milyen örömünnepe 
van Romániának. Románia hadiadósságok fejében sem­
mit sem fog fizetni, hanem a Young-terv alapján még 
kövotelnivalója is lesz, még pedig eleinte évente körül­
belül kétmillió aranymárka, később pedig valamivel több 
éti egymilliónál.

— Magyarország Romániával szemben való köve­
teléseit — folytatta beszédét Maniu — amelyek az op- 
táns-kérdéssel, a Habsburg főherceg birtokainak kisa­
játításával, a magánvasutakkal és hasonló kérdésekkel 
kapcsolatosan, teljesen elszámoltak és

Romániának semmit sem kell majd fizetnie.
Ez az eredmény minden román várakozás megvalósulá­
sát jelenti.

— Ami a magyar és bolgár jóvátételeket illeti, Ro­
mániának abban való részesedését tíz százalékról tizen­
háromra emelték fel, anélkül, hogy ezzel szemben Ro­
mániának a többi jóvátételben való részesedését csök­
kentették volna. Magyarországtól Románia 1943-ig a 
már előbb megállapított 12 millió aranykoronát kapja, 
írni pedig a Bulgáriában likvidált vagyonokat illeti, Ro­
mániának ezekért 270 millió aranylei jár, ebből 100 mil­
lió a legrövidebb idő alatt. A követelés felét Bulgária 
közvetlenül fizeti Romániának, a többit pedig a szővet- 
légesek fizetik az általános pénzügyi terv szerint bizo- 
«yo» évi részletekben.

— Tltulescnnak és a román delegációnak sok esz­
tendei fáradozása teljes sikerhez juttatta a román állás­

I egyesületének részéről, Kopilovlcs Nesztó és Székely 
I Litka az állatexportörök részéről, Prcsícs Koloman 
; ipartestületi elnök és Vukovies Géza ipartestületi tit- 
j kár, ifjabb Fiszter Gusztáv a famegmunkáló gyár- 
j iparosok részéről, Hukvin Lojzija a malmosok részé- 
i röl, Knopee Lojzija a vendéglősök részéről és dr. 

P.vcíovirs Matija. a javadalmi hivatal főnöke, mint 
előadó. Az ankétbizottság részletesen letárgyalja a 
szabályrendelettcrvczctct, továbbá az egyes cgyesüle- 

' tek és a szakértők részéről elhangzott észrevételeket 
! és állást log foglalni az ügyben.
I A városi közgyűlést január 30-ikán tartják meg 
I és azon főleg a szabályrendelettel foglalkoznak. A 
i szabályrendclettervezet közgyűlési tárgyalása a jelek 

szerint rövid lesz, mert a szabályrendeletet előzőleg 
minden egyesület letárgyalja és minden képviselő 

j megkapja nyomtatásban és az ankétbizottsági ülésen
I megtehetik észrevételeiket.

pontot, ez az álláspont pedig az, hogy Romániára néz­
ve a jóvátételi műveletnek aktiv szaldóval kell zárulni, 
továbbá, hogy az optánsok egy fillérrel sem kaphatnak 
többet kisajátítás alatt álló birtokaikért, mint a román 
alatt valók, végül pedig, hogy

Magyarországnak Román'ával szemben tá­
masztott követeléseit a jóvátétel! fizetésekből 

kell kiegyenlíteni.
Maniu ezután még köszönetét mondott Franciaor­

szágnak, amely ezúttal is az egész világ előtt támogatta 
követeléseit, továbbá Angliának határozottan kedvező 
magatartásáért, Olaszországnak barátságáért, végül Ja­
pánnak és Belgiumnak, amelyek meghoztak minden ál­
dozatot a román felfogás és követelések érvényesítése 
érdekében. Az eredmény egyébként annak a nemzetközi 
tekintélynek és erkölcsi hatalomnak is köszönhető, ame. 
lyet a kisantant képvisel. Kétségtelen, hogy a klsantant 
az európai koncertben erős hatalomnak mutatkozott, 
amely meg tudta védeni érdekeit. Végül köszönetét 
mondott Maniu a román delegációnak, elsősorban Mi- 
norescu külügyminiszternek.

Benes nyilatkozata
Prágából jelentik: A Slovak interjút közöl fíenes 

külügyminiszterrel, aki a hágai konferencia eredményei­
ről s az optánskérdés megoldásáról nyilatkozott.

— Kijelelhetem — mondotta Benes — hogy 
a hágai konferencia eredményeivel az európai, 
de főleg a csehszlovák politika szempontjából

meg vagyok elégedve.
A háború likvidálása jóformán tökéletesen megtörtént 
és Európa a politikai kérdések nyomása alól a szí 
igazi értelmében, legalább egy időre, fel fog lélegzcni. 
Biztosra veszem, hogy ex a nemzetközi politikában ki­
fejezésre fog jutni. A jövőben a nemzetközi politikának 
gazdasági és pénzügyi kérdései fognak az első helyre 
kerülni. Amit Csehszlovákia elért, az jelentékeny mér­
földjelzőt jelent számunkra. Különösen az a tudat, hogy 
gazdasági helyzetünk felett nem lebeg továbbra is az 
eddigi pénzügyi kötelezettségek mértéke, országunk 
szántára óriási megkönnyebbülést jelent. Ebben a vo­
natkozásban a hágai egyezmény a párisi békeszerző­
dések végleges szabályozását Is jelenti részünkre. A 
német-csehszlovák ügyekről szóló egyezmény alapján 
többek között a huldschlni vidéken lévő állami birto­

kokért nem fizetünk semmit, a 750 millió aranyfrank­
ban megszabott felszabadltási illetékből csak a korábbi 
összeg 25 százalékát fizetjük, a békeszerződésben meg­
szabott összegű terheknek pedig csak egy huszonhar- 
madrészét tartozunk megfizetni. Nagy erkölcsi és po­
litikai eredmény, hogy elértük a meg var és bolgár 
jóvátételekből való közvetlen részesedéit. Biztosítva 
van számunkra a további részvétel mindabban, ami 
gazdasági kérdésekben történni fog. Nem kell megfi­
zetnünk a békeszerződésben nekünk juttatott hajópar­
kot és a Habsburg-vagyont sem. Biztosítva vau a vég­
leges földbirtokreform, minden külföldi befolyástól és 
minden további esetleges kiadástól mentesen. Delegá­
ciónk Párisban a Franciaországgal és Olaszországgal 
szemben fennálló háborús tartozásunk kérdésével is 
foglalkozott.

A klsantant a keleti jóvátétel kérdésében és kü­
lönösen a magyar kérdésben mindent elért, 
amit a Voung-torvhez va-'ó hozzájárulásának

előfeltételéül kikötött.
Szolidaritásunk mintaszerű, együttműködésünk kiváló 
volt. Most pedig a jóvátételi kérdésben is teljesen ki­
elégítő eredményt értünk el. Ami egykori ellenségein­
ket illeti, most nem akarok arra rámutatni, amit Hágá­
ban veszítettek és amit a jövőben kénytelenek lesznek 
fizetni. Most csak azt akarom kiemelni, ami részünkről 
pozitívum. Ossudski és én tisztában vagyunk azzal, 
hogy sikerült elérni a makszimumát annak, ami ré­
szünkről elérhető volt.

Bulgária Is meg van elégedve 
Hágával

Szófiából Jelentik: A hágai megállapodás a bolgár 
sajtóban teljes megelégedést keltett. A kormánylapok 
a bolgár álláspont teljes győzelméről Írnak. A szófia,! 
tőzsdén kedden nagv hossz volt. Főleg az állampapí­
rok emelkedtek, do a részvénypiac is szilárd volt.

l.jupcsev miniszterelnök a minisztertanács kedd 
esti iilé én beszámolt a hágai megállapodásról. Ezzel 
egyidejűleg a kormányalakítás is szóbakeriilt. Na/de- 
nov köznmnkaügyi és Dobosenszki kereskedelmi mi­
niszter felajánlotta lemondását, a miniszterelnök azon­
ban megkérte őket, hogy várják meg a király hazaér­
kezését.

A lapok egész terjedelmében közük a bolgár-rnmáti 
megegyezés szövegét. Románia eszerint megszünteti a 
háborúban lefoglalt bolgár javakra kimondott vagyon- 
zárlatot, aminek ellenében Bulgária száztiz millió leit 
fizet a lefoglalt javak megváltására. Az összeg első 
leiét az egyezmény ratifiklását követő kilencvenedik 
napon kell kifizetni, másik felét pedig egy év múlva.

Schobcr kancellár beszámolója
Bécsből jelentik: A lapok jelentése szerint Schober 

szövetségi kancellár Bécs felé való utján különböző be­
szédek során határozottan kijelentette, hogy Ausztriá­
nak az eddigi nemzetközi terhektől való megszabadítása 
fejében semmiféle ellenszolgáltatást nem kell adnia. 
Schober különösen azt a jelentést cáfolta, amely szerint 
Ausztria kötelezte magát, hogy 1943-tól kezdődőleg öt­
százezer aranykoronás évi részletekben összesen 23 
millió aranykoronát fizet. A szövetségi kancellár annak 
a meggyőződésének adott kifejezést, hogy Ausztriának 
most már sikerülni fog a külföldi kölcsön felvétele.

Szerdán összeült a minisztertanács, amelyen a kan­
cellár részletes jelentést tett a hágai tárgyalásokról.

Nyugdíjalapot létesítenek 
a kéményseprők

Országos kéményseprő-kongresszus 
Beograaban

Beogradból jelentik: A beogradl munkáskamara 
épületében vasárnap és hétfőn tartották meg a ké­
ményseprősegédek évi rendes kongresszusukat. A 
kongresszuson, amelyen Prcbek Márkó elnökölt, igen 
sokan vettek részt az ország különböző részeiből. Az 
első szónok Potocsnydk Avguszt volt, aki a kémény­
seprősegédek biztosításáról, a nyugdíjalapról, a ké­
ményseprői ipar helyzetéről és a szabálytalan ipar­
űzésről beszélt. Beszéde végén kérte, hogy az ország 
területén érvényes különböző rendeleteket és törvé­
nyeket mielőbb egyesítsék, továbbá, hogy a kémény­
seprői koncessziókat igazságosan osszák fel. Ezután 
még többen szólaltak fel, köztük Nagy András, aki a 
dunabánsági kéményseprők nevében mondott beszé­
det.

A beszédek elhangzása után a kongresszusról hó­
doló táviratot intéztek őfelsége Alekszandar király­
hoz és üdvözlő táviratot küldtek Zsivkovlcs Petár mi­
niszterelnöknek.

A kongresszus határozati javaslatot fogadott el. 
amelyben kérik a szociálpolitikai minisztert, hogy az 
ttj ipartörvénybe és a kéményseprői iparról szóló 
kormányrendeletbe Illesszenek be utólag egy szakaszt, 
amely lehetővé teszi, hogy a kéményseprüsegédek 
hatósági felügyelet mellett nyugdíjalapot lé tesítitek . 
Ilyen nyugdíjalapokat minden bánságban kellene léte­
síteni. Az alapba egy meghatározandó összegnek egy 
harmadát a segéd, két harmadát pedig a munkaadó 
fizetné he. A kongresszus még több szakmába vágó 
kérdésről hozott határozati javaslatot, amit külön 
küldöttség nyújtott át a szociálpolitikai miniszternek.
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WINTERRY KITALÁLTA A BUDAPESTI 
SZÉPSÉGVERSENY GYŐZTESÉNEK

TITKAIT
JUGOSZLÁVIAI GRAFOLÓGUS SZENZÁCIÓS SZEÁNSZA 

PAPSZT MÁRIÁVAL
Tegnap még senki se tudott róla, csak néhány tó I 

Ismerős, a szomszédok és az udvarlók. Mikor az édes-1 
anyjának kijelentette, hogy beküldi fényképét a Miss | 
Hungária választásra, a kedves néni zsörtölődve 
m ólt rá:

— Ugyan, ered) inán!
Be a kislány mégis benevezett...
Vasárnap délelőtt még csak egy szürke számjegy 

volt a szépségklrálynö-Jelöitek óriási tömegében. Aztán, 
hogy a rostáld vizsgákon apadni kezdett a számuk, 
egyre jobban észre vették. Sorra dőltek ki mellőle a 
szőkék, barnák, feketék, mig aztán két másik leány- 
nyál együtt magára nem maradt a döntő pillanatig, 
amikor is kivonszolták a fényárban úszó terem dobo­
gójára, a zenekar tust húzott és a zsiiri elnöke kihir­
dette az eredményt.

— As idei Miss Hungária: Papszt M ária...

Vasárnap délelőtt tiz óra. A Lloyd nagyterme zsú­
folásig megtelt. Künn a folyosókon és lenn az uccán 
állanak az, emberek, egymáshoz szorulva, kíváncsian, 
lármásan és a rendőrökkel veszekednek, akik csak iga- 
srolvánnyal engedik fel a látogatókat. A zsűri, akár egy 
középkori vészbíróság, komoran foglal helyet a két 
hosszú zöld asztal mellett. A velencei tizek egész biz­
tosan nem voltak ig.v tudatában hivataluk fontossága-! 
nak.

Velük szemközt az, újságírók asztala. Hegyes ce­
ruzák és papir előttük, inig a hátuk mögött égy pulton 
kirakva fekszik a szépségverseny győztesének.az aján­
déka. egy teljes kelengye, huszonnégyszemélyes evő­
eszköz, csipkék, selymek, ezüstök, minden, ami csak 
egy rendes mamának az álma leh e t... már tudniillik 
olyannak, akinek eladósorban serdült lánya van . . .

A zsiiri asztalai között a vörösszőnyeges dohogó. 
Ezen lejtenek végig a szerencsét próbáló magyar gör- 
licék. Jobbról és balról két kisebb szoba. Ide vannak 
hezárva a hölgyek. Az ajtókat újságírók őrzik. Mon­
dani se kell tón, hogy a f?rf!nép kiváncsi. Ennyi szél) 
lányt ‘egyrákáktm ngyis Titkán látni. "Cs amellett ezek 
a kislányok n'ióst könnyen Ismerkednek. Főleg az uj- 
Fágirókíífrt Wütívdsek.; M.'tfd dí ttklföl, .rdíftégr és-V álság­
gal éltes egy kis biztatásra. Minduntalan kiszöknek az 
Ritón és elvegyülnek köztünk. A vidékiek Simon Bős- 
kére kiváncsiak, aki a zsiiri asztalánál, Heltai Jenő 
mellett iil, mögötte hűséges árnyékként a férje, Bram­
mer Pál.

— Melyik az? — kérdik izgatottan és. csalódottan 
biggyesztik le a szájuk szélét:

— Nem is olyan sá p . ugy-e Rózsi?
A másik mentegetni próbálja:
— Nem csuda, most jött vissza a nászúiról. . . '
Es ebben a pillanatban mindkettőn szívesén képze­

lik magukat a helyébe. Gazdag férjjel és sok-sok bol­
dogsággal az oldalukon...

Mutirícá Véulelie, a párisi Journal szerkesztője, aki 
az egészet rendezi, fáradhatatlanul nyüzsög, ugrál, ma­
gra ráz, gesztikulál.' Az idén nincs térdnadrágban, úgy 
látszik lemondott arról, begy megreformálja a férfi- 
divatot. Az ügyetlenebb nőket felvezeti és bekiáltja a 
számaikat. Közben biztatóan atyailag rájuk paskol:

— Bátorság hölgyeim!
N m atéria... mit tagadjuk... kicsit gyenge volt. 

A zsiiri szerint a múlt évben sokkal Jobb anyagot p ro -1 
dukáltak. Pedig nem csak a bázmesterlánykák. varró- ( 
dák és divatszülőink gyöngyei, hanem polgári nők isi 
startoltak, finom pesti és vidéki urllánvok. anyai fel­
ügyelettel. Lay arcra, alakra egész csinosak akadtak... 
liánéin amikor a lábaikra került a sor... akármelyik bu- 
azárőrmester elirigyclhette volna őket!

Például az- egyik csltri az egész vonalon győzött. 
Szerencsé- en megúszta az első és a második selejtezőt

Különösen aés bekerült a döntő kisszámú csapatába 
festők lelkesedtek érte. Hermann l.ipót kllelentettc, 
)mgy ilyen arcot ritkán látni. Á kicsike szendén mosoly- 
g ■ t. Bokáig érő fekete tüllruha omlott végig a testén. 
Ekkor Hegedűs Gyulának eszébe jutott valami:

— lássuk a lábait!
A rmilt év szépei ugyanis trikóban vonultak el a 

gsiiri előtt, akkor nem árultak zsákba macskát, a bősz- 
«.•••» ruha azonban már a szabóim ügyességével karöltve 
»ok mindent korrigált. A stkerszagu édes kínos hely­
id b e  került. Zavartan nyúlt a szoknyájához cs egy 
icipicit felemelte a végét.

í'ellebb! — hangzott a kegyetlen szentencia.
Főleg a karzat népe követelte a világosságot* 

•rre a homályos ügyre. A karzaton szorongó közön­
ség ugyanis pokolian mulatott a félszeg versenyzőn.

Rémes látvány tárult a szemeink elé. K it jólsvti- 
tolt X, olyan, amilyenekkel as egyenleteknél az isme- 
tétlent le in k . . .

— Hit! — zúgott fel a terem és a szerencsétlen

leányzó lángvörös arccal. megsemmisiJIten tiint el a 
balienéken. Szegény ugy rcstelte magát, mintha valami 
Csaláson érték volna.

A karzat különben se zsenitorta magát. Csak ugy 
repkedtek a szúró, vágó megjegyzések. Mikor a kis tél- 
szeg szöszke gyöngyösi jelölt tipegett végig a dobogón, 
a bűvös, közömbös fogadtatás nyomban megtermetté 
a maga kritikáját:

— Gyöngyös leége tt...
Mig a szolnoki reménységet igy aposztrofálták:
— Szolnokot számosán tliivözlik...
Szombathely város delegáltjára elismeréssel mon­

dották:
— Szombathelyet volt!
fis igy tovább. A selejtező kemény és alapos mun­

kát végzett. A kibukott angyalok pitvergésre konyult 
szájjal suhannak ki a teremből.

A várakozó termeket a pesti humor elnevezte sze- 
rálynak.

Itt izgultak egy csomóban a döntő szépet.
Egy idősebb ur. igazi régimódi, rózsával a gomb­

lyukában illatosán belopózott a nők közé. Valaki ész­
revette, utána ment és visszahozta.

— A szerályba — mondotta szigornan — csak 
euiKckoknak szabod a bemenet!

Mondani se kel! tán. hogy az illető asért folyton 
ki-be járkált. . .

Égy nyurga fiatalember is folyton a hárem kapuja 
előtt lebzselt. Be ő igazolta magát. A nővére is a ver­
senyzők között volt.

Mind babonásak. Egyiknek az a kabalára, hogy 
lesték nélkül lép lel. Mert tavaly a SimOrt Böske is 
ig.v csinálta. Az ajkai azonban fakók, vértílenék és az 
arca sápadt, mint a tiidőbajosoké.

A lámpalázasok ép hogy el nem sírják magukat. 
Kémikusán szögletesek, látni, hogy uioncok. Annál ru­
tinosabbak azok a pesti lányok, akik immár a hatodik 
éve próbálnák szerencséi. Hallatlan biztonsággal ri- 
szálják a derekukat, csókot hintenek a kopaszabb zsűri­
tagok felé cs. minden csöpp bájukat az első harcvonalba, 
állítják-... .

Stella Adorján meg is Jegjezlé:
— Étek ügyláttisik vétünk együtt fognak megöre­

gedni . . .
Végre kihirdetik az eredményt. Győztes: Papszt 

Mária.
Szép fekete, kicsit telt. kedves budai leány. Könv- 

tiyek csillognak a szentében. Gyors interjút csinálunk:
— Édesapám tengerészkapitány volt. . .  még a há­

ború alatt m eghalt... éde.s-arijnrm a nyugdijából tart cl 
bennünket.

— Testvérei?
— Egy nővérem és egy öcsém van. A nővérem. 

Stefi zongoratanárnő, az öcsém, a Eriéi még hetedikes 
gim nazista... jaj, hogy fognak örülni, ha megtudják!

Simon Böske rázza az ni szépségkirálynő lobbiét 
és megcsókolia. Papszt Mária úszik a boldogságban.

— Mit fog csinálni? 
összecsapja a két kezét:
— Hát tudóm én? Megyek, ahová visznek. . .  sok 

pénzt akarok keresni. . .
Fontoskodva ráncolja össze a szemöldökét:
— Végre egyszer nekem is sikerült. . .  olyan re­

ménytelen volt Cz a szegénység... drukkolni az, elsejei 
bázbérert. . .  a hivatalban, tighogy bélistára kerüljek.

Elmondja, hogy szenvedélyesen sportol, .autót ve­
zet és —• van egy vőlegénye i s . . .  Hogy ezekután 
lcsz-c a partiból valami? Titok.

Odavezetik a kelcugyés asztal mellé:
— Ez mind az enyém?
Alig meri a kezébe venni az ezüst kanalakat. . .  

igazi Hamupipőke... ha nem is reprezentatív szépség, 
de derék, tisztességes kislány, akinél legalább megér- 

( demelten jó helyre került az ajándék.
Autón vágtatunk át Budára, a Határ-ueca 4. szám 

i alá, ahol az édesanyja lakik. A konyhában akadtunk 
rá, ahol a vasárnapi ebéd készítésével volt elfoglalva. 
Elsőnek gratulálunk a» őszülő uriasszonynak. Levéti a 
kötényét, otthagyja a rántást és beszalad velünk az 
ebédlőbe:

— Hát mégis a Mária lett as e lső ... én őszintén 
szólva remélni se m ertem ... annyi szép lány van Pes­
te n ...  nem is akartain elengedni Babszyt. Babszv a 
beceneve.

Fényképet szed eló. Az ujságirók valóságos közel- 
barcot folytatnak a fotográfiákért.

Hórihorgas. pattanásos arcú kamasz jön be. a 
szépségverseny győztesének az öccse.

— Nahát ez a Babszy — csóválja a tejét — látod 
anyuit, neki lett ig aza .,.

Mert Babszy Máriát mindig le akarták beszélni 
•nő i a hóbortjáról. Főleg a vőlegénye ellenezte « 
déllel.

— Es mit szóltak a többiek? —érdeklő ük a néni. 
Az egyik kolléga kedveskedni akar neki és elveti

a sulykol:
— /elüldöztük az Irigységtől! Hárman lettek rósz. 

szül, amikor megtudták az eredmény;'.
— Szegények! — sopánkodik a mama — nahát) 
Aztán az ajándékokról kérdez:
— Mit kapott?
—■ Gyönyörű kelengyét — mondjuk .— és rengeteg 

pénzt! Utazni viszik, l átásba és a nyáron Amerikába)
Anvó összecsapja a két kezét, szédül;
— Istcnkém ... Istenkcm ...
— Mért nem jött cl a versenyre? — kérdezzük.
— Hát valakinek csak tneg kell főzni az ebédet Is 

— mondja. magától értetődőn, a :tán azttodalfn.'s.-' 
igazi háziasszony módjára, teszi hozzá:

— Hsak már jönne végre a Babszy, hisz egészei, 
ellöl maid u kalnrabé. . .

Másnap.
A kis polgári lakásban már elillt a szenzáció első 

vihara.
Az egyszerű, polgári ízléssel bútorozott kis szoba 

közepén ül a szépségverseny győztese fekete ruhában.
Gesztenyeszinü lmja göndör fürtökbe omlik a nya­

kára. Körülötte újságírók és rajzolók, akik hol a pro­
filját igazgatják, hol kérdéseket intéznek hozzá. A má­
sik szobából zongoraszó hallatszik. I’abszt Mária nővé­
re. Stefi látszik, az édesanya pedig a bútorokat töröl- 
getl, mint rendesen, mintha csak nem is az. ö kislányá­
val történt volna a szenzáció, hogy a legszebb magvar 
lánnyá kiáltották ki.

Alig csittül el a forgalom, uj látogató érkezik. Win­
terry, a hires grafológus és tenyérjós, aki átutazóban 
tartózkodik Budapesten. Felkereste Papszt Máriát, hogy 
bepillantson a szerencsés budai kislány jövőjébe.

A szeánsz érdekes és ünnepélyes. Különösen a ma­
ma izgatott, aki azon bosszankodik, miért is nem tanult 
meg jobban néniéiül és franciául, hogy most alaposab­
ban megérthetné a mester horoszkópját.

— Babszy ne nevetgélj folyton! — szól rá az édes­
anyja. mig a kislány keze Winterry tenyerében fekszik.

Winterry: aki most érkezett Jugoszláviából hosz- 
szan foglalkozik a szép lánnyal. A kis család áhnélkodlk 
és oda van a csudálkozástól. A mester sorra elmondja 
a nevezetesebb eseményeket, hogy a nagyapja egy sze­
rény: ctlenségnck esett áldozatul, hogy szeptemberben 
született, az édesapja tengeren élt és hogy a kicsike 
jelenleg — halálosan szerelmes . . .

— Nahái, honnan tudja? — álmélkodott Papszt 
Mária, aki eddig az ujságirók előtt következetesen ta­
gadta szivhéli ügyeit és hangsúlyozta, hogy senkivel 
szemben nincs obllgóban. Most elszólta magát.

—• Igen szerelmes vagyok — vallotta be, íjibe Win- 
terry távdgía. ’’

'— Sőt, péutosa-n níásfélév ' pinKa férjhez is fog 
ineiinlL ' ' !

— Jó, akkor majd meghívom a lakodalmamra — 
riposztoz a s'zépségkirálynő.

Most a grafológiai vizsga következik. Egy régebbi 
levelét adja oda, azonkívül a nevét is leírja. Meglepetés­
szerűen következnek a jóslatok:

— Szerencsés csillagzat alatt született — mondja 
Winterry — és álmában se merne gondolni rá, begy 
mennyi kellemes meglepetés vár még önre.
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SÍÍSSi^HMM*
Külföldön? — érdeklődik Bahszy szívszorongva

— mi lesz?
— Nagy sikere lesz — feleli a grafológus — sokkal 

nagyobb, mini például a mull évben Simon fíöskének 
Pdrisban . . .

A szobában nagy csend tám adt A légy zümmögé­
sét is meglehetett volna hallani.

— Mi történik Párisban?
— Megválasztják — nevet Wlnterry — Miss Euró­

pává . . .
Babszy úgy őrül, mintha már is Miss Európa lenne, 

felugrik és a mamája nyakába borul:
— Hallod anyukám, hallod?
A mama összecsapja a kezét:
— De uram, teremtöm, mit fogsz csinálni azzal a 

rengeteg pénzzel?
Úgy drukkol, mintha attól tartana, hogy a kis szo­

bában nem tudja majd elraktározni a zsákszámra ömlő 
bankjegyeket.

— Hiába, mégis megsegített bennünket a Jézuska .
Most még érdekesebb jóslatok következnek.
— Párisban egy kellemetlen incidens történik Ön­

nel — mondja a grafológus — valaki, aki beleszeret ma­
gába erőszakoskodni fog, mindenáron feleségül akarja 
venni . . .  de komolyabb veszedelem nem fenyegeti. 
Ellenben . . .

Itt elhallgatott.

Szent Száva napján impozáns keretek között 
ünnepli meg Szubotica a jogi fakultás tízéves 

jubileumát
Mandies Mijo könyvtárigazgató nyilatkozata a főiskola meg­

alapításának körülményeiről
A íiuboücai jogi fakultás hétfőn, Szent Száva 

m apján tartja védszent-ünnepét és ez alkalommal ün­
nepük meg * fakultás megalapításának tizedik évfor­
dulóját Is. A jubileum megünneplésére a fakultás de- 
1 anátusa megtesz minden előkészületet és a jelek 
Merínt az ünnepély impozáns manifesztáció lesz a fa­
kultás fenntartása mellett. A szubotical jogi fakultást, 
mint Ismeretes, néhány hónappal ezelőtt el akarták 
helyezni, sőt az intézmény teljes megszüntetéséről 
i» beszéltek, de mindkét tervet sikerült megakadá­
lyozni. A város lakossága most a fakultáshoz való 
ragaszkodása Jeléül méltó mauífesztáclót rendez. Az 
fcmepéiy részletes programja még nem készült el és 
üst csak később közük a nyilvánossággal.

A Napló munkatársa a jubileum alkalmából szer­
dán beszélgetést folytatott Mdndícs Mijó szubotical 
könyvtárigazgatóval, aki annakidején minden tekinté­
lyét latba vetette, hogy Szubotica megkapja ezt a 
nagyfontosságu főiskolát.

— Marinkovics Pavle volt közoktatásügyi minisz­
ter — mondotta Mándics Míjó — tiz évvel ezelőtt 
személyesen járt ebben az ügyben Szuboticán és ó

Noviszaíl és Petrovaraclin egyesitese 
késlelteti a közös költségvetés elkészítését 

Dr. Borota Braniszláv polgármester nyilatkozata
Noviszadról Jelentik: Noviszadon az a hir terjedt 

el, hogy dr. Borota Braniszláv polgármester megron­
gált egészségének helyreállítása végett hosszabb sza­
badságra megy. Tekintette! arra. hogy a váró- költség­
vetése még nem készült el. mert Noviszad és Pctro- 
yaradin egyesítése még nem intéződött el, a város 
ügykezelésében a po'gárméster szabadsága fob tán 
könnyen zavarok állhatnak elő. A Napló munkatársa 
felkereste dr. Borota Braniszláv polgármestert, aki a 
kővetkezőket mondotta:

— Betegszabadságomról elterjedt hírek megíelel- 
Bek a valóságnak, amennyiben szándékomban van leg­
rövidebb időn belül néhány hetes szabadságra menni, 
hogy súlyosan megrongált egészségemet hel.vreállit- 
tam, Orvosaim és elsősorban dr. Adamovics Péia vá­
rosi tiszti főorvos megállapította, hogy idegeim erő­
ien megrongált állapotban vannak. Egyelőre visszatart 
az, hogy a város költségvetése még nem készült el 
4s lelkiismerctemmel nem tartom összeegyeztethetőnek 
tzt. hogy ennek a kérdésnek a rendezése előtt v egyem 
ki szabadságomat A költségvetés Noviszad varos 
Itempontjábó! már nagyrészt elkészült, de az ország

— Nos?
— Jobb lenne nem folytatni . . ,
— De én tudni akarom! — toppantott a lábával a 

kicsike.
— Csak annyit mondhatok, hogy ha elkerülheti, ne 

üllőn ha/éra . . .  a tengeren baj éri . , . hajótörés . , . 
az élele is veszedelemben forog . . .

Babszy arca elsötétül:
— En, a tengerész lánya féljek a víztől?
A mama persze nyomban kijelenti, hogy a világért 

se engedi hajóra a gyermekét. Hogyis ne! Annyit nem 
ér meg a dolog, hogy Miss Világszépe lesz belőle! Ö 
beéri a Miss Európaságga! is.

A szeánsz véget ért. Wlnterry egészen kimerült. 
Özvegy Papsztné elmeséli, hogy a szomszédok meny­
nyire irigykednek rá és azt terfesztik róluk, hogy zsi­
dók . . rent mintha szégyelné . f) szereti a zsidókat, 
de azért rémesek az emberek . . ,

Babszyka odaáll a mesterhez és súgva, halkan 
kérdi:

— Csak még annyit kedves Winterry ur . . . hogy 
ahhoz megyek-e feleségül, akii most szeretek?

Winterry visszasug valamit. Hogy mit? Azt nem 
árulták el nekünk. De a fekete kislány boldogan mo­
solygott . . .

Tamás István

maga ajánlotta, hogy Szuboticán jogi fakultás létesül­
jön. A kezdeményezés tehát Beogradé. Marinkovics 
miniszter dr. Nedeljkóvics Milorad egyetemi tanár­
ral együtt 1919 telén járt Szuboticán. Abban az idő­
ben én az összes közép- és elemi iskolák felügyelője 
és a város tanügyi referense voltam és dr. Matijevlcs 
Sztipán akkori főispán-polgármester engem bízott 
meg a tárgyalások lefolytatásával, teljesen szabad 
kezet adva az ügyben. Természetes, hogy örömmel 
fogadtam az eszmét és kijelentettem a közoktatásügyi 
miniszternek, hogy a városi tanács elfogadja a meg­
tisztelő ajánlatot és megfelelő épületet bocsájt a jogi 
fakultás rendelkezésére.

— A városi tanácsnak referáltam is az ügyről, 
de nem ment könnyen a dolog, mert többen ellene 
voltak annak, hogy Szuboticán jogi fakultás létesül­
jön. Végül mégis sikerült a terv és a városi tanács 
megadta hozzájárulását. Értesítettük a minisztériumot 
a határozatról és dr. Matijevics Sztipán elutazott az 
ügyben Beogradba és Noviszadra. Néhány nappal ké­
sőbb azután megjelent a szubotical jogi fakultás ala­
pításáról szóló törvény.

ni közigazgatást felosztásáról szóló törvény értelmé­
ben ez nem elegendő, mert 1930. évre már az egyesí­
tett Noviszad—Petrovaradin városok költségvetését :
kell elkésziteni. A törvény elrendelte az egyesítést, | 
de annak végrehaftását a belügyminisztériumra bízta.
A belügyminisztérium erre vonatkozólag még mindig 
nem adott ki rendeletet és ezért nem egységesíthetjük 
költségvetéseinket sem, bár értesüléseim szerint Pet­
rovaradin önálló költségvetése is teljesen elkészült. Mi 
a noviszadi költségvetést elkészítjük. a városi tanács 
elé terjesztjük és betekintés végett kifüggesztjük. A 
törvény értelmében legalább két hétig kell közszem­
lére tennünk a költségvetést és erre az időre tervezem ' 
a szabadságomat is. Ha azonban időközben mcgfele- ' 
nik a két város összekapcsolásáról szóló szabályién- j 
delet, akkor elhalasztóm utazásomat, ellenkező eset- ' 
ben pedig már a legközelebbi napokban megkezdem ' 
szabadságomat.

A város egyes hivatalai már elkészítették költség- 
vetési javaslatukat és a főszámvevői hivatal is befe­
jezte Noviszad város költségvetésének előkészítését,
amelyet azonban ijvomfabWwn nem adnak ki, mert a

költségvetés csak ideiglenes. A városi tanács legutóbbi 
ülésén foglalkozott azzal az eshetőséggel, hogy a két 
város egyesítéséről szóló rendelet késése miatt meg­
történhet, hogy' az együttes költségvetést nem tudják 
idejére elkésziteni, közszemlére tenni és letárgyaltatnt 
a városi kiszélesített tanáccsal. Éppen ezért felmerült 
az a terv, hogy Noviszad város költségvetését minden­
től függetlenül letárgyalják és közszemlére helyezik 
és felszólítják Petrovaradin várost, hogy hasonlókép­
pen járjon el a költségvetés tervezetével. A városi ta­
nács a legközelebbi napokban erre vonatkozólag kér­
dést intéz a báni hivatalhoz, hogy a killön-kiilön való 
kifüggesztést engedélyezik-e.

Ki a gyújtogató?
Felmentettek egy tavankuti cipészt a gyúj­

togatna vádja alól
A szubotica) törvényszéken szerdán tárgyalta 

liozsics Milán törvényszéki elnök ötös bírói büntető­
tanácsa a gyújtogatás bűntettével vádolt Németh Jó­
zsef tavankuti cipész bűnügyét. A vád szerint Németh 
1939 év október 28-ikán felgyújtotta Bischof Éva csi- 
keriai földmüvesasszony házát.

A vizsgálat) fogságban levő vádlott előadta, hogy 
ártatlannak érzi magát az ellene emelt vádban. Bi­
schof Évával közel tiz évig együtt élt. ö  végezte x 
házban a teendőket, vezette a kis gazdaságot és az 
asszony dr. Miladlnovics Radivoj királyi közjegyző 
előtt írást is készített, amelyben halála esetére reá 
ruházza két hold földjének és házának haszonélveze­
té t Múlt év január 7-ikcn összevesztek és a vesze­
kedés hevében ö megszurta az asszonyt. Ezért a tör­
vényszék cl is Ítélte hathavi börtönre. Amikor ezt a 
büntetését kitöltötte és visszament a faluba az asz- 
szonyhoz, az elűzte és nem akarta befogadni, ö  ak­
kor más szállást vett egy asszonynál és ott lakott. 
Október 28-ikán, amikor Bischof Éva háza kigyulladt, 
ő a Sokcslcs Pajo-féie tavankuti kocsmában ivott 
két ismerősével. Ott igen sok bort fogyasztott és ré­
szegen tért haza szállására. Annyira részeg volt, hogy 
ruháit sem tudta levetni s háziasszonya vetköztettx 
le. Éjszaka megjelentek a csendörök, akik megkötöz- 

i1 ték, a laktanyába vitték és ott azt mondták, hogy Ő 
I gyújtotta fel Bischof Éva házát, ö  ezt tagadta, de 
'bántalmazták és kénytelen volt magára venni a z t 
hogy ö a gyújtogató. A valóságban azonban a tűzről 
semmit sem tudott, mert amikor a ház kigyulladt, 
több kilomtéer távolságra volt a tűz színhelyétől.

A vádlott után a bíróság kilenc tanút hallgatott 
ki. Ezek között volt Bischof Évi, a károsult aki el­
mondotta. hogy a vádlottal kilenc évig együtt élt, de 
az nagyon iszákos és erőszakos ember volt. A kér­
déses napon együtt ültek a szobában, ő, a leánya és 
a kisgyermek. Épen lefeküdni készültek, amikor az 
egyik határőr bezörgeieít az ablakon és kiáltozott, 
hogy jöjjenek ki, mert ég a ház. A ház egészen a ha­
társzélen áll és a határőrök vették észre a füzei, ök 
rögtön kifutottak és azonnal a határőrökkel együtt 
hozzáfogtak a tűz eloltásához, ami sikerült is, úgyhogy 
a nádastetö alig két ölnyire égett le. A ház nem volt 
biztosítva. Másnap találtak ott, ahol a tűz kigyulladt, 
két szalmacsóvát. Az egyik bent volt még a nád kö­
zött, a másik lecsúszott a földre. A tűz két helyen 
keletkezett. Amikor a csendőrök eljöttek s megkér­
dezték tőle, mit gondol, ki lehetett a gyújtogató, azt 
felelte, hogy nem tudja, hogy ki lehetett, de nekik 
csak egy haragosuk van és ez Németh József. Az 
asszony leánya. Path Éva Szerencsés Ferencné ha­
sonlóan adta elő az esetet Somogyi Istvánné tanú azt 
mondotta, hogy egy időtlen hallotta, amikor a vád­
lott azt hircsztelte:

— Maid szétugrasztom én azokat a darazsakat 
és az öreg darazsat kipörkölöm.

A tanuk kihallgatása után az elnök berekesztette 
a bizonyítási eljárást, mind a kilenc tanút megesket- 
tc, majd elhangzottak a perbeszédek. Makszlmovlcs 
Szvctiszláv államügyész fenntartotta a vádat. Igaz, 
hogy közvetlen bizonyíték nincs, azonban súlyos tn- 
diciumok mutatnak arra. hogy a vádlott követte el a 
gyújtogatást. Bol/anin Sztipán védő kifejtette, hogy 
egyáltalán nem merült tel bizonyítók a vádlott bűnös- 
sége mellett. Az fény, hogv kilenc évig éft az asz- 
szonnyal és az ráíratta a vagyona haszonélvezetét, 
ami még most Is. bár az asszony visszavette azt. 
egyoldalú,ag érvényben van, bizonyltja, hogy n m  
bánhatott vele rosszul és az esetleges gyújtogatással 
önmagát károsította volna meg. Felmentést kért

A bíróság rövid tanácskozás után meghozta az 
ítéletet, amely szerint a vádlottat bizonyítékok hif­
ii:, ában felmentette és elrendelte azonnali szabadfábrx- 
hcl.vezését. Az ügyész Jogorvoslatot Jelentett be az 
ítélet eflen.



A becskereki iparosok álláspontja 
az önálló iparkamara kérdésében

Az ipartestü let vezetősége vasárnapra közgyűlést h ívott össze
Becskereki ől jelentik: A becskereki Ipartestiilet 

vasárnap közgyűlésre hivta össze tagjait. A közgyű­
lésen kellett volna állástfoglalnl a közös vagy külön 
kisipari kamara kérdésében. A közgyűlést azonban 
határozatképtelenség miatt nem lehetett megtartani, 
mire Vukov Jefta elnök kijelentette, hogy a közgyű­
lést jövő vasárnap, január 26-ikán tartják meg, tekin­
tet nélkül a megjelentek számára. Ezután Eckstein 
János gyáros indítványozta, hogy tartsanak konfe­
renciát és vitassák meg előzetesen a kamarai rend­
szer kérdését. Az Indítványt elfogadták, mire Eck­
stein János részletesen Indokolta azt az álláspontját, 
hogy az iparosság érdeket kívánják meg a közös ka­
mara megtartását.

— öngyilkosságot követ el a becskereki iparos­
ság, ha a külön kamara mellett foglal állást — mon­
dotta. — mert gondolni sem lehet arra, hogy Becs- 
kereken is állítsanak fel külön iparos kamarát. A becs­
kereki közös kamara mindig teljes erővel képviselte 
az iparosságot és sokkal több előnyt jelentett az, ipa­
rosok szempontjából, mint a külön iparos kamara je­
lentene. Ha a» iparosok a külön kamara mellett fog­
lalnak állást, azzal azt érhetik el, hogy a meglévő 
kamarát elvesztik, újat pedig nem kapnak helyette.

Ezntán Vnkov Jefta ipartestületi elnök szólalt fel. 
A külön Iparos kamara mellett nyilatkozik. Helytele­
níti Eckstein Jánosnak azt a megállapítását, hogy a 
külön kama/a melletti állásfoglalás öngyilkosság len­
ne. Epén ellenkezőleg a külön kamara a felszabadu­
lást, önállóságot jelentené. Szlavonbródban nemrég 
országot Iparosgyülés volt, amelyen az egész ország

D iáksztrájk  tört k i 
k é t sp an yol eg y e tem en

N agy ro h a m ra  k é s z ü ln e k  P r im o  d e  R iv e r a  e l le n s é g e i
Madridból jelentik: A kormány ellenségei nagy ro-1 

hamra indulnak Primo de Rivera ellen. A murciai és | 
szalamanka’t egyetemeken szerdán reggel általános diák- í 
sztrájk tőrt kL A madridi központi egyetemen és az ; 
orvosi fakultás épületében verekedtek, mert a diákság- , 
nak osak egy része akart sztrálkolni. Madrid uccáin 1 
nyíltan osztogatják a cédulákat a kormány ellen. Egy 
kávéházban százával osztották kf a röptratokat, de a 
rendőrség még nem tudta kinyomozni, hogy hol nyom­
ják azokat

A segovial leleplezett összeesküvés következtében 1

A I I illió s  p osta lop ás te t te s e i  
a  sem m itőszék  e lő tt

H e ly b e n h a g y tá k  T affe JózseE é s  k é t  b ű n tá rsa  b ü n te té s é t
Noviszadról jelentik: A semmitőszék szerdán fog­

lalkozott Taüe József, Luckmann Mihály és Bicsanics 
Antun noviszadi lakosok bünperével. Taífe József és 
két társa, mint ismeretes, 1928 október 2-ikán az 5911. 
számú szombori személyvonat postakocsijából elloptak 
bárom pénzesleveleket tartalmazó zsákot, amelyekben 
közel egymillió dinár volt.

A gyanú azonnal Taüe József volt postai kezelő- ! 
munkásra irányult, aki hasonló bűncselekmények miatt 1 
már többször volt büntetve. Rakics Radenko fökapi- 
tányhelyettes, mihelyt a postarablást jelentették, azon­
nal detektiveket küldött Taíie lakására, ahol megálla­
pították, hogy Taffe a postarablás elkövetéséig oda­
haza volt, azóta eltűnt. Rakics főkapitányhelyettes 
megállapította, hogy Talfe és bűntársai a közelben rej­
tőzködhetnek, mert abban az időben nem ment vonat, 
amelyen megszökhettek volna. Nyomban értesítették a 
környékbeli rendőrségeket, amelyek egy órával a lo­
pás felfedezése után már talpon voltak és keresték Tát­
iét, aki Karlovclra menekült s onnan másnap gyalog 
visszatért Petrovaradinba, ahol ruhaneműket vásárolt 
és elment Kamenlcára, a Fruska Gora vendéglőbe, ahol 
pezsgős mulatságot rendezett.

Talfe több leány társaságában mulatott, amikor a 
kamenicai csendőrök megjelentek a korcsmában és 
Taffet elfogták. Taffet a noviszadi rendőrségre vitték, 
ahol beismerő vallomást tett és kijelentette:

— Nem bánom, hogy elfogtak, de legalább egy 
napig milliomos voltam.

Elmondotta, hogy Bicsanics Antun szlovéniai szár­
mazású vasúti munkással és Luckmann Mihály novl- 
azadl fiitőházl géplakatossal Fiitakon felkapaszkodtak 
B fewtnbor—noviszadi személyvonat postakocsijának

iparossága képviseltette magát. Ezen a gyűlésen a 
szlovéniai kiküldöttek kivételével az egész ország 
iparossága a külön kamara mellett foglalt állást. Sőt 
maga Zsivkovics Pctár miniszterelnök, akihez az ipar­
testületek gyűlése után küldöttséget vezettek, kijelen­
tette a küldöttség előtt, hogy az Iparosok ügyével 
senkisein tud annyira törődni, mint maguk az iparo­
sok, tehát a miniszterelnök Is a külön iparos kamara 
felállítását tartja helyesnek.

Utána Bcrbcrszki Nikola szólalt föl, aki szin­
tén az önálló iparoskamara mellett foglalt állást. Rész­
letesen kifejtette, hogy a kereskedők és iparosok ér­
dekei milyen nagy mértékben ellenkeznek, úgyhogy 
egy kamarában az iparosság érdekei a többségben le­
vő kereskedők érdekei mellett háttérbe szorulnak. így 
például a kereskedők érdeke az, hogy olcsó külföldi 
árut minél nagyobb mértékben hozzanak be. az iparo­
soké pedig az, hogy a külföldi áruk behozatalát meg­
nehezítsék és ezzel a belföldi Ipart jelentékenyen meg­
erősítsék.

Malbaskl Busán, a becskereki kamara alelnöke a 
közös kamarai rendszer fenntartása mellett szólalt 
fel. A külföldi iparcikkek beözönlése ugyanolyan mé­
retű maradna akkor is, ha külön iparos kamarák ala­
kulnának.

Végül Tóth Ferenc szólalt föl. hangsúlyozta a 
szóhanforgó kérdés nagy fontosságát és felhívta az 
iparosokat, hogy a vasárnapi közgyűlésen minél na­
gyobb számban jelenjenek meg.

Ezután Vukov Jefta elnök az értekezletet bezárta.

halálos kimenetelű párbaj volt. Két tüzértisztet és két 
polgárt tartóztatak le Segoviában, akikről kiderül, hogy 
összeesküvést szőttek Primo de RiVera megbuktatásá­
ra. A foglyokat a katonai fogházba vitték. Egy tüzérka­
pitány kinyomozta, hogy egy fiatal hadnagy árulta el az 
összesküvést, mire provokálta a hadnagyot Kedden este 
folyt le a pisztolypárbaj a legszigorúbb feltételek mel­
lett, tiz lépésről lőttek egymásra az ellenfelek. A kapi­
tány golyója sziventalálta a hadnagyot, aki holtan esett 
össze, de a kapitány Is súlyosan megsebesült. A véres 
párbaj hire még jobban felizgatta Madrid lakosságát.

hágcsójára és igy tettek meg az utat Veternikig. Köz­
ben a postakocsi ablakán keresztül látták, hogy a pos­
takocsi kalauza egy pillanatra a postakocsi mellékhe­
lyiségébe ment. Ezalatt Taffe álkulccsal kinyitotta a 
postakocsi ajtaját és kiemelt az ajtóhoz támasztott 
postazsákok közül hármat. Ugyanilyen módon ismét 
bezárta az ajtót, zsákmányával átugrott a postakocsi 
elé kapcsolt szeneskocsira, ott késsel felbontotta az. 
egyik zsákot, annak tartalmát kiürítette, zsebébe gyö­
möszölte és Veternik állomásnál leugrott a kocsiról és 
Bicsaniccsal eltűnt a sötét és sürü erdőben, ahol a má­
sik két zsákot is felbontotta. Bicsanicsnak a tizenhá­
rom pénzeslevélböl egyet átadott és abban 12.0(10 di­
nár készpénz volt. Luekmannak egy 17.000 dinárt tar­
talmazó pénzeslevelet adott. Taffe ezután Petrovara- 
dittban 2.2CO dinárért uj ruhát vásárolt, majd egy re­
volvert szerzett be és Kamenicára ment, ahol a korcs­
mában a csendőrök eliogták.

A noviszadi törvényszék büntetőtanácsa Talfet 
hatévi börtönre, Bicsanlcsot és Luckmannt, mint bűn­
társakat fejenként mdsfélévi börtönre Ítélte.

A noviszadi felebbvitell bíróság Taffe és Luck- 
mann büntetését helybenhagyta, míg Bicsanics bünte­
tését háromévi börtönre emelte fel. Luckmann meg­
nyugodott, Taffe és Bicsanics semmiség! panaszt jelen­
tettek be. Hasonlóképpen semmiségi panaszt jelentett 
be Damlanovics Dusán államügyész is.

így került a postalopás ügye szerdán a noviszadi 
semmitőszék elé, ahol dr. Dimsics Alekszander semtni- 
tőszéki elnök büntetőtanácsa tárgyalta.

A semmitőszék indokainál fogva helybenhagyta a 
ieiebbviteli bíróság Ítéletét és a benyújtott semmiség! 
panaszokat ahttaattoMb

HÍREK
— Tisztelgő látogatások a bánnál. Noviszatlról je­

lenti a báni sajtóiroda: Bunjics Radoszláv bánnál 
szerdán dr. Csirics Irinej püspök és Djokics Qyuro 
tábornok-hadscregparancsnok tettek tisztelgő láto­
gatást.

— A dunabánságl vendéglősök küldöttsége a bán- 
nát. Noviszadról jelenti a báni sajtóiroda: Bunjics Ra­
doszláv bán szerdán fogadta a dunabánságl vendég­
lősök egyesületének küldöttségét, amely üdvözölte és 
arra kérte a bánt, hogy támogassa az egyesület tag­
jainak ügyeit. Bunjics Radoszláv bán a következőket 
mondotta: .Köszönöm üdvözletüket s közlöm önök­
kel, hogy nyugodtan hazamehetnek, meg lehetnek 
győződve arról, hogy jogos kéréseiket mindig telje­
síteni fogjuk és igaz érdekeik itt mindig támogatásra 
találnak. Önök teljesítsék otthonukban polgári köte­
lességeiket, mi pedig őrködni fogunk, hogy a polgár­
ságot semmiféle jogtalanság ne érje, de ügyelünk ar­
ra is, hogy vájjon azok teljes mértékben teljesitik-e 
azokat a kötelességeket, amelyeket az ország érde­
kei megkívánnak.* Bunjics Radoszláv bán ezután kö­
zölte a küldöttség tagjaival, hogy a jövőben szemé­
lyesen jelentsék neki, ha az állami hivatalnokok ré­
széről szabálytalanságokat tapasztalnak és minden 
indokolt esetben el fog járni a vétkesek ellen.

— Megkezdte működését s  báni sajtóiroda. Növi- 
szádról jelentik: A dunabánsági bátji sajtóiroda Bunjics 
Radoszláv bán kívánságára szerdán délután megkezd­
te működését. A sajtóiroda vezetője .Kupuszarevics 
Szteván inspektor, a dunabánsági hivatalos lap szer­
kesztője. A sajtóiroda jövőben hivatalos küzdéseket 
ad ki mindenről, ami a báni hivatalokban, vagy pedig 
a bánság területén történik. A sajtóiroda célja, hogy 
a hánság egyes osztályainak közléseit kiadla és a 
közvélemény megbízható pontos tájékoztatásáról gon­
doskodjék. Az iroda szerdán délután öt órakor kezd* 
te meg működését és a noviszadi újságírók ez alka­
lommal üdvözölték a sajtóiroda vezetőjét és tisztvi­
selőit.

— UJ községi végrehajtó NovlKebejen. Becskerek­
ről jelentik: Dr. Dzslgurszki Mladen becskereki járást 
főszolgabíró Balog János noviitebeji községi végrehaj­
tót állásától felmentette és helyére Timoten Aleksza 
szrpszkiitebeji községi írnokot nevezte ki.

— Beiktatták az uj torzsai református lelkésitTor­
zsáról jelentik: Kedden ünnepélyes keretek között ffc- 

. tatták be stallumába Nagy Lajos torzsai református' 
lelkészt Nagy- Lajos eddig Csehszlovákiában műkö­
dött és a torzsaiak onnan hívták meg hitközségük élére,

— Februárban tartják meg Prágában a legköze­
lebbi klsantantkonierenclát. Prágából jelentik: Félhi­
vatalos jelentés szerint a kisantant külügyminiszterei 
a hágai tanácskozások folyamán megállapodtak, hogy; 
februárban megtartják Prágában a kisantant-konferwi- 
ciát. Ez lesz a kisantant külügyminisztereinek évf szo­
kásos összejövetele. A prágai konferencián természete­
sen a hágai megállapodásokról és különösen a Magyar- 
országgal kapcsolatos kérdésekről lesz sző.

— Változások Zagreb képviselőtestületében. Za- 
gt ebből jelentik: őfelsége Alekszandar király a zagrebl 
városi képviselőtestületben nagyobb változásokat esz­
közölt. A képviselőtestület négy tagját, Werner Ivánt, 
a husiparosok szövetségének elnökét, dr. Karlovtcs Dá­
vid egyetemi tanárt, dr. Prebeg Vladimír ügyvédet és 
Hupi Ferenc hankigazgatót őfelsége felmentette tiszt­
ségüktől, helyükbe pedig dr. Vrbanlcs Milánt, a keres­
kedelmi kamara elnökét, Batlics Ivánt, a vendéglősök 
szövetségének elnökét, Seheiz Dragutln mérnököt, a' 
mérnökkamara elnökét és Heimert Karló nagyiparost 
nevezte ki. A megüresedett alpolgármesteri állásra 
Maclinik Antont, az érseki uradalom igazgatóját ne­
vezték ki.

Lemondott a spanyol pénzügyminiszter a pezeta 
zuhanása miatt. Madridból jelentik: Sotelo pénzügymi­
niszter a pezeta árzuhanása miatt lemondott. Az tii 
pénzügyminiszter gróf Los Andes gazdaságiigyi mi­
niszter lett.

— Feloszlatták a japán országgyűlést. Londonból 
jelentik: A japán országgyűlést császári leirattal fel­
oszlatták és az általános választásokat február 20-ra 
tűzték ki. A kormány szózatában arra hivatkozik, hogy 
mint kisebbségi kormány szükségét érzi annak, hogy 
megismerje a nemzet akaratát és tisztázza a politikai 
helyzetet.

— Hatszáz évre Ítélték egy olasz falu száznegy­
ven lakosát. Palermóból jelentik: A palermói büntető- 
törvényszék háromhavi tanácskozás után most befe­
jezte az utóbbi évek legnagyobb maffia-pőrének tár­
gyalását. A pömek közei kétszázötven vádlottja volt. 
valamennyien Baghcria község lakosai, akik éveken át 
rablótámadásokból és zsarolásokból éltek. A maffia­
szervezet száznegyven tagját két-tizenegyévi börtőnr* 
Ítélték. A kiszabott börtönbüntetés összesen főbb mint 
hatszáz év. Nyolcvannégy vádlottat bizonyítékok hijján 
felmentettek. Tizenegy vádlottat teljesen rehabilitálták. 
A nagy pör már másfél év óta húzódik és közijén öt 
vádlott maghalt a vlzagálati fogságban.



•"30 január 23, 7. oMai

— Felhívás a francia klub tagjaihoz. A szubotlcaf
francia klub felkéri tagjait, hogy csütörtökön délután 
feltétlenül jelenjenek meg a klubban a báli belépőjegyek 
átvétele végett. Egyben kéri a vezetőség azokat, akik 
jelmezt reodcitek, bogy szintén jelentkezzenek csütör­
tökön, orrért valószínű, bogy a jelmezek erre a napra 
mcgéijkcznek.

— Nem bocsájtanak ki meghívókat a szubotlcal 
Ittkló nőegylet Január 25-lki báljára. A szuboticai zsidó 
itőcgylet és népkonyha, mint jelentettük, január 25-ikén 
•rendezi idei bálját, amely a jelek szerint a szuboticai 
szezon egyik legnagyobb sikerű és legliangulatosabb 
mulatságának Ígérkezik. A rendezőség közli, hogy a 
bálra nem bocsájtanak ki külön meghívókat, azonban 
mindenkit szívesen látnak. A tánczenét Kalocsai Zoli 
közkedvelt dzsesszbendje fogja szolgáltatni s ez a kö­
rülmény már egymagában is biztosíték arra, hogy a 
táncolni vágyó fiatalság jól fogja magát érezni a nö- 
egy'eti báion.

A szép  h a j  a nő le p z z b b  ék esség e
« tadonUw j mai M H C .  AP i l t f  •  és legtökéle-
állÚM iweriat •  i l  > VIV W t t r  t^ ebh  ha'íe.tőw er. Ejt
festi* 2 — 8 hónapig elegendő. Állandó ecodaraép »»fnt kSIeaAads. 
Fekete éa barna rvlabra kapható. Egy gnmltara ára poatáa kfildvr 
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\)tívss
— A noviszadl mezőgazdasági egyesületek szövet­

ségének uj tagesyesil'ciei. Noviszadról jelentik: A 
szerb mezőgazdasági egyesületek noviszadi szövetsé­
gének választmánya szerdán ülést tartott, amelyen el­
határozták, hogy a szövetség tagjai sorába felveszik 
az Uatovszki-drenovaci, goszpodjincei, besenovaszelol 
és a  szlankameni szerb földrnüvesegyesü'eteket, vala­
mint a tordai mezőgazdák fogyasztási szövetkezetét

— A párisi Kossuth-koaücíó ülése. A Havas-ügy­
nökség jelenti Párisból: Az úgynevezett Kossuth- 
JmaÜció hétfőn este Linder Béla elnökletével ülést 
tartott. Az ülésen mintegy százan vettek részt, köz­
tük Godard francia szenátor, volt miniszterelnök, 
Moutet szocialista képviselő, továbbá Hoffmann Ottó, 
Bota, az Emberi .logok Ligája magyar osztályának 
elnöke, valamint magyarországi és észak-franciaorszá­
gi bányászok megbízottai. Painlevé, Herriot és Paul 
Boncourt rokonszenvük nyilvánítását küldték a gyű­
lésre. Linder, Bota és Hoffmann Ottó beszédeikben 
erősen támadták a jelenlegi magyar kormányrend­
szert és felszólítottak, minden hazájához hü magyart, 
hogy egyesüljenek a magyar nép felszabadításáért 
és a hatalmat, valamint az ország sorséinak intézését 
juttassák a nép kezei közé. A beszédekben kifejtett 
határozati javaslatokat a gyűlés egyhangúlag elfo­
gadta.

• — Csütörtökön befejezi működését Novíszadon a 
kereseti adókivetöbizottság. Noviszadról jelentik: Az 
állami adóhivatal mellett működő városi kereseti adó­
kivető bizottság, amelynek Miskov Ljultomir járási 
adóhivatali főnök az elnöke, csütörtökön befejezi mű­
ködését és ezzel az 1929. évi kereseti adókivetések 
végeternek. Csütörtökön, az utolsó napon a lapter­
jesztők. újságírók és újságárusok kereseti adóját tár­
gyalják.

— Ingyen szállást kapnak Szuboticán a munkát ke­
reső inuukané kil.tck, A munkáskamara szuboticai ki­
rendeltsége a következő közleményt adta ki: Mun­
kanélküli munkások, akik Szutoticára jönnek és 
nincs lakásuk, ingyen szállást kaphatnak a munkás- 
szállodában. Ilyen esetben jelentkezni lehet a mun­
káskamara szuboticai kirendeltségénél I. kör, Wilso- 
nova ucca 6/b., az udvarban, a nyilvános munkásbör­
ze kirendeltségénél IV. kör, Harambasicseva ucca 31. 
szám, a munkás otthonban VI. kör, Tolsztojévá ucca 
18, szám naponta e te 6 és 8 óra között és az ügye­
letes rendőrbiztosnál, városháza II. emelet 104. szá­
mú szoba.

— A filszerkcreskedök egyesülete díjtalanul kitölti 
n kereskedőknek az a.lóvat'omásl Iveket A felsőbárs- 
kai fiisZcrkereskedők egyesülete értesíti a kereskedő­
ket, hogy a kereskedők részére az egyesület irodájá­
ban díjtalanul kiállítják a forgalmi és kereseti adó- 
vallomási Iveket. Az egyesület figyelmezteti tagjait, 
hogy a vallomási iveket február 5-ikéig kell benyúj­
tani az adóigazgatóságnál.

— Zsarolásért háromhavi fogházra ítélték a para- 
butyi íónzhamisiíás egyik gyanúsítottját Szomborból 
Jelentik: A szonibori törvén? széken szerdán tárgyalták 
Komnenov Híja sztanisicsi lakos zsarolási bűnügyet. 
Komnenov, aki ellen a parahutyi pénzhamisításból ki­
folyólag is élj írás folyik, háromszáz diná-t zsarolt ki 
Berger Adolftól, a erveukai cukorgyár inspsktorától. 
Berger Sztanis'csen járt. hogy a cukorrépatermcldket 
kifizesse és az igénylők között volt Komnenov anyja 
Is, aki szintén megkapta pénzét. Az asszony azonban 
otthon azt állította fiának, hogy kevesebbet kapott, 
mint amennyi járt volna, mire az felkereste Bcrgert és 
késsel fenyegette meg, ha nem fizet meg 369 dinárt. 
Berger szorult helyzetében odaadta a pl ízt. majd fel­
jelentést tett a rendőrségen, amely meg; üli tóttá az el­
já rá st A bíróság a b'zonyitási eljárás befejezése után 
Komnenovot háromhavi szigorított fogházra ítélte. Az 
ügyész megnyugodott az ítéletben, mig a vádlott gon­
dolkozás! IdAt kért

TŐZSDE■ ■ a
Zürich, ián. 22. (Zárlat.) Beograd 9.12 háromnegyed, 

Páris 20.32 háromnegyed, London 25.18 egynyolcad, 
N e..york 517.35, Brüsszel 71.075, Milánó 27.08, Madrid 
67.10, Amszterdam 69, Berlin 123.60, Bécs 208, Szófia

• 3.74, Prága 7.28, Varsó 5S.025, Budapest 90.50, Buka- 
I rest 3.07 ötnyolcad.
' Zagreb, jan. 22. (Zárlat.) Páris 221.77- 223.77, Lon- 
■don 275.63—276.43, N e..york 56.49—56.69, Brüsszel 
787.50—791.50, Zürich 10X40-1097.40, Mi’ánó 295.17— 
297JS7, Amszterdam 22.77.50, Berlin 13.53.50-13.56.50, 
Bécs 796.28—799.28, Prága 167.28—168.18, Budapest 
9.90.28—9.93.28.

Beogradl értéktőzsde, jatt. 22. (Zárlat.) Hétszáza­
lékos államadóssági kötvény 89, négyszázalékos agrár- 
kö'.csönkötvény 52—51, Ratna steta prompt 439, feb- 
rurár 28-ra 414—412, március 31-re 416.50—415.50, Na- 
rodna Banka 8240—8230 dinár.

Boograd, jan. 22. (Zárlat.) Páris 223.77—221.77, 
I London 276.43—275.63, Zürich 1097.40—1094.40, Milánó 
1 297.80— 295.80, Berlin 135.65—135.35, Bécs 7.9931—7.631, 
1 Prága 168.18—167.38.
i Noviszadi terménytőzsde, ián. 22. Búza bácskai 77 
i kilós 205- 207.50, bácskai 78 kilós 207-50—210, felső- 

bácskai 78 kilós 207.50—212.50, hajó Tisza 78 kilós 210 
' —215, débánáti 77 kilós 190 — 192.50, felsőbánáti 78 
I kilós 202.50—205, szeretni 76 kilós 195 —197.50, szeretni 
i 77 kilós 197.50—202.50. Árpa bácskai és szerénti 63—64 
'kilós 125—130. Zab bácskai és szerémi 142.50 -145.
! Tengeri bácskai garantált minőség 102.50—105, bácskai 
! 102.50—105, bácskai II. 107.50—110, bácskai III. Duna 
I 115—117.50, bácskai IV.—V. 120—125, bácskai szári- 
i tott 117.50—122.50, bánáti Duna HL 115—117.50, bánáti 
I Begej III. 115—117.50, szerémi garantált minőség 162.50 
'--195, szerémi 107.50—105, szerémi II. 107.50-110, sze- 
| rémi Duna III. 115—117.50, szerémi száritott 117.50—
1 122.50. Lisztek: Ogg és Og bácskai 330—340, kettes 295 
-305 . ötös 245—250, hatos 185—190, hetes 145- 155,

1 nyolcas 112.50—115. Korpa bácskai, szerémi és bánáti 
jutazsákokban 90—95. Irányzat: állandó. Forgalom: 129 
vagon.

Chicagói terménytőzsde, jan. 22. Középárfolyamok 
(zárójelben az 'i napi zárlat): Búza március 

•(124 3 75) 124 bóm.viTad. május (12.1.125) 128 héinyol- 
cad, Julius (130.123) 130 liétnyo'cad. Tengeri március

• (90.25) 90 egynegyed, május (93.625) 93 egynyolcad, 
íjulius (95.625) 95 egynyolcad.

— A felsöhácskal füszerkereskedők egyesületének 
társasvacsorája. A felsöbácskai füszerkereskedók egye­
sülete január 25-ikén, szombaton este fél kilenc óra­
kor Horváth Lajos vendéglőjében társ as vacsorát ren­
dez. Az egyesület vezetősége kéri a kereskedőket, 
hogy résztvételüket szumbaton délig az egyesület iro­
dájában tejelenteni szíveskedjenek.

Sanatorium Gutenbrunn, Baden bel Wien. Ideális 
téli és tavaszi tartózkodási hely, védett fekvés, min­
den komfort, legmodernebb orvosi berendezés, szív- 
állomás, diétás kúrák, kénes fürdők, Zander-terem.

— Hathavi fogház gondatlanságból okozott ember- 
é lésért Szerdán délelőtt a szuboticai törvényszéken 
dr. Klunies Martin mint egyes biintetöbiró érdekes 
bűnügyet tá rg y a lt A per vádlottja Kurfisch Péter 
huszonbároméves bajsai gazdasági szolga vo lt aki 
ellen az ügyészség gondatlanságból okozott ember­
ölés vádját emelte. A vád szerint Kurfisch 1929 szep­
tember 8-ikán a tanyáról lóháton jött be Bajsára és 
a föuccán elgázolta Makán Anna hatvanötéves föld- 
müvesasszonyt, aki agyrázkódást szenvedett és meg­
h a lt A vádlott előadta .hogy a szerencsétlenségről 
nem tehet, a ló valamitől megijedt és vadul szágul­
dani kezdett. Ö mindent megtett, hogy a lovat meg­
fékezze, de ez item sikerült. Körülbelül öt lépésnyi 
távolságra maga előtt látta Makán Annát és kiálto­
zott is rá, de már nem lehetett elkerülni a szeren­
csétlenséget. A ló feldöntötte az asszonyt és rá tapo­
sott. Rögtön orvost hívtak, aki azonban már nem tu­
dott segíteni. A bíróság több tanút hallgatott ki, akik 

I elmondották, hogy a szerencsétlen asszony épp be 
j akart menni házába, amikor Kurfisch lova elgázoltx 
! Hogy történt-e figyelmeztetés a vádlott részéről, azt 

nem tudják, mert nem is figyeltek rá. A bizonyítási 
eljárás befejezé.e után dr. Klunies Martin bíró meg- 

J hozta ítéletét, amely szerint bűnösnek mondotta ki 
a vádlottat a biintetötörvéiiykönyv 170-ik szakaszába 
ütköző gondatlanság!: ’>] okozott emberölés bűntettében 
és az enyhitö körülmények figyelembevételével hat­
havi börtönre ítélte. Az ítélet jogerős.

) — A sanremói sskvcrseiiy éledik fordulója. San-
, raliéból jelentik: A nemzetközi mesterverseny ötödik 

fordulóidban Sp’elinann győzőit Kmoch ellen, Nícm- 
znvics fegyö.ie Aclmst és Y.itcs megnyerte Rami ef- 
' ni játszin, iát. A M«nt!eí’!li—BogoUuk >v, T artak o , 

\  .dinár és Aiiö'.o Graii part'k  rcin’s-vel vég- 
• Tek, a Col'. Rul iist.iu <’•$ Aijccbin—Maróczy 
játszma pedig függői,on maradt. Aljechfii megnyerte 
Vidinor elleni íággőpartiját és Nicnizovics remisre

•végzett Tartakowcr elleni függőjátszmájában.
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— I/?egyzés. Cirablnskl Mancik* M*HI<flo» és Pof- 
lacsck Sándor Kriva-Bara, Jegyesek. (Minden külön 
értc:.rids helyett.)

Korcnahonok többet érnek. Legmagasabb árat fi­
zet, Szeles Bank, Sombor,

Vclöir.agtisztltígépeket vásárolt a földművelésügyi 
tniniszíai inni. A hivatalos körök támogatása a vetőmag- 
‘fcisztitóállomások felállításával kapcsolatban mindinkább 
nagyobb és pozitív formában nyilvánul meg. Dr. Fran­
ces  Oton földművelésügyi miniszter tudvalevőleg pro­
gramba vette oly törvény meghozatalát, amely szerint 
/kizárólag tisztított és nemesített vetőmag legyen el­
vethető. Ezt a nagyarányú programot megvalósítandó, 
a földművelésügyi minisztérium már néhány vetőmag- 
tiszíiti gépet szerzett be és bocsájtotta egyes Agrarna 
Zajednieák rendelkezésére. Újabban a szkopljei Agrar- 
11a Zajcdtrca kapott a minisztériumtól két Petkus-vctő- 
niaglisziítőgépct, amelyek szállítására és felszerelésére 
a  noviszadi Bárdos és Brachfeld cég kapott megbízást.

kínozza gysrmskeit a közön- 
sngss, nyúlás csükcmájo’ajjal,
mondják ma már általában, akik a felséges izü

)t>

amely csukamájból és malátából r.éazül, — 
megizlelték. Kapható minden gyógyszertár­

ban és drogériában
; l ' csomagban 2 > dinár, rv g ' r omagban 4 ’ dinár

— Mulatságok Novlvrbászon. Vrbászról ejlentik: A
noviivrbászi kereskedők és iparosok egyesülete feb­
ruár S lkán a Grcinfenstein szállóban bált rendez. — 
A vrbászi lovascgylct január 25-ikén a Kaszinó ter­
meiben rendezi meg szokásos farsangi mulatságát.

— Aranyiakodalom. Vrbászról jelentik: Bayer Fü- 
löp novivi l..'.szi gazdálkodó és felesége, született V.p- 
hardt Katalin a napokban ünnepelték házasságuk öt­
venedik évfordulóját. A jubiláló házaspárt meleg Ün­
neplésben részesítette a község lakossága.

— A csurog! Népkör uj vezetősége. Csurugról je­
lentik: A csurugi Népkor a napokban tartotta meg 
tisztújító közgyűlését, amelyen az elnöki jelentés el­
hangzása után a következő uj vezetőséget választották 
meg: elnök Gycívái Péter, alelnök Palásty Ferenc, 
jegyző Heine; János,..pénztáritok Agőcs Antal, ház­
nagy Krémcr András, könyvtáros Braun Piilöp. Vá­
lasztmányi tagok: Orosz Illés, Halták Ignác, Varga 
Sándor. Bába Ferenc, Nacsa Ferenc, Braun István, 
Relák Ferenc és Farkas Pál. Ellenőrök: dr. Vulanovics 
Híja, Nacsa Sándor és Kobak István. A közgyűlés hó­
doló táviratot intézett Őfelségéhez.

Aranyérnél és az evvel járó béldugulás, repedés, 
kelés, gyakori vizelési inger, derékfájás, meitszorulás, 
szívdobogás és szédülést' rohamoknál a természetes 
• Ferenc József* keserüviz használata mindig kellemes 
megkönnyebbülést. sőt gyakran teljes gyógyulást 
eredményez. A belső bajok orvosai az igen enyhe ha­
tású Ferenc József vizet sokszor mindennapi haszná­
latra reggel é; este egy-egy félpoliárnyi mennyiség­
ben rendelik. Kapható gyógyszertárakban, drogériák­
ban és fiiszerüzletekben. 9

— Felolvasás a novivrbászi kaszinóban. Vrbászról 
jelentik: Konrátli Vilmos lelkész csütörtökön este a 
novivrbászi Kaszinóban felolvasást tart. A felolvasás 
után Szabados Éva zougoraszámokat ad elő.
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Köszönöm! Nem kérek mást, csak Popovics-fóle 
Pr.S7.ANKAI:rcmct!
— Novivi buszon ni községházát építenek. Novi- 

vrbászról jelentik: A község legutóbbi közgyűlésén 
Brcitwisscr Péter a község örvendetes fejlődésére hi­
vatkozva indítványozta, hogy a jelenlegi községháza 
helyére uj modern emeletes épületet emeljenek, amely­
ben nemcsak a községi hivatalok nyernének elhe­
lyezést, hanem jutna hely tisztvisclölakások és jőve- I 
tlc'mczö üzlethelyiségek céljaira is. A községi képvi- I 
seb'testület a javaslatot elfogadta és elhatározta, hogy 
az uj községháza építését legrövidebb időn belül meg-! 
kezdik. Az építkezés költségeire a község amortizá- | 
ciós kölcsönt v e z  tel, amelynek a törlesztésére az uj I 
községháza üzlethelyiségeinek béréből l efolyó össze-1 
get használja fel. Bizottságot küldtek ki. amelynek ' 
fclada'n, boy az építkezést e’ökészitse, tárgyalások-! 
ha bocsátkozzék a bankkal é - az építési tervek elké­
szítésére pályázatot Írjon ki. A bizottság elnöke Brcit- 
wieser Péter lelt. lúgjai pedig Geyer Heinrich gaz­
dálkod j Bas h Mihály mé.nök. Schwartz .lenő Ctlkor- 
Rvári igazgató, Hilkcnc Christian községi bíró és 
Drakulic* Dániel községi jegyző.

SPORT
Őfelsége a király dija a legjobb külföldi 
versenyzőket vonzza a blédi versenyekre 

A jugoszláv télisport-versenyzők szorgalmasan készülődnek
Blédböl jelentik: A január 29-iki nemzetközi téli- 

sportversenyek méretei egyre nagyobb arányok ban bon­
takoznak ki. A jelentkezési batáridő csak egy bét múlva 
jár le, de már is tömegesen érkeztek be nevezések a kül­
földi hírneves versenyzőktől.

Őfelsége Alckszanclar király, aki a legfelsők véd­
nöke a versenyeknek, értékes dijat tűzött ki a győztes­
nek, ami nagj mértékben fokozta az éideklődést a ver-

A németországi télisportversenyek győztesei,
senyek iránt, úgy a versenyzők, mint az előreláthatólag
nagyszámban megjelenő előkelő közönség körében.

A blédi és boliinjei versenyekre eddig 12 német, 16
csehszlovák, számos norvég, lengyel, román és francia 
még mindig nem a legkedvezőbbek, bár az ulöbbi nu-

;, ak-pókban határozott javulás állott be és ha hó esni

A sztaribecseji Radnicski Sport Klub évi közgyű­
lése. Sztaribecsejröl jelentik: A sztaribecseji Radnicski 
Sport Klub most tartotta meg tisztújító közgyűlését az 
ipartestületi vendéglőben A közgyűlést Keredzsin Milán 
alelnök nyiotta meg. Az évi jelentés elfogadása után 
megejtették a tisztujitást. Az uj vezetőség a következő- 
kép alakult meg: Elnök: Popov Mladen, II. alclnökök: 
Keredzsin Milán és Kozma Sándor, titkárok: Lazarevics 
Dobrivoj és SztapárszkI Zorán, gazdasági intéző: Bács­
kai Dezső, pénztárnokok: MarinkoviCS Szlávkó és Pav- 
lovics Trifuit, szertáros: Perisics Györgye, egyesületi 
orvos: dr. Csolakovics Grigorije. A választmány tagjai: 
Osztojics Milán, Glavaski Vujó, Koszanov Zdrnvkó és 
Vágó István, póttagok: Ritz Antal, Nagy Pál, Sági 
György cs Gyttricsin Mitó. A felügyelő bizottság tag­
jai: Urban Péter, Dujin Iván és Stcfanovics Vujó, pót­
tagok: Bozics Szvctozár és Boros Tivadar.

A petrováci Sziovácskl SK közgyűlése. Január 
19-ikén tartotta a Szlovacski Sport Klub Petrovácnn 
rendes évi közgyűlését, amelyen a tagok nagy számban 
jelentek meg. A közgyűlést Trusina János alelnök nyi­
totta meg. Komlós Mór titkár feldvasta jelentését a 
Szlovacski múlt évi működéséről. Az első csapat Har­
minckét barátságos mérkőzést játszott, ebből tizenhetet 
nyert, tizenegyet vesztet, négy eldönotlcn volt. Tizenegy 
bajnoki mérkőzés közül nyert nyolcat, vesztett kettőt és 
eldöntetlen volt egy. Baráságos mérkőzéseken 134 gólt 
adott, hatvanat kapott és bajnokin adott 29-et kapott 
10-ct. A közgyűlés tudomásul vette a jelentéseket és 
megválasztották az alábbi tisztikart: Elnök: Dankó Sa­
mu, 1. alelnöki Gabrini Gusztáv, II. alelnök: Trusina Já 
nos, titkár: Komlós Mór, pénztárnok: Jeszenszky Pál, 
jegyző: Pribis Péter, szertáros: Lázár Pál, hazena ve- 
zotö: Fejd! Pál, orvos: dr. Suster József, ügyvéd: dr 
Bulik János. Választmányi tagok: Thuró Iván, Csapi 
Károly, dr. Gabrinyi István, Kánya János gyógyszerész, 
Koros János. Kisgécy István. Csani György. Kánya tá­
ltos kereskedő, Pavelka István, Langhofí, r Károly, Hla- 
vac Sámuel. Labatlt István ií.i., Tordai Tamás. Pcnirov- 
sky János. Peliigyc'ö bizottság: Pctrovies Mlikó, dr. 
Szlracky András, Lázár András.

A Vrhásd Sport Klub közgyűlése. Vrbászról je­
lentik: A Vrbászi Sport Klub vasárnap, 26-ikán tartja 

i meg évi közgyűlését a klubhelyiségben.

versenyző küldte be nevezését, Közöttük Rini/I (norvég), 
Ncmcczki (csehszlovák), Mililer (német) és a több inas 
nagyhírű nemzetközi híresség.

Az utóbbi napokban Szlovéniában több versenyt bo­
nyolította le, amelyen a blédi versenyekre készülő jugo­
szláv síelők vettek részt. A terepviszonvok a Bohinjén 
kor a versenyló a talaj teljesen rendbe jönne.

A Planicán 16 kilométeres távon Rezsők (Hiúja)

akik résztvesznek a blédi versenyen Is
győzött, második Jansa (Ilirija) és harmadik Rnaf 
(Kranjszka Gora). A Pohorjén mintegy ötven verzeny- 
zö indult és a 22 kilométeres távon Jansa győzött 2:6:34 
idő alatt. A jugoszláv versenyzők szorgalmasan trení­
roznak és jó formában vesznek részt a blédi verse­
nyeken.

F IL M
Masa hercegnő
A Lifka-mozi uj filmje

Körülbelül egy emberöltőt ölel fel a Masa her­
cegnő című film cselekménye, amely — állapítsuk 
meg mindjárt — mindvégig izgalmas és jelenetről- 
jelenetre jobban leköti a néző érdeklődését. Egy ta­
lált gyermek éleiéről és tragédiájáról szól hozzánk a 
mese, annyi szívvel, verve-vcl és emberi mélységgel, 
hogy az olajnyomatos és hazug szccnáriumok köp- 
taiájához szokott néző szinte megdöbbenve figyel felt 
— Mi ez? Elet a mozivásznon?

Amit a Masa hercegnő cimii film szervíroz * 
számunkra, az valóban az élet, a világháborús, szov- 
jctos és forradalmas orosz élet, amelynek zavarosá­
ból annyi hálás és értékes százsát halászott ki már 
eddig is a filmrendező röntgenszeme.

Masa hercegnő a film hősnője, talált gyermek, 
akit egy filantróp nevel és aki Párishan, ahol egye­
temi tanulmányait folytatja, az örök dilemma elé 
kerül, választania kell szerelme és nevelőapja között, 
akit Oroszországban összeesküvés gyanúja miatt le­
tartóztattak és akit csak Cscrkov herceg bcfolyá* 
sa menthet meg. Ez a Cscrkov halálosan sze­
relmes Masába és csak abban az esetben hal­
landó kiszabadítani a leány nevelőapját, lm a fi­
nom és szomorít diákkisasszony feleségül megy hoz­
zá. Masa, aki időközben beleszeretett egyik fiatal ta­
nárjába, igent mond, hogy megmentse az apját. Her­
cegnő lesz belőle. Közben kitör a háborít. Latense ta­
nár, a leány szerelme bevonul és orosz fogságba esik. 
Ennél a pontnál ivei a dráma magaslataira a törté­
net: a hercegné találkozik szerelmével, a lindifogoll.val, 
akinek fontos iratokkal s'kcrül megszöknie. Az así- 
sZdiiy vele tart és — megírni crte.

A filmnek nia :s happy eiidic. ehelyett azonban 
nívós cnscmble-játékot, stílusos, ió rendezést és tisz­
ta, é'as, jellegzetes fotogra' dint kapunk a filmtől, 
am ívnek külön értékei az újszerűén Itató szinkroni­
zált ielvétclck.

(-)•
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Néhány szó a krízisről
Irta: Lepedőt Milos

Már a gimnazista-gyerek is tisztában van azzal, 
bogy akut gazdasági krízisben élünk, mert ritkábban és 
kevesebbet kap szüleitől nyalánkságokra pénzt, vagy 
pláne uj ruhát. Pedig milyen siíriin és bőven kapta 
mindazt Pár év előtt! A gyermek látja, hogy odahaza 
spórolnak tüzelőanyaggal, világítással, ruházattal, sőt 
még az élelemmel is. Beletörődik, beleéli magát a szű­
kösebb viszonyokba és megtanulja azt, amire az életben 
elsősorban és mindenek felett szüksége lesz: a pénzt 
megbecsülni.

fis hogyan van a legtöbb felnőtt, akár gazda, akár 
kereskedő vagy iparos? A túlnyomó többség panaszko­
dik, sir és ölhetett kézzel vár, vagy legjobb esetben 
kritizál. Várja, hogy valaki más tegyen az érdekében 
valamit, amiből neki haszna és megelégedettsége lesz. 
Pedig ha egy kicsit gondolkozna és alaposan széjjel 
nézne, meg kellene látnia, hogy a gazdasági krízis olyan 
nagyméretű, annyira internacionálisan általános, hogy 
azt orvosolni bármely ország kormánya sem képes 
egyedül, önállóan; hanem csakis és főleg az összes 
európai államok kormányai kölcsönös megértéssel, 
együttesen.

Minden kormánynak számolnia kell népének átörök­
lött politikai és nacionális tradíciójával és felfogásával. 
A háború évei és az utána következők túlontúl voltak 
telítve sovinizmussal és ebből a közhangulatból nem vet­
hetik magukat egy ugrással az internacionális, tisztán 
gazdasági problémák ma még zavaros vizeibe az egyes 
kormányok. Mindehhez idő, sok Idő kell. Anűg ez az ér­
lelő folyamat tart, nem is lehet radikálisan megoldani 
az európai gazdasági válságot. Az egyes országokban 
történő, többé vagy kevésbé sikeres elszigetelt intéz­
kedések legfeljebb helyi érzéktelcnitésck Európa beteg 
testén.

Sajnos, még nagyon sok év kell ahhoz, hogy ez ke­
resztülvihető legyen, de addig is, amíg ez lehetővé 
válik, úgy az egyesnek, mint az összeségnek vala­
mit tennie kell. Tétlenül nem lehet várni, mert a 
gazdasági életben minden stagnáció vagy bizonytalan­
ság és visszaesés. Nem marad más bálra, mint hogy az 
egyes termelők, kereskedők, iparosok vagy gyárosok a 
saját kis vagy nagyobb üzemeikben az adott helyzethez 
alkalmazkodjanak és igényeiket a minimumra szállítsák 
le, mindaddig, amig Európa összes hivatott tényezői 
vezetői a gazdasági kényszer parancsoló szavának nem 
engednek és politikájukból kikapcsolják a iékczhctetlcn 
nacionalista és reváns szellemet, átérezvén a gazdasági 
egymásrautaltságnak mindenek felett álló tényét. Addig 
Is persze az életstandard siilycdöhen lesz. Síilyedőhen 
lesz az életstandard nemcsak az egyeseknél és Európa 
egyes országaiban, hanem az egész kontinensen, ami 
perszo egyenlő a további elszegényedéssel.

A iegyőzötteket nyomják a jóvátétel fizetések és 
részben inég ma is a néhai infláció következményei; a 
győzők meg viselik a katonai, fegyverkezési horribilis 
kiadásokat, folszabaditási illetékeket, a rekonstruálási 
folyamatból eredő terheket és a saját hadiadósságaikat. 
Majdnem minden vezető államban fokozódik a nyo­
masztó munkanélküliség. Egynél előbb, másnál később. 
A munkanélküliség leküzdésére történő Intézkedések leg­
többje erőltetett és sokszor csak a köz újabb megterhe­
lésével jár. Csupa teller és sok improduktív kiadás. Ezt 
mind elkeli bírnia annak az Európának, mely Oroszor­
szággal elveszítette területe felét. Az az Európa, amely 
eivcsztetto nagy piacát Amerikában az ottani ipar, ke­
reskedelem, mezőgazdaság és bankélet hallatlan fel­
lendülésévé és végül az az Európa, amelynek testén dü­
höngött négy éven át a háborús őrjöngés. Szinte hihe­
tetlen, hogy az európai általános elszegényedés, gazda­
sági káosz és bizonytalanság közepette csak egy cip­
her, egy aktív politikus agyában született meg az euró­
pai államok egységének eszméje.

Pán-Európa eszméje, sajnos, nagyon sokak előtt 
utópia. Igen, az volna, ha az. eszmét ideállsta költők 
vagy fantaszta regényírók szülték volna világfáidalnnik- 
ban. De az eszme egy aktív nacionalista politikus 
agyában fogamzott meg. Az eszme nem azért érlelődött 
meg az aktív politikus agyában, mert prakszisa alatt 
meggyőződött volna a kozinapolita felfogás grandiózus 
voltáról, nem is azért hogy leszerelje vele a szomszéd 
esetleges revanchc-gondolntát. Egyedül Közép és Nyu- 
eat-Európa mai nagybeteg gazdasági helyzete az, ami 
mutatja neki a gyógyulás egyedüli útját és módját.

A mai Európa politikai, de főleg gazdasági életé­
ből ki van kapcsolva Oroszország, vagyis a kontinens 
icle területében és vagy egy harmada népességben. Ma 
Európa fél-Európa. Ez nagy vesztesség a termelés és 
fogyasztás terén. Ha figyelembe vesszük, hogy a háború 
előtt Európa egységes, ogész volt, évszázados gazda­
sági egységekkel, gazdaságilag uralkodott majdnem az 
egész világon, az egész világ gyárosa és kereskedője 
volt, sőt íinanszirozóla is, míg ma Amerika messze túl­
szárnyalta iparát, kereskode/mét, pénzügyét sőt, mező- 
gazdaságát is, akkor tisztán áll előttünk a nagy vissza­
esés.

Ne is beszéljünk a politikai helyzetről, Ázsiában, 
úgy Kínában, mint Indiában, ahol szintén emancipálni 
akarják magukét Európa befolyásától. Sikerül-e és 
mennyire és mikor, az más lapra tartozik, do annyi bi­
zonyos, hogy maga az akarás és a mozgalom már ma­
gában véve is nagyon káros hatással van Európa gaz­
dasági életére.

Ez az a kényszerhelyzet, amely az önző politikusok 
agyából kitermelte Pán-Európa utópisztikusnak látszó 
gondolatát. A politikus, aki jól van tájékoztatva a világ 
eseményeiről, átérzi és látja Európa összetartásának és 
tömörülésének szükségességét. Ha nem is születik meg 
egyhamar az országhatár nélküli Pán-Európa, de lépcs- 
röl-lépésre közeledünk a gazdasági Pán-Európához. 
Amig ez a gazdasági közeledés az egyes országok kö­
zött létre nem jön, nem is lehet álmodni gazdasági fel­
lendülésről. Európának egyetemes gazdasági vezetőkre 
van szüksége vagy, hogy úgy mondjam, gazdasági had­
vezérekre. A trösztök és kartellek mutatják az utat, 
amelyen járni kell és amely uí nem zárja ki azt, hogy a 
szerződő felek megtartsák nacionális le,legüket. Közel 
van az idő, hogy békétlen szomszédok egyetértésben

Az adóvégrehajtási eljárás
Irta: Szabó Mihály, Sztaribeeeej

Az adónak végrehajtás utján történő behajtása so­
hasem tartozott az adófizetők kellemes élményei közé. 
Míg egyrészt a végrehajtó megjelenése ujahb költsé­
geket jelent, másrészt a végrehajtó közegek eljárása 
miatti bosszankodás, ide-oda szaladgálás, kilincseiéi, 
az igazságnak, a lógnak keresése nem kis kellemetlen­
séget jelent a késedelmes adófizetőknek. Ennek egy­
részt a könnyelműség és nemtörődömség, másrészt az 
idevágó törvényes rendelkezések és jogszabályok nem 
ismerése az oka úgy az egyik, mint a másik részről.

Az uj egyenesadótörvény meghozatalával aktuális­
sá vált a végrehajtási eljárás megreformálása is. Az 
egyeitesadótörvénybon (159. §.) kapott utasítás és föl­
hatalmazás folytán a pénzügyminiszter még 1928. évi 
november hó 19-ikén keltezett szabályzattal rendezte 
az adóvégrehajtási eljárást az egész ország területére 
nézvo egyöntetűen.

Az egész szabályzat három részre oszlik. Az e'sö 
rész a még ki nem vetett adónak, a pénzbüntetéseknek 
és a büntetőeljárás költségeinek előzetes biztosításáról 
szól. Ez a rész teljesen uj ilynemű Intézkedéseket tar­
talmaz nálunk az adóbehajtás terén. Ha a törvényen 
alapuló adó nincs még kivetve, de a kivetési eljárás 
már megindult, az adóhatóságok, amennyiben a kive­
tendő adó behajtását veszélyeztetve látják, az adó­
fizetésre kötelezett személyt az adó biztosítása céljából 
meghatározott pénzösszeg azonnali letételére szólítják 
fel, mig az illető a később kivetett adót teljesen ki nem 
egyenlíti. Az adóknak és egyéb, az adókból eredő kö­
veteléseknek ilyképen való biztosítása csupán kivételes 
rendszabály, amit az adóhatóságoknak a fölszólító Írás­
beli határozatban nyomós és konkrét érvekkel keli 
megokolniok. Az adóhatósági közegek fegyelmiieg és 
anyagilag felelősek ennek a rendszabálynak ok nélkül 
való életbeléptetéséért.

Ezeket a kivételes rendszabályokat semmiképen 
sem lehet az ingatlant terhelő adók tekintetében alkal­
mazni. Nem lehet továbbá a bíróságoknál bejegyzett 
és az adóhatóságoknál bejelentett vállalatokkal és üz­
letekkel. valamint állandó foglalkozásokkal szemben 
sem alkalmazni. Sőt a szabályzat még tovább is megy 
és a biztosítási rendszabályok alól mentesiti azokat,

fognak leülni a zöldasztalhoz, mert amilyen parancsoló 
szükségesség a gazdasági termelésben a tőke, az erő 
megszervezése, koncentrálása, olyan szükséges és el­
kerülhetetlen a falok, a népek életében Is a csoportosí­
tott egységek tömörítése. Mert az élet halad, az emberi, 
ségnek fejlődnie kell, nemcsak egyéni, hanem társadal­
mi és állami életében Is, ha boldogulni akar. KI kell 
fejlődnie egy uj, tökéletesebb társadalmi, gazdasági, egy 
teljesen emberi rendnek, melyet a természet által te­
remtett ökonómia Irányit, nem pedig az embereleAltal 
kigondolt, tisztán érzelmi alapokon nyugvó nevelés/

Amíg az európai államok hivatott vezetői sok 
dare, félreértés, mellőzés után nagy küzdelemmel és fá­
radtsággal egymáshoz közelebb hozzák a népeket, saj­
nos még sok cv fog elmúlni és bizony addig komoly 
gazdasági fellendülésről beszélni nem igen lehet.

Minden akció, minden munka, melyet az egy.es el­
szigetelt országok határaikon belül a gazdasági hely­
zet megjavítására tesznek, csak fél-munka, ha az nin­
csen összhangban és nem halad parallel egész Európa 
gazdasági szükségességének szellemével. Az európai ál­
lamok egymásrautaltsága sohasem volt annyira égetően 
szükséges, mint ma.

Az eddigi háborúkban nemzetek harcoltak egymás 
ellen. A világháborúban már fajok álltak egymással 
szemben. Koncentráltabb erők. így volt ez a gazdasági 
életben is. És a jövő milyen lehet? A fejlődés törvényé­
nél lógva világrészek fognak világrészekkel szemben il­
lan!. A győztes világrész fog az egész világon uralkod­
ni. Ezt a háborút nem képzelem el tank-ekkel. bomba­
vetőke!, gázzal és más technikai, kémiai kulturvivmá- 
nyokkal, hanem gyárkéményekkel, motoros elektromos 
munkagépekkel, közlekedési eszközökkel, számológé­
pekkel és pénzzel.

Hogy az eljövendő jobb időket kivárhassuk, ss 
egyetlen mód terheltben, adósságokban túldimenzionált 
üzemeinket, vállalatainkat saját erőnkből még idejében 
átszervezni, akár racionalizálás leépítés, akár fúzió for­
májában.

Haltai 

o lt  ku-

akik az ugyanarra az adótárgyra eső múlt évi adója* 
kát teljesen kiegyenlítették.

Habár a szabályzat igen széleskörű fölmentést ad 
az adó biztosítása tekintetében, mégis számtalan eset­
ben lesz szükségük az adóhatóságoknak ezekhez a ki­
vételes rendszabályokhoz folyamodniok. Ezek a rend­
szabályok elsősorban azokra a személyekre vonatkoz­
nak, akik ideiglenesen vagy idöközönkint űznek vala­
mi foglalkozást, akár bejelentették azt az adóhatóság­
nak, akár pedig eltitkolták. Ilyenek: kofák, utazó ügy­
nökök és kereskedelmi utazók, továbbá mindenféle bér­
lők, akik haszonszerzés céljából bérelnek különfélé 
dolgokat. Ide sorolhatók bizonytalanságuk miatt a 
nagyszámú bejegyzetten, tőke nélküli vagy csak Igen 
csekély tőkével rendelkező kis üzletek és kisiparosok is.

Az adóblzfositásra vonatkozó határozatőt' az a» 
adóhatóság adja ki, amelyik a biztosítandó adó kiveté­
sére illetékes. Azok a községek, amelyek az adók rend­
szeres kezelését és behajtását vállalták, kötelesek a 
biztosifás szükségességéről az adóhivatalhoz abbéit 
előterjesztésüket idejében megtenni. Ez elsősorban a» 
illető községeknek is eminens érdekük, mivel előterjesz­
tésük alkalmával egyúttal saját pótadójuk biztosítását 
is szorgalmazhatják, ami nem csekély mértékben ér­
dekli a városok és községek házipénztárait, mert hiszen 
tudvalevő, hogy mint az államnak, éppen úgy az ön­
kormányzati testületeknek is mondhatni kizárólag a 
nem fundált jövedelmek utáni pótadókban vannak ér­
zékeny veszteségeik azok behajthatatlansága miatt.

A biztosítási összeg nagyságát az adóhatóságok 
a rendelkezésükre álló hivatalos adatok alapján állapít­
ják meg. Azonban az adófizetőiéi konkrét esetekben 
fölszólítható, hogy a szükséges adatokat három napon 
belül terjessze elő, ami által személyes megjelenése 
befolyással lehet a biztosítási összeg nagyságára,

A biztosítást elrendelő határozat ellen éppen úgy, 
mint az ideiglenes adókivetések ellen, fclohhozéssel le- 
iict élni közvetlenül a fölöttes adóhatósághoz (pénzügy- 
igazgatóságokhoz). Az ilynemű feiehbczések Illeték­
mentesek, valamint a biztosítási költségek Is az állam 
terhére esnek. Amennyiben a fölöttes adóhatóság a fe- 
lcbhczésre harminc nap alatt nem hoz határoza’ot. a
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Itz to s itá j í rw o y  tel enné válik.
A SíP.'fcus! összeg behajtására, amennyiben a fél

az ad?-.: t j o r é ó t  be nem tartaná, végrehajtáshoz le­
het í? .y i -'?dni. A végrehajtás rendszerint csak az 
össze 'is :  !? Fialhatja magában. Az összeirt dolgok csak 
az esetben adhatók el, ha azok romlás veszélyének

iránt és főleg angol tőke vállalt érdekeltséget jugo. 
szláv bányaiparvállalatoknál.

A bankok a keresztülvitt nagyobbszahásu fúziók 
után a nyugodt fejlődés utján vannak.

A gyáripar egyes szakmákban, mint a faiparban, 
fémiparban, textiliparban és néhány rokoniparághan, 
jó üzletmenetet mutathatott fel, míg a malomipar 
helyzete változatlanul válságos.

A kereskedelem a depresszió jegyét mutatja, a 
csődök száma 1928-al szemben némi emelkedést mu­
tat (havonta 51—116 csődeset fordult elő). A tőzsdei 
forgalom tartósan igen sziik keretek között mozgott 
és ennek megfelelően az árfolyamok alacsony sziik 
vonalon maradtak,

Csehszlovákia
Csehszlovákiában a gazdasági élet ellanyhult, a 

munkateljesítmény és a megrendelések mértéke csök­
kent. Noha a dekonjunktúra lassan ment végbe és 
nem okozott megrázkódtatásokat, az állandó hanyatló 
irányzat mégis nyugtalanságot keltett.

A gyáripar és a kereskedelem helyzete nem olyan 
kedvező, mint volt az előző években, mégis még min­
dig türhetőnek mondható. A munkanélküliek száma 

A bortermelésnek az alkoholmentes italok fogyasz- néhány százalékkal nagyobb, mint az előző évben volt.

vannak kitéva.
Mllielyt az adókivetés, amely miatt a biztosítást 

elrendelték, véglegessé válik, a biztosítási összeg az 
adóba elszámolandó. Ha pedig a biztosítás ingóságok 
lefoglalásával történt, azokat a fél értesítése mellett 
nyolc nap múlva el lehet adni.

Jugoszláviában évente négy millió 
hektoliter bort termelnek
176.300 hektár van beültetve szőlővel

hogy a vendéglős és a borkereskedő csak a legszük­
ségesebb üzemi költségeket hozhatja be e réven. Ez a 
körülmény egyúttal megmagyarázza a bor bevásárlási 
és eladási ára közötti különbséget. A bor magas ára 
miatt a bor fogyasztása és ára erősen visszaesett, ami 
egyúttal állami és községi jövedelmek csökkenését is 
jelenti.

Jugoszláviában évente négy millió hektoliter bort 
termelnek 176.300 hektár szőlő területen. Az ország 
egyes vidékein, mint Dalmáciában, a Bánát egy részé­
ben, vagy a Fruska Gora dunaparti lejtőin, továbbá 
Negotin és Zsupa vidékén a bortermelés a lakosság fő­
foglalkozási ága. Ezeken a vidékeken a bortermelésnek 
ugyanaz a fontossága és jelentősége van, mint Olasz­
országban, Spanyolországban, Portugáliában, Tirolban
és Franciaország nagy részében. fásának emelkedése nagy versenyt támaszt, mert azok

A termeit hőmennyiség zavartalan eladásának ne- mentesítve vannak a fogyasztási adó alól és emellett 
kézségei már tiz évvel ezelőtt mutatkoztak. Az utóbbikülföldi eszenciákkal dolgoznak. Ezzel szemben a 
öt évben Jugoszláviában is súlyos borválság jelei tnu-gyógyhatású belföldi ásványvizek fogyasztási adó­
tatkoztak és szembetűnő azoknak a tartományoknak ’ kötelesek.
gazdasági hanyatlása, amelyekben a bortermelés a la­
kosság főfoglalkozási ága volt.

Az állami fogyasztási adót hektoliterenként 35 di­
nárról 100 dinárra einelték (el, amely adó a tartományi 
és községi fogyasztási adóval együtt egy liter borra 
2.50 dinárt tesz ki. Egy hektoliter sör fogyasztási adó- _
ja (egy hektoliter sör 350 dinárba kerül ab gyár) 70 i j or e i^ s a k o r  kell fizetni és végül a fogyasztási adó, 
dinárt tesz ki. Ehhez járul 30 dinar tartomány,, fo- ame, t közvetlenűl a forgalombahozatala előtt
gasztasl adó, úgyhogy egy liter sor egy dinárral van j fjze|nck

A pénzügyi igazgatás a bortermelésben régóta je­
lentékeny és könnyen behajtható forrását látja az ál­
lami jövedelmeknek. A bor megadóztatásának három­
féle fajtája ismeretes és pedig a termelési adó, amelyet 
vagy a földadó, vagy pedig a ténylegesen termelt hor 
után fizetnek, továbbá a borforgalml adó, amelyet a

terhelve. A jugoszláv sörgyártás legfeljebb 10.000 em 
bért foglalkoztát cs nyersanyagának nagyrészet kül­
lőidről szerzi be, míg bortermeléssel Jugoszláviában 
két millió ember, vagyis az ország összlakosságának 
tgyhatoda foglalkozik.

A bortermelők azon fáradoznak, hogy a fogyasz­
tási adókülönbözetet kiegyenlítsék és hogy a bor liek- 
tóüterenkéntl fogyasztási adója na legyen több, mint 
100 dinár. A vendéglősök és a borkereskedők a fo­
gyasztási adókon kivid még jelentékeny közterheket 
viselnek. A bortermelőnek szőlője után földadót kell 
fizetni, a vendéglős és a borkereskedő jövedelmi adót, 
forgalmi adót, fogyasztási adót, italmérési adót, zene- 
adót, italmérési Jogosítványért iáró illetéket fizet és 
ezáltal a bor ára 100 százalékkal megdrágul, amellett,

Olaszországban megszüntették a bor adóját, Fran­
ciaországban az állami fogyasztási adó S—11 frankot 
tesz ki hektoliterenként és Németországban az 1926-lki 
törvény értelmében szintén megszüntették a bor fo­
gyasztási adóját.

A bortermelők Noviszadon megtartott értekezletén 
az a terv merült fel, hogy a fogyasztási adót közvet­
lenül a fogyasztás megtörténte előtt kell behajtani és 
nem az eladásnál, mert ezáltal jelentékeny tőkék ma­
radnának szabadon.

Tekintette! a bortermelők súlyos helyzetére, fel­
merült a terv, hogy Beogradhan a bortermelők és bor­
kereskedők országos értekezletre jöjjenek össze, amely­
re meghívják a kormány képviselőit is.

Középeurópa gazdasági m érlege
Jugoszláviában konszolidálódott, Csehszlovákországban legyengült és 
Magyarországon lényeges változás nélkül telt el az 1929-iki gazdasági év

időszakában 106.1-ről 107.2-re emelkedettKözépctirópában a most befejezéséhez jutott 1929- 
Ikt gazdasági esztendő különböző eredményekkel járt. 
Valamennyi középeurópai állam közt a legfelismer- 
hetöbb haladás Jugoszláviában volt észlelhető, mig 
Németországban az elmúlt évben hanyatlás mutatko- 
«ott, hascnlóképen visszaesés volt tapasztalható Cseh­
szlovákiában, Lengyelországban, mig Magyarorszá­
gon a helyzet alig változott valamit.

Jugoszlávia
Az 1929-iki cszteiicő a jugoszláv gazdasági élet 

határozott konszolidációja jegyében telt el. Ez a kon-! 
szc.idáció legiobban a kivitel nagyarányú fellendüld-1 
írben jut kifejt zésre. 1929 első tiz hónapjában a kivi- J

A gabonaárak nagymérvű hanyatlása a jugoszláv 
gabonakereskedelemnek is nagy károkat okozott.

A behozott áruk sorában feltűnő a gyapjúszövet 
hehczatal erős csökkenése. 1929 első kilenc hónapjá­
ban 551.3 millió dinárt tett ki az 1928 évi első kilenc 
hónapban behozott 615.3 millió dinárral szemben. Ezen­
kívül visszaesett a behozatal vasúti sínekben, vasúti 
anyagban, gyapjucikkeknél, rézvitriolnál és cukornál. 
Viszont a gyáripar egyes szükségleteinél, mint gépek­
nél. műszereknél és szerszámoknál a behozatal lénye­
ges emelkedést mutatott.

A dinár 1929-ben 9 125 svájci cent alapon szilárd
volt.

A túlmunkaidő megfelelt az 1928-iki helyzetnek, sőt 
az utóbbi hónapokban jelentékenyen emelkedett.

A gazdasági helyzet ellanyhulását a mezőgazda­
ság válsága okozza. A gabonanemiitk, különösen a 
komló és árpa árképződése nem volt kielégítő és a 
földreformmal járó nehézségek csökkentették a me­
zőgazdák vásárlóképességét és ennek következményei 
ma már kellemetlenül éreztetik hatásukat.

A mezőgazdaság azonban még mindig nincs any- 
nyira eladósodva, hogy annak mértéke veszélyeztet­
hetné a mezőgazdaság rentabilitását. Jelentős ese­
ménynek kell azonban tekinteni, hogy a mezőgazda­
ság a néhány esztendőben elért megtakarításokat már • 
felélte. Ha hamarosan valamilyen szerencsés megol­
dást nem lehet elérni, a mezőgazdaság kénytelen lesz 
az ingatlanok egy részét értékesíteni. Ezeknek a kö­
rülményeknek tudhatók be, hogy a mezőgazdaság 
szükségpiogrammot volt kénytelen készíteni.

A csehszlovák külkereskedelem nehézségei kétség­
telenül elsősorban is a nemzetközi klélezettségre ve­
zethetők vissza. A csehszlovák agráriusok állásfog­
lalása a vámkérdésekben erősen súlyosbítja a külke­
reskedelem helyzetét. Németországgal szemben meg­
maradnak a csehszlovák agráriusok a közeledést ki­
záró merev álláspontjukon, sőt közelebbi viszonyban 
álló államokkal szemben, mint Jugoszláviával, Ro­

mániával is kedvezőtlenül alakult a helyzet Az a kö­
rülmény, hogy mégis sikerült az eleinte erősen pasz- 
szivmérleget a kivitel fokozása utján és a behozatal 
csökkentésével némileg aktív mérleggé tenni (1929 
első tíz hónapjában az exportíelesleg 187.5 millió cseh- 
,koronát tett ki), örvendetes jelenség, de mégsem kö­
zelíti meg az 1928 évi 1783.5 millió csehkoronás fe­
lesleget.

Részletes termelési statisztika hiányában a ter­
melés hanyatlása csak becslésszerüen állapítható meg. 
Amennyire az adatok rendelkezésre állanak, a kő- és 
barnaszéntermelés az 1928 évi mértéket elérte, sőt 
némileg túl is szárnyalta. A szénfogyasztás az utolsó 
évek legmagasabb mértékét érte el. A nyersvas és 
a nyersacéltermelés megmaradt az évelei mértéken. 
Októberben 722.000 vagont vettek Igénybe és ezzel 
az utóbbi évek rekordmagasságát érték el.

A gyáripar a kővetkező esztendő gazdasági fej­
lődését Illetőleg pesszimista. A kényszeregyezségek 
és a csődök számának emelkedését a bekövetkezendő 
válság előjeleinek tekintik.

A prágai tőzsde a gazdasági életben beállott hul­
lámzásokat kellemetlen irányzat alakjában juttatta 
kifejezésre. Az értéktőzsde, a közel két évig tartott

tel értéke 6329 millió dinárt tett ki. Ezt a fellendülést 1 vnIt- Amíg a hivatalos bankkamat változatlanul 6 ! emelkedőirányzat ellenére tartott és ellenállóképesnek 
elsősorban is a kedvező termés gyors külföldi é rté -! százalékos maradt, a magánkamatláb, főleg Szlovéniá- mutatkozott. A forgalom azonban erősen megcsappant, 
kesitése idézte elő, amely különösen Európa nyugati , ’ az ^vi Mnuári 14—16 százalékról decern- j az árfolyamok lassan lemorzsolódtak, do anélkül,

9—12 százalékra ment vissza. A bankjegyfor-I hogy annak mértéke válságot idézett volna p’C ff _2t1:^_4 —__ _ JA ! . . . .és északi államai felé volt igen élénk.
1929 első kilenc hónapjában 303.800 tonna búza

került 700.6 millió dinár értékben kivitelre. Október­
ben további 138.621 tonna búzát 298.1 millió dinár ér­
tékben exportáltunk. Novemberben búzából és tenge­
riből 272 millió érték jutott külföldre. 1928-ban a bu­

bérben
galom nagyjában 5 -6  milliárd dinár közt m ozgott.; az árak erősebb hanyatlását vonta volna maga után.

az

cin, vagy

A bankjegyek ércfedezete 53 százalékra emelkedett, i A világ számos tőzsdéjén az utóbbi Időben észlelt 
Bajloni Ignjat, a Narodna Banka kormányzója ' események után ez a jelenség mindenesetre figyelem- 

ismételten hangoztatta a dinárárfolyam stabilizálásá-; remélté. Sem a berlini tőzsdén beállott erős baisse.
nak szükségességét. Ez a stabilizálási szükségesség

zakivitel egészben csak 410 millió dinárra rúgott. Lé- ! különösen a közmunkákkal kapcsolatos nagy külföldi 
nyegesen emelkedett 1929-ben az épületfa-, nyers réz- I kölcsönre való tekintettel bír nagy jelentőséggel, 
és kenderkivitel, mig a komló- és az ópiumkivitel erő- A pénzpiac az utóbbi hónapokban bőven el volt 
sen visszaesett. A kedvező éitékeredményekct term e-, látva pénzzel. Ezzel szemben a bankok csak igen tar- 

I tózkodóan folyósítottak kölcsönöket. Az állami bevé-ízetcsen erősen befolyásolta az árak erős visszaesé­
se is.

A Narodna Banka megállapításai szerint a nö- 
Véitytermények nagykereskedelmi indexe 1929 júniusá­
tól szeptemberig, — az 1926-iki állapotot 10O-zal ala­
pul véve — 117.5-ről visszament 102.9-re, mig 1928-
nak ugyanebben az időszakában az index 124.6-ró! i sem közelítette a 10.000-et.
132-re emelkedett. Az állati termékek nagykereskcdel-; Az önkormányzati költségvetések deficitesek,

sem a bécsi Bodenkreditanstalt összeroppanása nem 
tette szükségessé a prágai vállalatok átcsoportosítását, 
sem az árfolyamok lényeges visszaesését. Az 1929 
évi esztendőnek a prágai tőzsdén kimondottan átme­
neti év jellege van és vájjon az irányzat hansse vagy 
baisse jellegit lesz-e, azt csak a későbbi események 
fogják megmutatni.

mi indexe ebben az időben 109.6-rőt 107.2-re m ent' 
Vissza, mig 1928-ban ebben az időben 110-ről 117.1-re! 
emelkedett. A fémek nagykereskedelmi indexe 82.5- 
Tól 84.4-re emelkedett. 1928-ban 866-ról 84.3-ra esett ' 
Vissza, íz  ipari termékek nagykereskedelmi indexe 
W 1-ről 91.2-ra hanyatlott, mig 1928-ban 09.6-ról 96- 
ra. A felles Indmr 1929 júniustól szeptemberig 101- j

telek sorában az egyedárusitásl bevételek visszaha- 
nyatlottak. Hasonlóan kevesebb közvetlen adó folyt 1 M azvirnrszá-x
be. viszont a közvetett adóbevételek nagyobbak voí-1 . , ’
tak. A vámbevételek csökkenő irányzatot mutatnak, j , Az elmúlt év reményteljesen kezdődőit, de a re- 

A munkanélküliek száma az egész országban meg j tények  csak részben váltak valókká. A mezőgazda: ág 
| súlyos válságba került és ez a gazdasági élet többi 

Kü- í ágát is magárat rántotta. Tőzsdei- és hitelválság pár-
lönösen nagy a hiány 
millió dinárra rúgott, 
bon 10 millió, mig a 
hiányban szenvednek.
képességére való tokintettel a jelenlegi állapoton csak ; á százalékkal mérsékelni.
kölcsönök utján lehet gyökeresen segíteni. Az elmúlt évben csuk kisössi cgii h isszulejáratu

„  , „  , . . A külföldi töke 1929-ben lényegesen nagyobb 1 kölcsön jött az országba és tekintettél arra hogv
*01 visszaesett 96.2-re, mig 1928-nak ugyanebben az 1 mértékben érdeklődött a fcgoszjiv gazdasági élv*1 két millió fontos rövidlejáratu kölcsönt vissza kel-

Ljublianában. ahol a deficit 20 1 uuzamoran jelentkezett. A Pénzügyminiszter az elmúlt 
Mariborban 11 tnOlió, Zagreb- év Vogón kénytelen volt sz.imos adóalany előirt adó­
vajdasági városok erős pénz- ; .’át leinti. A kormány kénytelen az adózóbópessé# 

A lakosság csekélyebb adózási ' csökkentése következtében a költségvetést legalább
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lett fizetni, azonkívül nagrértékü részvénypakettek 
vándorollak vissza az országba, a Nemzeti Bank de­
viza). észbetei nagyon igénybe voltak véve. Az év ele­
ién a  bank készpénzkészletei 2S3 millió pengőre, a 
többi aktívák 105 millió pengőre rúgtak, mig az év 
végén ezek a készletek 210 millió pengőre, illetve 70 
millióra zsugorodtuk össze. A bankjegyforgalom 513 
millióról 480 millió pengőre, a váltótnrea 417 millióról 
320 millió pengőre ment vissza. A hivatalos bankka­
mat az év elején 7 százalék volt, április 23-ikán 8 
Százalékra emelkedett, mig november 4-ikén ismét 
7.5 százalékra mérséklődött. Ehhez alkalmazkodott a 
többi bank kamatlába is.

A bankok cs takarékpénztárak 192S-ban szinte 
Kivétel nélkül magasabb osztalékokat fizettek. A Bo- 
tdeukreditanstalt, a Krausz Sinjon bankház és más ki­
sebb cégek bukása a bankokat a legnagyobb óvatos­
ságra és tartózkodásra késztette és a kihitelezést eli- 
Tiez mérten megszorították A zAloglevélíizlet. amely 
az előző évben nagy hasznot hajtott, 1929-ben meg­
szűnt, mert külföldön egész lényegtelen kis tételektől 
eltekintve, nem lehetett zálogleveleket elhelyezni. A 
három nagybank: a Pesti Hazai, az Angol-Magyar és 
a Magyar Országos Központi Takarékpénztár ered­
ményesen vitt keresztül tőkeemeléseket.

A tőzsdének különösen rossz esztendeje volt. 
őszkor a baissemozgalom erősebb méreteket öltött. 
Az év Végén némi kis Javulás jelei mutatkoztak.

Aránylag a legkedvezőbb helyzetben a gyáripar 
Volt. A szén- és vampar nagyobb termelést ért el és 
ennek megfelelően nagyobb hasznot hajtott. A gép- 
és villamossági iparban az első három évnegyedben 
az üzletmenet igen kedvező volt, mig az év vége felé 
a gépiparban a munkahetet meg kellett rövidíteni. A 
textilipar időraklnt élénkebb üzletmenetet ért el. A ma­
lomipar ni piacok megnyerése következtében remény- 
teljescbben indulhatott az uj kampányba. A mezőgaz­
daság jó termést ért el. A jugoszláv verseny kifej­
lődése miatt a mezőgazdaság magasabb árakat

MI Ú JSÁ G  A LLO Y D SÁ N ?
A BrubotJcai Lloyd közleményei — Rovatvezető: dr. Pavlovics Milos titkár

A közraktárakról szóló törvény
A kereskedelmi minisztérium a Jeözrakfárak’ ' lé­

tesítéséről- és működéséről -törvénytervezetet dolgo­
zott ki, amelyet az összes érdekelt miniszteriuiwok- 
ttag, gazdasági kamaráknak, tőzsdéknek és mező- 
gazdasági szövetkezetek szövetségeinek megküldött. 
'A kereskedelmi miniszter ezzel a törvénytervezettel 
kapcsolatban január hó 23-ra értekezletet hivott egy­
be, amelyen részt vesznek a kamarák, a tőzsdék és 
a mezőgazdasági szövetkezetek szövetségeinek kép­
viselői.

A törvénytervezet a közraktarválialatok alapítá­
sát hatósági engedélytől teszi függővé. Az alapiíás 
tekintetében elsőbbségi jogot biztosit az önkormány­
zati és nyilvános testületeknek a többi érdekelttel 
szemben, amennyiben ugyanolyan feltételek mellett 
kérelmezik az alapítást

A közraktárvállalat hatóságilag jóváhagyott kü­
lön szabályzat alapján fog működni és az áru berak- 
tározási diját maga a vállalat szabja meg a hatóság 
ellenőrzése mellett. Az áru beraktározása elkiilönitve 
eszközölhető, vagy pedig, ha a tulajdonos beleegye­
zik, a többi áruval együtt helyezhető el. Ezzel aztán 
lehetővé teszik >silos«-ok és gabona-elevátorok épí­
tését.

A szabályzat rendelkezései nem változtathatók 
meg a közraktár és az árutulajdonos között kötendő 
szerződés által.

A tervezet a kettős raktárjegy rendszerén alap­
szik, részletesen szabályozza a raktárjegyek kiadá­
sának és engedélyezésének jogi vonatkozásait, vala­
mint a közraktárvállalatok jogait, kötelességeit és fc 
lelösségét. A közraktár a beraktározott árura kölcsönt 
nyújthat, da — működési joga elvesztésének terhe 
alatt - -  tilos neki oly árukkal kereskedni, amelyek 
a raktárvállalatoknál való elhelyezésre alkalmasak.

A raktárjegy forgatmányozása (indosszálása) a 
váltókötelezettségekhez hasonló természetű kötele- 
lettséget von maga után.

A közraktárakigik kisajátitási joguk van ipar­
vágány építésére a közvasutakig, reexpediálási jog­
gal birnak és fel vannak mentve az önkormányzati 
fogyasztási illetékek és egyéb önkormányzati adók. 
Valamint a községi mérlegelési díj fizetése alól. A 
közraktárak szabad vám- és fogyasztási raktárakat 
•lapíthatnak.

• • •
Jugoszláv alattvalók régi koronakővetelései Cseh- 

tetei akiiral szemben. Prágából nyert értesülés sze­
rt*  ■ MmeMviai hitelezők nem igen élnek MMl •

nem érhetett e t  A sertés- és marhakivítel emel­
kedett

A kereskedelem helyzete rossz volt, a fizetéskép­
telenségek száma ijesztő méreteket öltött. A fizetés- 
képtelenségek az előző év 1470 esetről 1790-ra sza­
porodtak, a osődök száma 386-ról 431-re.

A csődbe jutott vállalatok fele a textillszakmához 
tartozott. A kereskedelmi mérleg javulása lényeges 
könnyítést jelent a fizetőmérleg tavára, amely még 
1928-ban 500 millió pengővel volt passzív.

Lengyelország
A legtöbb európai államban beállott konjunktúra­

változás Lengyelországban is éreztette hatását és a 
gazdasági tevékenység mértéke erős visszaesést mu­
tat. főleg az őszi hónapok óta. A munkanélküliek szá­
ma nagyon megszaporodott, a nyersanyagok beho­
zatala csökkent és a külkereskedelmi mérleg mindin­
kább passzívvá vált. Ezzel szemben a terméseredmé­
nyek kedvezők voltak, az állami költségvetés egyen­
súlyban maradt és a zloty továbbra is stabil.

Tavaly decemberrel szemben, amikor a munka­
nélküliek száma 103.8.27 volt, most 140.763 munkanél­
küli van. Majdnem valamennyi ipari vállalat vissza­
fejlődik, kivéve a szénbányáipart, amely az elmúlt 
év első tiz hónapjában harmincnyolc millió tonnával 
többet termelt, mint az előző évnek ugyanebben a 
szakában. A vasipar terén május óta erős visszaesés 
tapasztalható. Hasoulóképen kedvezőtlen a textilipar 
helyzete és a bőr és cipőipar súlyos válságot él át. 
Rossz volt a naítaipar és a papíripar helyzete. Nem 
elégített ki a falpár helyzete sem.

A mezőgazdaság erősen el van adósodva és a 
gabonaárak tovább zuhannak. 1928-ban a műtrágya- 
fogyasztás emelkedett, az elmúlt évben pedig 34 szá­
zalékkal visszament. A fagykárok ellenére a termés- 
eredmények kedvezőek voltak, de az árak esése kö­
vetkeztében a hozam kisebb, mint az előző ér ben.

jogukkal, amelyet nekik- csehszlovák adósaikkal, kü­
lönösen pedig pénzintézetekkel szemben osztrák­
magyar koronákban fennálló követeléseik kiegyenlí­
tése tekintetében a Jugoszlávia és Csehszlovákia kö­
zött létrejött egyezmény biztosit. Tekintve, hogy ez 
az egyezmény már életbe lépett, a jugoszláviai pénz­
intézetek és biztosítótársaságok szövetsége felhívja 
az érdekelteket, akiknek csehszlovák pénzintézetek­
nél követeléseik vannak, hogy közvetlenül forduljanak 
azokhoz és egyúttal mellékeljék a hivatalos bizony­
latot arról, hogy 1919. évi február hó 26-ikán Jugo­
szlávia területén tartózkodtak. és jelenleg is itt tar­
tózkodnak.

A húsz százalékos korouabonok bevonása és azok 
felhasználása adóhátralék iizetésére. A Szluzsbcne No­
vi,le folyó hó 15-iki számában megjelent a 20 száza­
lékos korouabonok bevonásáról és felhasználásáról 
szóló törvény. A törvény szerint annak idején felül­
bélyegzett osztrák-magyar bankjegyek után az ér­
ték 20 százalékának levonásával kiadott 20 százalé­
kos koronal.onok felhasználhatók hosszúlejáratú álla­
mi adók és állami pótadók törlesztéses fizetésére, 
amennyiben az illető adóhátralékok 1928 évi decem­

ber 31-ike előtt keletkeztek és pedig az ország vala­
mennyi állami adóhivatalánál, úgyszintén valamennyi 
községnél, amelyek állami adót szednek be. Ezeket 
a bonokat teljes értékükben fogadták .pl fizetés felé­
ben, tekintet nélkül arra. hogy kinek a nevére szól­
nak és pedig 4.— koronáit 1 dinárjával .számítva. 
Amennyiben a benyújtott bonok értéke nagyobb, mint 
az adóhátralék, a különbséget nem térítik vissza. 
Egy honnal tbhh személy is ttirleszthetl atWuítral*- 
lidt. Ezeket a bonokat csak az idézett törvény életbe­
lépésétől, vagyis e hó 15-ikétől folyó év február hó 
28-ikáig lehet felhasználni a fentebb említett módon. 
Ennek a határidőnek elteltével a fel nem használt 
bonok értéküket vesztik és többé nem lehet velük 
adóhátralékot sem fizetni. Az 1929 -19.30. évre hozott 
pénzügyi törvény 15. szakaszának intézkedései, ame­
lyek idáig a húsz százalékos korona-bonoknak adóhátra­
lék fizetésére való {elhasználását szabályozták, ez 
újabb törvényes rendelkezések folytán hatályukat 
vesztették.

A gyáriparosok naggyiilése. A gyáriparosok XIV. 
nagygyűlését e hó 28-ikán délelőtt féltiz órai kez­
dettel tartják meg Beogradban a beograd! gváripam- 
sok egyesületében (Poenkareova-ulica 27. szám, I.

I em.) és pedig g következő napirenddel: 1 A gyáripar
' helyzete te IrffefcteMA és ofteMok eggeeMeM AM

kiküldött delegátusok beszámolói). 2. A <n -ripaiosok 
Országos Központjának inunk is .ága az !02<i. év iolva- 
mán. 3. A »vánibéke«. 4. A '.ámiarii.t icviziója. d. Ag 
épiiésiigyl minisztérium ni törvény tervezetei (a kisa- 
játitásról, az ország elektrifikálásáról és vízi erők ki­
használásáról! 6. Az önkormányzati testületek pénz­
ügyeinek rendezése. A nagygyűlésen az érdekelt mi­
nisztériumok képviselői is megjelennek felhívjuk a 
Eelsöbácskai Gyárosok Szövet'égé tagjait, hogy a 
napirenden szereplő tárgyak fontosságára való te­
kintettel a nagygyűlésen minél számosabban részt- 
venni szíveskedjenek.

Munkáskamara! véleményezés a külföldi munká­
sak foglalkozási engedélye tárgyában. A noviszadi mun­
káskamara igazgatóválasztinánya, hogy az érdekelt 
munkaadóknak mcgkönn.yíí.'.e a külföldi munkások al­
kalmazása iránti kérvényekhez szükséges munkáskama­
rái véleményezés besz.erzését. elhatározta, hogy a vo­
natkozó kérvényeket január hó l-tíil kezdve elfogad­
hatják az összes munkáskamarai kirendeltségek (pove- 
renistva), leveiczőségek (dopisniítva) is, amelyek a 
iövően is mindennemű erre vonatkozó felvilágosítás­
sal készséggel szolgálnak az érdekelt teleknek. A kér­
vényeket két pé'dánvhan kell beadni és huszonöt di- 
náros okmánybélyeggcl kell ellátni.

i»— ■— ««»-»-< »»♦•»  -Hl—  III

Noviszadon megalakult 
a tejszövetkezetek központi 

szövetsége
Nnriszadról jelentik: A tejtermelők szövetkeze­

teitek kiküldöttei szerdán délelőtt ülést tartottak No­
viszadon. Az ütésen, amelyen dr. Tisma Sztavan szlan- 
kameni orvos elnökölt, kimondották a tejtermelő szö­
vetkezetek szövetségének megalakulását és elnöknek 
az ideiglenes elnököt, dr. Tisma Sztevant választották 
meg.

Az ülésen hosszas vita fejlődött ki, amelynek 
résztvevői részletesen ismertették a Jugoszláviai tej­
gazdaság helyzetét és azokat a feladatokat, amelyek 
a tejgazdasági szövetkezetekre hárulnak.

Az. alakuló közgyűlés rész.vevői kimondották, 
hogy a szövetség feladata lesz közvetlen kapcsolato­
kat teremteni a szövetkezetek és a hatóságok között, 
valamint piacot keresni a tejtermékek számára.

Megválasztották a szövetség választmányát is, 
amelynek tagjai lettek: dr. Tisma Sztevan elnök. dr. 
Pelruvics M.ilos gazdálkodó, Szkories Sztevan, a nrt- 
visaadi szerb földművesek szövetkezetének elnöké.
Glavina Marin, a szerb mezőgazdasági szövetkezetek 
szövetségiünk .elnöke, Diinitriiev.es Veljko „ikolincif, 
Vrgovics Lvka idvori, Kopács Gyúró draganicsi és 
Kapor János sznboticai gazdálkodók. A fc.'iig.vclöbi- 
zottság elnöke Klicin Mita volt bácskai tartományt 
kómeszár. tagjai pedig Rajics Vclimir szcrbitcbjji, 
NiksicS Zsárkó vranyeváci, Vujics Száva noviszadi 
cs Csurcsics Boskó komául gazdálkodók.

■ a m m i i r  *  <t et — -

KÖZGAZDASÁGI HÍREK

Jó üzletévé volt a Jugoszláv folyamhajózásnak.
Bcogradból jelentik: A jugoszláv folyamhajózás Id ő ­
ben nagyon szép üz'cteredménvcket ért cl. 1929-ben 
több. mint százezer vagon kukoricát vittünk ki és en­
nek látható következménye az volt, hogy a szerb hajó­
zási társaság részvényei 56 százalékkal emelkedtek. 
A szerb hajózási társaság háromszáznyolcvan uszály 
élelmet vitt ki Brailáha és huszonkét uszályt Regens- 
burgba. A társaság 1930-ban Sabácon, Obrenovácon és 
Szmederevón raktárakat fog felállítani.

Emelkedik az amerikai autótulajdonosok száma. 
Washingtonból jelentik: Az Egyesült Államokban 1930. 
január 1-én 92.400 autóbusz volt forgalomban, amely­
ből 42,000 csak iskolásgyerekek szállításával foglalko­
zott, 35.000 autóbusz belföldi forgalmat bonyolított le, 
10.006 autóbusz a villanj-vasutak szolgálatában állott, 
LOCO autóbusz pedig más vasutak tulajdona volt. 1929 
első kilenc hónapjában az Egyesült Államokban 
3,770.163 személyautó és 419.343 teherautó volt forga­
lomban és 860,048 autót adtak el a külföldön. Rész­
letfizetésre 1,496.149 személyautót adtak el, régi autót 
pedig ugyancsak részletfizetésre 1,148.533 darabot, 
összesen egy és egynegyed milliárd dollár értékben.

Utazási kedvezmények a Ijuhl'anal min.'avásAr 
résztvevőinek. A X. nemzetközi jubileumi árumintái A- 
sár Ljubljanában május 29. és junius 9. között lesz. A 
vásárra a következő államok adlak utazási kedvei­
mé,ívt: Ausztria. Csehszlovákia. Németország. Len­
gyelország, Románia, Saar-vidék. Svájc huszonöt szá­
zalékot, Görögország ötven százalékot, mig Magyar* 
ország magasabb kocsiosztály használatát engedélyezi 
alacsonyabb osztályra szóló jeggyel, illetve személy- 
vonatjeggyel a gyorsvonat azonos osztályának hasz­
nálatát,

Diinitriiev.es
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„BRIXOL** a leg id eá lisab b  hatású
és önm agától m ű k öd ő

legjobb fertőtlenítő, szagtalanító es illatosító!

TÁRCA
A varázs

Irta Somlay Károly
k  posztón bezzeg bámulkadtak az uradalmi cse­

lédek, mikor Kristóf Sándor, az uj ispán megérkezett 
a könnyű bricskán.

Magas, majdnem ölcstermetü volt Alig lehetett 
Idősebb harminc évesnél és még nőtlen, öntudatos, 
aok tekintetben befelé élő embernek látszott.

életének harmóniáját talán semmi sem tudta volna 
megzavarni, ha véletlenül meg nem pillantja az öreg 
Bíbic János lányát a patakban. Ha a mezőn, vagy a 
füstös cselédlányok körül látta volna, talán odébbmegy 
4* többé nem jelenik meg lelkének érzékeny lemezén 
•  leány alakja. De a patakban látta, mikor ruhát öb­
lögetett Jól szernügyre kapta ekkor, aztán el akarta 
felejteni, de a Julis alakja csak kiélesedett, csak meg­
elevenedett gondolataiban.

— Mit csinálsz, te jány? — dörmög az ispán a 
parton.

— Méghogy mit? Mosok, kézi' csókolom, ispány 
or, — felelte Julis és nyugodt tekintette! viszonozta a 
mohó pillantásokat, de összehúzta mellén a pettyes 
pruszli ráncait

— Ne mondjad, hogy kézi’ csókolom. Nem va­
gyok én vénember és te sem vagy már csitri. Hány 
éves vagy?

— Tizenhatba fordulok makkhulláskor, kézi’ csó­
kolom.

Az ispán lenyelte az Ínyére olvadt nyálat, aztán 
elment a kaszálóra a szénagyüjtökhöz. Ezek éppen 
deleltek egy kazal lábánál. Kenyereztck.

— Szép jánya van a Bíbic Jánosnak, — kezdte 
Kristóf és Ieheveredett az árnyékra.

— A Julis? A’ szip, a darázs csípje meg. Aszon- 
dik, Szén’ György hajnalán harmatot szed a votisen 
Megvonkodt lepedőt a búzán, aztán uj fazikba facsarj 
a hajnal könnyít, hogy ftredhesslk benne. A haját pe'g 
jegönyebimhö fözetihe’ áztat!, — felelte egy béresasz- 
szony.

— Jóravaló jány?
— H á t. . .  De azir’ 6 is megáll a leginnvel. meg­

követem becsülettel. Megáll. .  Aszongyák. a múlt 
nyáron ott állt az istállók előtt a göbölyös leginyfla.

a Gyorkó, a verőfinyben. A Julis hát fölszedte az ár­
n y lká t... Bomlik ia azóta a Gyorkó a Julis u tá n ... 
Szalad utána mint a malac a kukuricás garabő u tá n ... 
Esslk a dógukba ..

Néhány nap múltán az ispán behívatta az irodába 
Bíbic Jánost Sunyiképü, klsagyvelejü, indulatos em­
berkének mutatkozott a János.

— Tudja-e, miért hivattam?
— N oblzony... Ha megmondj a téns ispány ur, 

azonmód megtudom, — hümmögött alázatosan, de 
mégis nyersen a keménymellü magyar.

— A szó közünk maradjon! Érti?
— Szóbul ért az ember, Iszölöm.
— Hát énnekem tetszik a maga jánya. Mit szól 

hozzája?
— Csak annyit, ténsuram, hogy kétféle gusztus 

fiszkel nimely emberben, egy veszett, meg egy bom­
lott Aztán azt is tudom, okos ember a kapaszkodónál 
lassítja a lovakat, mert máskint törik a rúd. szakad 
a hám. Hát ténsuram Is fikezze a lovakat, mer' a 
Juli akkor lesz az üvejjée, ha a csikónak szarva nö­
vekedik.

— Hátha feleségül veszem?
— Nem t’oni, hogy ténsuram mit ivott máma, de 

amit ivott, lelkemuccse megártott. En is félrebeszilck, 
ha az ölignél többet iszok.

— Én csak vízzel élek, hát józan vagyok. Józan 
állapotban mondom, hogy feleségül veszem a Julist.

— Ne tegye azt, ténsuram. A házasság csak zö- 
työgő szekir, aki furtonfurt rázi az embert, míg ki 
nem rázi beliile a szuflát. . .  Máruccse, én is linttig 
siratom, hogy beletörtem magamat a hámba, akinek 
gyeplőjét asszonykéz ráncigáli... No, a levegő mai' 
kifújj a ténsuram íejibül a a sánta eszm életöt... 'Stcn- 
nek ajánlom min'közönsigesen, — kacarászott Bibié 
János, aztán kióvakodott a kancelláriából.

Otthon egy mukkot sem ejtett. Csak este, mikor 
pihenőre készültek, lódult eszébe a napközi esemény. 
A lány a nyoszolyákat vetigélte, mikor reámordult:

— Juli te, hallod-l?
— Mi a mán?
— Eltöröm a kapanyelet a zsódérlapickádon, te 

jány. Mondok, el én.
— Ha tudnám, hogy mér’ morog idesapám. . .
— Eggyen meg a göritty, tőbül csavarom ki a pa- 

tyolatos nyakadat, ha szóba ereszkedő! avval a le­
nes gyüttmenttel.

— Márltogy kivel?
— A .. .  a . . .  a . . .  zispátmyal. Az ég rogyik rája!
Julis hirtelenchen azt hitte, hogy az .öreget leitat­

ták valahol, tán a Rosszbegre kocsmájában. Részeg

ember elől az Isten is kitér. Nem válaszolt hát, ha­
nem elfujta a lámpát, aztán a vacokra vetette magit.

Tűnődött, hogyhát az ispánnyal ne álljon szóba... 
Noblzony, annak se jánybörlxil szabják a csizmáját,.. 
Aztán kinek is kéne az az istenlajtorjája?.... No, 
urambocsá, nem lehet mondani, hogy rusnya firjj. 
Nem. Ezen aztán elaludt.

Hanem bezzeg az istenlajtorjája mint tudott alud­
ni a íéderes ágyon. Nem biz’ a. A dolgát is a köny- 
nyehb végén fogta. Az étel megakadt a torkán. Ked­
venc nyergeslova is hiába nyerített a jászoly mellett,

Julit néhány nap múltán kocsira pakolták, bevit­
ték a székvárosba, divatos ru'tóKat vásároltak szá­
mára, aztán beadták a Miassz-onyunk-zárdába az apá- 

! cákhoz.
A leány ugyan nyelvelt, sirt-ritt: de Bíbic János 

{elhúzván bozontos szemöldökét, haragosan dobban­
tott a csizmasarokkal.

_ Ejnye, hogy a . . .  Itt n ia racc ... Kisasszany
lesz belőled... Két év múltán peg ispánné ténsasz- 
szony — morogta János.

Julis hát beletörte magát a helyzetbe. Néha ugyan 
’ megvillant emlékei között a puszta: de hovatovább 
í elfeledte a mezőkön kószáló szellőket, a máwttszagii 

héreslakásokat és az, egész pselédpe-eputtyot. Milyen 
más itt a puha cipellőkben árnyakként suhanó. akj- 
bástromarcu apácák kö zö tt... Hát meg a délszaki 
növényekkel, festményekkel díszes üvegesverandán 
plctykázgatni a kényes uriláliyokkal. . .

Csupa rejtelmes álomnak tűntek fel a nappalok 
I is. Szinte rettegett a gondolattól, hogy el kell hagy­

nia a homályos tcmplomocskát, ahol Szent Orsolya, 
Szent Bernárdina és Szent Eutéinia szellemeivel lehet 
beszélni a rubintszinü mécsvilágnál.

Mikor a kétéves nevelési idő letelt, egyik dél­
előtt a szalonba vezette két soettr. Gyengekék tarla-- 
tánritba volt a testen. Egy szmokingos, lakkcipos férfi 
ült a hitnzéses seiycniszckeii. Az ispán ült a rokokó* 
széken,

— Hogy van Julis? — kérdezi a férfi.
— Én nem vagyok Julis, hanem Juliette — Jt.va-? 

fogta felig tréfásan, félig ingerlékenyen a leány, az­
tán a két apáca közé húzódott.

Kristóf Sándor elsápadt. Nem, ő nem e’pbc .a le­
ányba szerelmes. Ö a Jttüsba szerelmes, aki a nap- 
sttgaras patakban lebontott bajjal mosta a vászouru- 
.hát.. A napfény. a kristályos viz, a nyár, az öseuibe- 
ries egyszerűség adta a varázst a leánynak, akibe ó 
szerelmes vo lt. . .  A környezetből kiragadták á leányt, 
megszűnt a varázs. Meghalt a szerelem.

M ű k ő-, m űm árvány*, cem ent*  
áruk- é s  k őfaragó-

s z a k t a n f o ly a m
január 15-e helyett január 27-én nyílik mag, 
A tanfolyam jannár 27-től február 27-ig tart.
Gyakorlati és elméleti kiképzés a legelső németor­
szági szaktekintélyek vezetése mellett. A eikart ga­
rantáljuk. Csak cementánikészitők és kőműves- 
mesterek jelentkezését fogadjuk el korlátolt szám­
ban. Kérjen prospektust vagy jelentkezzék szemé­
lyesen január 27-én Őszijeién, Prilaz 16 alatt.

G é z a  B r e i d e r
ktiipari ktllSnleges technikai vállalata.

N gy k ü lfö ld i
fé rf If ehér nemügy ár
keres elsőrendűen bevezetett utazóképviselőt b Voj. 
vodinára. Részletes, ném etnyelvű ajánlatok a refe­
renciák feltüntetésével B e v e z e t e t t 44 jeligére  
a Jngosl. Rudolf Mosse d. d. Zagreb, Zrinjski trg 20 

cím re küldendők

30% árkedvezménnyel, január 16—28-ig
SL'BOTICA, ALEKSANDROVA UL. 1.x

‘
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EUPHOSJL
PARAFFIN THERAP1A
A legújabb ős eredményeiben Jelül múlhatatlan gyógymód 
reum a, höszeeny. ischias, lumbago., fa gyo tt végtagok 
és n eu ra lg iku s fá i lo b n a k  eseteiben. Legbiztosabb si­
kerű poraj'Jinos pakolásos fogyasztás az égess testre, 
vagy annak egyes részeire berlini módszer szerint. Szó* 
mos köszönőirat. I ‘ideki betegek részére lakás és ellátás. 
Kívánatra prospektust vagy szóbeli felvilágosítást ad Dr. 
Pécsei Jenő orvos, Subotica, Ciril i Metód trg 5. Tel. 539

M é r s é k e l t  á r a k !
83 0

M o b iá r - M o s e r E a u  d e  C o lo g n e  
R u s s e - C h y p r e - L o r e g a n

mely a leHfinomabb francia parfümmel egyenlő, 
valódi eredeti csomagolás csakis az M. M. jelzésű 
üvegekben és a „Jugo-Diana pecsétjével. Kapható:

N ovisad on  - H r a é a  M a h r e c  p a rfü m éria  és  
ch u eh tu r  A lbin d ro g éria

S om b orb an  - „Medve** d ro g ér ia  és
K u m m e r k r a m e r  A n d r á s  p arfü m éria

S u b o ticá n  - M oénar Sán dor é s  H nszák  P á l url 
fod rász-sza lon , A lek san d rova  a l. 
Főraktár:

99 Ju go-D ian a^  S z u b o tic a
(a r in a r sk a  13. , 3

í M iirajflHitóii tó
tetszetős kivitelben és hygienikus g 

berendezéssel gyárt IS

Braca GoMaer :
j é g s z e k r é n y - ,  f a b ú t o r -  és *  

r záru gyár J
Subotica, Jugovica 20 *

Te'efow 1-34 5
K é r j e n  á r a j á n l a t o t !  •

Három igaz szó: Nyomtatvány Minervában olcsói

P o m p a d o u r és női fodrászszalon,Subotica Párosházti 
épület
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OKTALAN SZERELEM
REGÉNY

Oltok egy óriás hársfa alatt és Párkány ma­
ipához húzta a lány fejét.

— fis te mióta szeretsz?
Körülbelül tisztába volt vele, hogy mindket­

tőjük szivében akkor pattant ki először az egy­
más iránti vonzalom, ele jól esett most erről be­
szélniük.

Mikor Olly másnap találkozott Kiízzel, bár 
szive és elméje a maga élményeivel volt tele 
csiirgásig, mégis feltűnt neki nővére derűs, ki- 
szépült arca. A boldogság letürülbctetlen fénye 
csillogott a szemében.

Gllvnak meg kellett kérdeznie:
— Ellaként, történt veled valami kellemes?
Eliz megölelte a bugát.
— Boldog vagyok Ollym. Ö szeret.
Mesélt, boldogan, bőségesen és nem vette 

észre, hogy buga szórakozottan hallgatja és nem 
szól közbe egyetlen szót sem.

Olly azzal jött át Elízhez, hogy elmondja 
neki az este történteket. De mialatt Eliz beszélt, 
egyre jobban kiért benne a gondolat, bogy nem 
fog szólni mégse. Minek zavarja meg Eliz bol­
dog napjait ilyesmivel. Úgysem fontos. Csak 
nyugtalanná tenné.

Uzsonna után lement a Dunapartra, szokott 
helyére tilt. Olly gondolkozott.

A szerelemről gondolkozott Olly.
Eliz és P á l . . .  Igen. Ez szerelem. Ezt meg 

lehet érteni. Megismerték egymást az idők fo­
lyamán vonzalom támadt bennük. Okuk van ar­
ia, hogy szerethessék egymást. De jön a had­
nagy és azt mondja szereti. Ez nem lehet sze- 
tralem, hiszen nem is ismerik egymást. Miért 
Ihazudott? Es miért kellett agy éreznie, hogy a 
fiú nem hazudik?

Bandi és Ernő is azzal mentegetőztek, hogy 
fiatalok, hát kell szeretni. Mért érzi ő, hogy iga­
zuk van ebben. De az mégse a szerelem, ami 
tegnap történt.

Úgy undorodott most az ajkát ért erőszakos 
Csókoktól, mint utálatos hernyóktól.

A Duna csendesen csobogott és kitartó egy­
formasággal mosta a partokat. Olly nézte.

— Kremsfeldnél is csókolta, itt is csókolja... 
mindegy a víznek a part, amit csókol?

Messzá tájak torlódtak felszínre emlékezeté­
ben és ezekkel együtt a rég elfelejtett arcok Is. 
Hegyek, hepehupás utak, sűrű erdőségek, a szén­
égetők kormos arca, csinos faházak, a karcsú 
templomtorony, Qrete, akivel annyit suttogtak 
lefekvés után az ágyban és a rövidlábu részeg 
kántor. . .  Berlin szürke ködben illő tündérváros 
és most megint az a szőke fiatalember, aki meg­
mentette a pénztárcáját.

Ennél az arcnál mindig megpihent a csa­
pongó képzelete és rendesen ebitől rázta fel a 
valóság.

A valóság ezúttal egy berregő repülőgép 
volt, amely szokatlanul alacsonyan repült, sót 
egyre mélyebbre ereszkedett. Körben szállt a 
falu fölölt és ugylátszott, hogy helyet keres a 
leszálláshoz. Már olyan alacsonyan repült, hogy 
az alkony piros fényében tisztán olvasható volt 
a gép fehér testén a fekete felirat.

Lilly felsikoltott, amikor kibetüzte:
— »Dcutscliland<. , .
Német repülő. Istenem. . .  Es le fog eresz­

kedni. Eutott a kastély felé. Már mindenki kinn 
állt és bámulta a leereszkedő gépet, amely hosz- 
szu ferde síkban végre eltűnt a szemük elöl.

Ernő előkérte az autót. Ki akart menni a le­
szállt géphez.

— - Kérem vigyen engem is magával gróf ur 
— könyörgőtt Őlly érthetetlen izgalommal és 
mentegetőzve mondta:

— Német repülőgép.
Ernő nevetett.
— Na persze, de hiszen szívesen vinném, ha 

portugál lenne is az a masina. — Nagyon is 
örült, különösen annak, hogy a lány mellé iilt. 
Kicsit félt, hogy Olly »bcArulja« a történtek miatt 
és kérni akarta, hogy ne tegye.

— Mindent megtennék, mégis teszek min­
dent Ollyke. csak ne mondja meg a mániának, 
hogy milyen rossz fiacska voltam. Különben is 
megbüntetett azon melegében.

Olly mosolyogva nézett iel rá:
— A megbánás már fél javulás, örülök, hogy 

•  iavulis útjára tért.

Irta GERGELY BORISKA »

— Ha lázrnérővcl mérné le ezt a javulást, 
látná milyen beteg bele az ember. . .

Pár perc alatt célnál voltak. A legelőn mint 
valami éhes óriás sáska, terült el a gép.

Egy tiszt és egy altiszt voltak a gép mellett, 
pilóta-ruhában és a motort vizsgálták.

Mikor Ernő és Olly hozzájuk érlek, a tiszt 
feltekintett.

Olly felsikoltott. Abban a pillanatban meg­
ismerte. A szőke fiatalember volt.

A férfi meglepetése sem volt kisobb. Ugy- 
látszik ö is azonnal felismerte Ollyt.

Ernő értelmetlenül nézeti egyikről a másik­
ra, aztán megszólalt:

— Valami baj történt a géppel?
— Igen, valami írtötorhiba. Nem akartam 

megkockáztatni az. éji utnt így, hibás géppel.
Bemutatkoztak egymásnak és Ernő meghívta 

a kastélyba a német tisztet. Az köszönettel elfo­
gadta, aztán ismét a gép vizsgálatába merültek.

Percek alatt ernbertftmeg állta körül a gépet, 
az altiszt alig tudta őket kellő távolban tartani. 
Szerencsére már jó beesteledett ezalatt és az 
emberek igy lassacskán haza széledtek.

A tiszt Utasításokat adott az altisztnek s 
Ernő gróf autóiába iilt Olly mellé. A lány való­
színűtlennek érezte még mindig az egészet.'Csak­
ugyan ugyanaz a férfi volna, itt mellette ebben 
a kis messzi faluban? A sors ilyen lehetetlensé­
geket is hozhat? Talán csak képzelet .iátéka az 
egész, mint már annyiszor itt a Dunaparton. Ez 
az arc kíséri azóta m indig...

Nem mert a férfire nézni, mert erez,te, hogy 
az őt nézi. Régi-régi emlékek gyülekeztek benne 
a német uniformis láttám Mint egy varázsköpö­
nyeg, mindent elhozott, ami csak emléke, álma, 
vágya volt a lánynak.

— Mától kezdve hajlandó vagyok fatalista 
lenni, — szólalt meg a fiatal tBzt. — Nekem itt 
kellett leszállítóm, hogy, Önt viszontlássam kis­
asszony.. . . .  . . ... . t

Olly felsöhajtott. •
— Nem képzelődés mégse. 0  az a valóság­

ban.

A szőke fiatal us.i H erbert von Römer, a 
Römerek legtekintélyesebb ágaiból való volt, ha­
talmas vagyon Ura, özvegy édesanyjának egyet­
len gyermeke. Berlinben az Unter deni Linden 
levő palotájában lakott. Birtokait bérbe adta és 
ő maga a különféle sportnak éli és tagja volt a 
berlini, sőt az előkelőbb nemzetközi társaságok­
nak is,

Mint tartalékos tiszt jelenleg fegyvergyakor­
laton volt és ennek az időnek a lejárta végén 
mint repülőtiszt, a saját gépén akart egy keleti 
kirándulást csinálni és egy repülő altisztet sza­
badságoltatott maga mellé. Bukarestben egy ba­
rátja lakott, azt akarta meglepni igy váratlanul.

Mindez lassanként derült ki vacsora közben 
a társalgás folyamán. Néni dicsekedett, de a dús­
gazdag emberek inagátőlórtetődűségével beszélt 
olyan dolgokról, amelyek az egyszerűbb életű 
emberek számára teljesen idegenek. Nagyon 
szimpatikus ifjú volt és igen kellemes társalgó. 
Mikor kiderült róla, hogy milyen előkelő ifjú, 
Zalán grófnő egész komolyan sajnálta, hogy 
nincs itthon a nagyobb és szebb lánya a szőke 
Erna conites. Legalább Lili itthon lenne, gondolta 
magában aztán, elismerésre méltó iólelktiséggel, 
mert a mamák rendesen a saját lányaiknak kí­
vánják a jó partikat.

De hát a két kastély nagy lányai nem vol­
tak idehaza és nem lehetett erre az alkalomra 
hazaröpíteni őket.

Olly nagyon kínosan érezte magát. A fiatal­
embernek üitnin kellett, hogy ö alárendelt sze­
repet tölt be a kastélyban és ezt most érezte 
meg először kínos, kényelmetlen érzéssel..A fiatal 
tiszt élénk kék szeme gyakran megpihent Olly 
arcán, de nem mutatta, hogy a lányt régebbről 
ismeri. Az ismeretség olyón futólagos volt kü­
lönben Is, hogy a valóságban csakugyan nem jö­
hetett számításba.

NYILT-TÉR '
Moja nialoletüa kcerka Elisabeta Kosickl 

ostavila jc ntene i moju kucu pre 2 godine svoje- 
voljno, te za nju i za njene dugove i postupanjr 
ne prcuzimain niknkvu odgovornost.

Otae: Stetan Ko'lc'tl
743 Petrovaradin

Opátlnsko Poglavarstvo Ba kó Petrovoselo 
Br. 2W 1930.

Oglas
Poglavarstvo opstine Backo Petrovoselo na

dán 2. íebruara 1930. god. pre podite ti 0 éasiva
izdavace na javtioj drnábi na ntanjak, izraelit zin> 
skog kapnta za redarc i posluzitelje i to:

15 kotnada Siniela za redare,
' 8 » koporana za posluzitelje.

l ’oülíZi nslovi niogu se viditi do dana drazbl 
ti kanethtriji opstirtskog ktttza.

Baéko Petrovoselo, 21. januara 1930. god. 
Beleillik: Kiiez:

Vlad. A. Seíevlc Zarko Miliukov

K o r o r a a b ó n o k a t
a  legm agasab'd  áron  v esz

r m  R á d ió  R e k lá m
m .croa í_2o S in b o t l c a ,  P ftá fée v a  u llc n  t

2 óves alapon, garantáltan -z-őg.-?, jól í , 3-
lövesszők szakiskolájából és a legnagyobb -zöldül- 
totvónyböl kaphatók. Versenyképes árak. E i.ui.ndd 
fajok-
Közópminüségü bu, fajuk .......... 100 drb. I8ö din.
Finomabb tuinMgU .................. 100 drb. 200 .vb ti.
Asztali ininüsúg .......... 1.00 drb 220 din.
U. osztályú oltárok . . . . . . . . . ,00 drb. $0 din.

,Zyktbá ijftfHt metszett vesszők-. JOQ.,.drl\. (5 din.
Nagyobb megrendelőieknél árengedmóny.

Aljegyzők a fajok leírásával Ingven
V n. é. érdekelt közönség figyelmébe ajánlja

magút.
ÍAHIŐ JANKÓ (IVAN)

oki. szakértő szülő- ős gyümölcstermelésben. szőlő- 
vessző és gyüniülcífajiskola tulajdonosa
Petrovaradin (Srom), Majur, n| építtet

W eitzenfeld
INTJ5HÜRMAN 

TELEFON

Szubotica 1’2
Futószönyegek, linóleumok, kár- 
pitoscikkek, valamint lisztes-, kor­
pás-, gabonás- és egyéb zsákok 
eredeti gyári árakon óriási vá­
lasztékban,

K é r j e n  á  r a j á n la  i o t <

. S z ő lő o jtv á n y o k
í  amerikai alanyra ojíolt, elismert legjobb 

minőségben aus fyö (erezettel, gyöktrat és1 . ndvciszák minden fajban, taiaWint
aerr.cítie.t 2*3 érte grümAict te rtrrthk" nieftfEnoemftfti

S  é  v  á  r  L á s z l ó . c r
miniaszöló ét szMöoltvány telepéről

PetrovaradÍT (IHijnr) Poetafiók 17
l.eiakat Bakaiéra ulica 

Adetyték Itivinatra ln*:vcn i

A n d cr l.K o g g c  eliMiirrtrit elsőrendű

L e á n y n e v e l ő i n t é z e t
GRAZ — I.CftsingetraMe 19 Telefon 29--9.3
SwBttidai otthon la, — Falvi ingóéit te, proapekinank
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H a tc s ö v e s  ELTZ R á d ió n
a jelenkor legjobb vevőkészüléke szobaantennával 
való vételre. Tökéletes kidolgozású és működésű és 
annyira mesterien egyszerű, bogy minden gyermek 
kezelheti. Az állomásokat gyorsan és tisztán fogja, 
batéria, akkumulátor és sav nélkül működik. Az 
egyetlen készülék, amely keretantennával veszi az 
összes európai és számos tengerentúli állomást is, 
tekercscsere n é lk ü l és a hangot a hangszóróban 
tisztán, torzítás és mellékzörej nélkül adja vissza. 
Kérje még ma ingyenes ismertetőnket a „Radion“- 
ról és ne késlekedjék a vétellel.

Kérje ingyenes rádiókatalógusunkat és 
alkalmi vételeinket tartalmazó jegyzékünket.

E L S Ő R Á D I Ő Ü Z L E T

az ország legnagyobb kereskedelmi és szétküldés! áruháza

MAKSO NEURATHI DRUG
Pejaéeviéeva ul. 16 OSIJEK I Telefon 300

VÍZVEZETÉKI c ik k e k  é s  s z e r e ­
lé s e k , sz iv a tty ú k , m e le g v iz e t  e lő ­
á llító  k é s z ü lé k e k , fü r d ő b er en ­

d e z é s e k
k ö z p o n t i  f ű t é s ,  m é l y  k u ­

t a k  f ú r á s a

Egy p r ó b a r e n d e lé s  m in d en k it  m eggyőz,
hogy a lejjobb kötésű üzleti könyv a M n rv ib a n  kapható!

Varrógép, kerékpár, grammofon
A legnagyobb szaküzlet, nagy választék

M inden  á r u é r t  g a ra n c iá t  v á lla lu n k

Colum bia lemezujdonságok
é s  g r a m m o f o n

Állandó himzőtanfolyam, nagy javitómühely

E n g l  F r a n j o
P ú k . K r u p e íe v i é e v n  u lica  3. G yUm iilnspiae

KINTORNA.

— Az ín  feleségem olyan, mint a húsvéti tojás. 
*  Hogy érted ezt?
— Festve van és a vége mégis csak az lesz, hogy 

egyszer összetöröm ...

— ön  azt mondja, hogy részvétből követte el a 
betörést!?

— Igen, nagyságos elnök ur. Mert én vagyok az 
ügyvédem egyetlen kliense.

Egy bánáti város egyik néhai ügyésze arról volt 
nevezetes, hogy rettentően szigorú volt. A legjelenték­
telenebb bűnök esetén is a legkeményebb harcot foly­
tatta, hogy szigorú büntetést eszközöljön ki.

Egyszer egy kiskorú ifjú volt a vádlottak padján, 
gyilkosság büntette miatt. Az ügyész hatalmas beszé­
det vágott ki, követelve a legszigorúbb büntetést. Szü­
netben a gyerek védőle azt mondta a szigorú ügyész­
nek:

— Nézd kérlek, felakasztani azért mégsem lehet!
— Sajnos nem — felelte a szigorú ügyész — mert 

még kiskorú.
— Tudod mit — nevetett a védő — talán rábe­

szélhetnéd, hogy erre a célra kérje a nagykorusitását

Egy klsliutól megkérdezi egy bácsi, mennyi hat 
meg négy.

— Nem tudom — feleli a gyerek vállatvonva.
— Hogyan, még nem tudsz tízig számolni? —

kérdezi csodálkozva a bácsi.
— Azt nem, de meg tudom mondani az összes

európai rádió-leadóállomások hullámhosszát.

A színésznő csinos, csak egy hibája van: a lába 
valamivel nagyobb a kelleténél. Cipőt próbál a cipő- 
üzletben s veszekszik a segéddel:

— Ez se ló — mondja bosszúsan. — Nem érti, 
hogy milyen cipőt óhaltok?

— De igen — szól a segéd. — Olyant, amelyik 
kívülről kicsi, belülről pedig nagy. Sajnos — ilyen 
nincs a raktárban.

*
Mark Twain, a híres amerikai humorista, gyak­

ran szenvedett pénzhiányban, gyakran felejtette ott-I 
hon az erszényét is.

Egy napon Csikágóban üres gyomorral és ü re s ; 
zsebekkel sétálgatott az uccán, mikor megpillantott ■ 
egy szép vadászkutyát egy szálloda ajtaja előtt.

A vadászkutya valamilyen titkos rokonszenvtöl ' 
vezettetve, a humoristához csatlakozott és amint meg- | 
Indult, követte őt.

Néhány lépésre Mark Twain találkozott egy bri- 
gadérossal, akt miután meglátta a gyönyörű kopót, 
odafordult a fiatal Íróhoz és megkérdezte őt, hajlan- 
dó-e eladni.

— Szívesen, — válaszolta az, — három dollárért 
odaadom.

Az üzletet azonnal megkötötték. Mark Twain alig 
tudott hova lenni örömében, táncoltatta kezén a há­
rom dollárt, de pár pillanat múlva egy másik ur kö­
zeledett feléje és azt kérdezte, nem látott-e egy szép 
vadászkutyát, az ö vadászkutyáját, mert elkódorgott 
a szállodából?

A humorista egy kis gondolkodás után rájött, 
hogy alkalom kínálkozik arra, hogy becsületes is ma­
radjon és uj pénzt is szerezzen s nem is tétovázott:

— Adjon nekem hat dollárt és idehozom a kutyá­
ját, — mondotta.

Erre a brigádéra* után sietett, aki éppen befor­
dult egy mellékuccába a kutyával együtt, visszaadta 
neki három dollárját s megkérte, adja vissza ezért 
a kutyáját, melytől nem képes megválni.

A tiszt megindulva a fiatalember jószivétől, elfo­
gadta a pénzt, odaadta a kutyát, melyet Mark Twain 
nromtma átadott gazdájának hat dohár ellenében.

Előrehaladt szezón miatt 
a ra táron levő 

k is  c s i z m á k
é s  k is  c ip ő k  le ­
s z á ll íto t t  árban  

k a p h a tó k  
Női fa  fóifi c ip ő é t nv rté 
u tó n k é  > óki ny és be­
teg lábakra k ilön'kx n i.agy 

figye enime’.
T h u r z ó  c i p é s z
Subotica, Karadjor-jev t:g 5

legolcsóbban

AVRAM SCHIFF
zsá k >  é s  p o n y v a -

kölcsönzőnél

AFRIK, LÓSZÓR 
és LÓTAKARÓK

gyári lerakata
HEVEDEREK

TÖM LŐK  
NOYISAD 
Fiók: Beograd-Sava 
Kérjen árajánlatot!

L A B O R
üzletházban

emeleti

helyiségek
azonnalra vagy 

február 1-re
k i a d ó k
Bővebbet a házmester. 
uél vagy Preradoviéeva 
ulica 1 8 .. Telefon 12.

Ü gynököket
keresek Kikinda és környé­
kére varrt gép és kerékpár 
ré sz le te  való el a d á s é  ra.

Árut bizományba adok. , 
Biztos megélhetés,

ma£a3 fiz t és
HEGEDŰS MATIJA 

V ei. Kikinda
„Ardilla* varrógépek és kerék­
párok felsőbánáti képviselője

M odern  •

üzlethelyiség
a v á ro s  központ ában, 
h é t  Ir o d á v a l egy
kézi és egy nagyobb rak­
tárral e g y ü t t ,  esetleg 
külön-külön is, azonnal

e la d ó
Novisad, 2el|olnléka u'.2O

A u tó g u m m ik
ngynilnt autóbusz- és félteher- 
autógummikat vulkanizálok s 
legújabb módszer szerint. Gyors 
kissolgálás. —  M érsékelt árak 

garanciával.

Talaics Petar
NOVISAD, Ustavska ulica 4

Ajánlunk azonnali szállításra

aszail szilvát
ládában

503 hilön ’elüli memmiscgöen
V. Petkovic & Ko. A- ü. 

Beograd, Jakiiéeva u l. 5 
Sürgönyeim 1 SEI1BAGENCS 

Telefon 1 5 -2 6 , 2 5 -5 3
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ha otthon meleg házicipőt visel.

29é v v e l  m e g f i a t a l í t j a  a  
„ Í C H N E E W E I S S “  3 
hajregenerátor:

Visszaadja a megőszült haj, bajusz, szakáll eredeti 
színét. Garantáltan inéregmentes. Minden gyógyszer- 
tágban és drogériában kapható. — Ahol nincs, oda 
40  d in á r  előzetes bekü dése után k é t  Ü v e g g e l

bérmentve szállít
BÁLLÁ DTIOüÉRIA, V e i. R e e sk e r e k

APRÓHIRDETÉSEK

■■

Apváhirdetéa q p  u í  l  A aár, vetta<fce*ie to 
cfanwó kéuaerctea n h  i l l  t^gldoekk epróbir4e(A> 
i n  10 d in ié. Ceak Jettfto Uratokat

fearibMtnnk.
Kérdnőaktoüaakkaa eilaaabilyag e ta llih laad i

H A Z A S S A G
Ügyre gyakorlattal bíró fe- 
hérvarrőnő felvétetik. Cím 
a kiadóban. 666

E L E V E N
P is tra n g  -c a v iá r ra l

a z  o h r l d s k l  t ó b ó l
Kapható

K o v á c s  é s  G e i á n y i
fűszer és csemege üzletében, Labor-palota. Tel. 815

11
2 tH a-irérí k a p h a t

1 k i ló
zöld paradicsomot, vizes ubor­
kát. vac»y savaiyu  káposztát, 
továbbá lesz lliiott áron i<on- 

zervfő ely^eke!, v lógatott 
Uborkát, vagy paprikát 

K em én y  D . HJeasső 
ece‘ '•> konzervgyárában, VoJ- 
novUFeva u. 5. ^Bejárat az uj 

ucctn)

J
egészen uj,
Veliki Becskereken, 
Brigadira Ristióa ul. 3 
30 szám alatt február

l«töl kiadó.
Érdeklődni (ebet

K le m c n tie s  F e re n c
méazárosnil, agyanolt

Ndatllna 3ö éve, orvos 5 
millió vagyonnal, 38 éves 
ónálló ügyvéd ötévi prak- 
szissal, fórjhezraenne 49 
éves. izraelita özvegy uri- 
asszony 500.000 dinár va­
gyonnal. BenósOlés lehet- 
séges Cint a kiadóban. 8
Huszonkilencévea, jómeg- 
jelenési), józan, komoly 
iparos házasság céljából 
megismerkedne hozzáillő 
leánnyal, vagy özveggyel, 
kinek nérni hozománya 
van. .Komoly élet. jeligé­
re a kiadóhivatalba kér.

Í51

Mérlegképes könyvelő né­
met-magyar levelező óra- 
könyvelést ée saját írógépén
levelezést vállal. Bádio 
Reklám. 665
Saoptatósdadának ajánlko­
zik fiatal egészséges 21 
éves anya, cim megtudható 
Palu-son, Czéner-villa Bene- 
éova ulica 16 688

Ügyes lágy (temper) -öntö­
ket keresőnk Ajánlatok 
Braéa Bohn, öntöde, Veiika 
Kikinda eimie küldendők.

685

O l c s ó b b  l e t t  a

petróleum 
1 liter 5*50 din. 
S u g á r  Manónál

Telefon 47 (Gyümölcspiac)

K ét szobás
garzon lakás
uccai emeleten, orvosi 

rendelőnek vagy
irodának $

k i a d ó
S u g á r  M a n ó

Telefon 47

23 éves érettségivel bíró 
önálló drogmsta ezúton ke­
resi jő családból való, csi­
nos fiatal leány ismeretsé­
gét 200.000 dinár hozo­
mánnyal, házasság céljá­
ból. — Levelek .Csinos* 
jeligére a kiadóhivatalba

Elemi és középiskolai ta­
nulókkal jutányosán kor­
repetálnék szerb, német, 
francia nyelven, biker ga­
rantálva. — Megkereséseket 
• Pedagog. jeligére kérek a 
kiadóba. 710

küldendők. 630

Házassági ajánlat. Közép­
kora, intelligens, izr. ke­
reskedő vágyók, házasság 
céljából keresem kimondot­
tan szép hajadon vagy 
gyermektelen özvegy isme­
retségét hozománnyal és 
bútorral. Jelige; >BenősŰ- 
lés nincs kizárva.. 733

Főzésbe, ért# mindenes jó 
bizonyítványokkal felvéte­
tik. Tolstojeva ul. SÍ.

715

FSmolnár állást keres bár 
mikori belépésre. Tanur- 
dzsity Lázár főmolnár. Ada.

727

E lső ren d ű  fe h é r d a ra b o s

m e s z e t
fával égetett

épitőmeszet
azonnali és ké?ojbi |  

szállításra ajánl
Révai Adolf, Subotica
Sokolska1 2. Te’ 551

12 f é n y k é p e s  
l e v e l e z ő l a p  

25  d in á r
24 kis kép (4x5 cm) 12 D 

nagyítás (18x24 cm) 52  D 
bármely beküldött (lehe­

tőleg jó) kép után-
-'z összeg és 5 dinár portó- 
költség a rendeléssel együtt 
postautalvánnyal bekülden­
dő. . kvizitőröket mind**, 

nőtt keresek
H E L L  V IK T O R  

N Ö V I BECe J

Jókarban levő

h á ló szo b a ,
előszoba, k o n y h a ,  
esi 'á r o k e s t  bó léié  
porcellán e d é n y e k  
e l k ö l t ö z é s  m ia t t

jutányos áron
e l a d ó k

B ővebbet REICH 
CIrll Metód trg 3.

(v irá g a i
\  gyönyörűen ftjlédnta át 

pompáaan vtrulnax ha 
Kanipos novenyfáp- 
c.óvat nevelt oxer 
Ára 12.50 es/i2.-t>ln.

Tanoncot (helybelit) fize­
téssel felvesz Bujevié fű­
szeres. 526

St or^atmasan T 0 J 
aproszárnyaaoK -
neveleaera. Hblaláara 
és barom i (betegsége* 
ellen utolér he té t len a 
f tO K G  barom fipor rS ^3 

L Ara IO".tO,*ó 115." Pin. £S

K i v á n d u r l ó k  f i g y e l m é b e !
Aki az Egyesüit Államokba. Kanadába vág, Dálameri- 
kibat Argentlnia, B-az lla, Uruguay ál'amba akar utazni, 
annak azonnnli és díjtalan felvilágosítást nynjt a

y 1 K A A ( ’ 1 A V O N A L
5  Hasonló felvilágosítást nyernek a visszautazó!: is.

Beograd Sombor Vel.-Beeskerek
K a r.d jo rd j... 91 V .j.u d . Ftjtn lk . . en.o tű Obala rrineasa J.leot 3

Nyakkendő
készítését és fordilását vál­
lalja Fortuna nyakkendő­
ipar. Buff palota. b ii

Elegén, ruhát a szabás te­
szi jóvá. Jó szabással időt, 
pénzt és elismerést szerez.

uha -szabás
tanulásra kezdőket és ha­
ladókat felvesz Futó Ta­
más szabó, Subotica, Tram- 
biőeva 7. Levelekre vála­
szolok. 630
Mcazéyalfimntart keres be-
odrai mészégető. Ajánlatok 
Téglagyár, Beodra címre in-
fézenaök. 651.
Szoptatósdadának ajánlko­
zik huszonegyéves, erőtel­
jes. egészséges asszony, aki­
nek férje még kilenc hó­
napig tényleges katona. Má­
sodik élő gyermekem van, 
kéthetes, teljesen rendben 
vagyok, semmi bajom nincs, 
fizetés megegyezés szerint. 
Címem: Varjú Bábomé. Si­
mon Juliána, Növi Itebej, 
Bápát ‘

Fiatal uitalusegódet, aki
falun dolgozott, felvesz Ki­
rály János asztalos, Do- 
roszlovó. 732

Kárpitos
szakmába vágó munkát, ja­
vítást és újat jutányosán 
vállal Konrid kárpitos, 
Szubotica, Bátsmegyei
Napló mellett. 716

Fogtechnikus felvétetik — 
Cim a kiadóban 711

Utazót kére, helybeli ipar­
vállalat jutalék és napidij 
hozzájárulással Vojvodinn 
részére. Fiatalabb szerény 
igényű erők ajánlatát > Szor­
galmast jeligére a kiadóhi­
vatalba kér. 708

Ondolálá kisasszonyt, eset­
leg kisegítőt felvesz a Ma- 
rica-szalón, Faéiépv* uli­
ca 8. 741

VÉTEL-ELADÁS

KIRAKATÜVEGEK 
TlTBUMMiL, N0VI8AD, 
FUTOSKI FUT 137. 8987

Príma rétiazénát, valamint
szobafütöszenet, minden­
nemű tűzifát ajánl Fr. Lip­
pert, széna- és fakereske-
dés, Ozijek I., PesaHötna 
18. Kérjen árjegyzéket.

tfoű#

Szóljanak m aguk
a „Rekord" fyoralcK'tSgép tulajdonosok i

Igazán őszintén klfejetzem magam, hogy nem 
reméltem volna, hogy ilyen könnyen elő lehet ál­
lítani mindazokat a dolgokat amit eddig olvastam 
leveléből és a hirdetéséből. Teljes megelégedése­
met fejezem ki Önnek úgy a gép működése, mint 
pedig a nálam volt oktatőnő iránt

Kraljevbreg. FUipovdcs Jován

A két hónap előtt Óntól veit Rekord gyors- 
kötőgép működésével igen meg vagyunk eléged­
ve. Mindig rendesen és pontosan megkapom Öntől 
az általam készített és szállított harisnyákért a 
nekem járó munkadijat és a pamutot Kérőnk még 
egy gépet küldeni vasúttal anyósont Hajnal Mi- 
hályné elmére. Házszám ugyanaz, mint a mienk.

Bogoievo, Erdő u. 23A Hajnal Lajosné

A gép kifogástalan működésével és annak bá­
mulatos teljesítményével igen meg vagyunk elé­
gedve.

Senta, Car Urosa 1&, Hever Mariska

A gépecske működésével nagyon meg vagyok 
elégedve.

Novakanizsa. Atélykuúné Szilágyi Margit

A szállított gép a hozzáfűzött várakozásunk­
nak teljesen megfelel, a nálunk volt oktatónő mű­
ködésével rendkívüli módon meg vagyunk elé­
gedve.

Pancsevo. Kraljevicsa Dlordja 119.
Root Kristina

A gép nagyszerűen működik és nyolc óra alatt 
másfél tucat pár harisnyát már most is képes va­
gyok előállítani- A kész munkáért mindig s leg- 
pentosahban kézhez kapom a nekem járó dijat

Osijek, Kokotova 53. Kálózy Ferenc

Két napi ottlétem alatt annyira elsajátítottam 
a gép kezelését, hogy nagyon szépen tudok dol­
gozni. A gép kifogástalan.

Subotica, Bogovicseva 12. Bárányi Jenő

A gépen igen szépen tudok dolgozni. 
Staramorsvlca. 1269. P#P l.aio«

A gép működésével 
vagyok elégedve.

Tornjos.

a legteljesebb módon meg

Homolva István

A gép mindnyájunknak nagyon tetszik, ké­
rünk még két gépet küldeni, egyet a nővérem ré­
szére és egyet a pályafelvigyázó elm ére...

Skrad-Susicsa 72. sz. őrház
Schneider Aulalné pályaőr neje

Egy ugyanilyen gépet szeretnék Triesztbe a 
nővérem részére küldetni, kérek azonnali választ, 
hogy és mint volna lehetséges.

Ljubljana, Levcseva 11. Heide József
nyug. erdöfötanácso*

Még egy nagy csomó Ilyen levél telje* címmel 
bárkinek rendelkezésére áll!

A gép ára. míg a jelenlegi készletünk fart. .165(1 dinár 
készpénzben. Sem hitelre, sem részletre nem szál­
lítunk. Az utón levő uj szállítmányból már csak 
4800 dinárjával jogjuk kiszolgálhatni a t. rendelőket 
A »Rekord* gyorskötőgépek kizárólagos vezér 

A „REKORD" QTorsketfioépei; tiurlllagos vfzérképrteeiMee:

H e r é n y i  Z sS g m o n d
Ozijek. U Krezmlnz ullcz l&

A pályaudvar közvetlen közelében!
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LIFKA-M OZI
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K im a g a sló  e s e m é n y e  
a  sz e z o n n a k !  

S z í n e z e t t  r é s z le te k !

Masa
hercegnő

Egy állítólagosán eltűnt cári nagy­

hercegnő története. Színhely: B éke­

beli Szentpétervár és Páris, a francia—  

ném et hadszíntér, M oszkva a kommün 

alatt és P eking

Pólyásbaba a hóval takart 
Néva-hldon

A kínai tudós horoszkópot 
készít Masának 

Ragyogó fényárban úszó Páris 
Wladimlr nagyherceg bosszúja

Szökés Jég- és hómezökön, 
farkascsordák és kommunisták 

elől
Pekingben a kínai követségen 

A gyilkos tőr

Húsz évvel a háború előtt Petrogradban volt 
egy emberbarát! társaság, amelynek tagjai Qu- 
belski herceg palotájában tartották összejövete­
leiket. A társaság tagjai között volt Krivosin, a 
neves kinai tanár is, aki egy alkalommal a Néva 
hidján egy csecsemőt talált A tanár adoptálta a 
kislányt akinek felesége emlékére a Masa nevet 
adta.

Húsz év telt és Masa orvostanhallgató lett. 
Vidám, kedves, ragyogó szép leány volt. Egy al­
kalommal megismerkedett Cserkov herceggel, aki 
halálosan bele...eretett a lányba. Az apja, Krivo­
sin tanár ekkor Párisba küldte Masát tanulmá­
nyai folytatására, Párisban Masa és egyik tanára 
között meleg barátság fejlődik ki. Időközben Ma­
sa apját, Krivosin tanárt, összeesküvés gyanúja 
miatt letartóztatták. Cserkov herceg, Masa régi 
hódolója Párisba megy. hogy lássa szerelmét, 
akivel találkozik is és közli vele apja letartózta­
tásának hírét.

Cserkov közli Masával, hogy apját csak úgy 
szabadíthatja ki, ha feleségül megy hozzá. Masa 
tiltakozik, de végül midőn látja nincs más segít­
ség, elhatározza, hogy felesége lesz Cscrkovnak.

Catenae Masa tanára, miután sokáig nem 
'átta Masát, elmegy a lakására, ahol elszomorító 
hireket hall.

Közben kitört a világháború, a tanár katona 
lesz és hadifogságba került. Átéli a nagy orosz 
forradalmat és a cseka rémnapjait. Cserkov Ma­
sával visszatért Petrogradba és itt Qubelszki ez­
redestől megtudja, hogy apja kiszabadult, de a 
harctéren hősi halált halt. Masa ezekután közli 
Cserkovval, hogy nem szerette soha. kényszerből 
lett a felesége, mire Cserkov öngyilkos lesz.

Petrogradban Masa találkozik Latenac tanár­
ral, akinek sikerült megszökni a fogságból. Cate­
nae fontos iratokkal a zsebében útban van Fran­
ciaország felé, de a szovjet kémei követik. Izgal­
mas kalandok után mégis eljutnak Pekingire, de 
itt a szovjet kémei elfogják Masát, hogy meg­
szerezzék tőlo a fontos okmányokat. Masa elke­
seredetten harcol támadóival, akik halálosan meg- 
sebzik Masát, de Masának mégis sikerül végezni 
ellenfeleivel.

Masa halálosan megsebezve élete utolsó ere­
jével bevárja C atenacot... átadja neki az okmá­
nyo k a t... bevallja neki forró szerelmét és meg­
hal a férfi karjai k ö zö tt...

APRÓHIRDETÉSEK
VÁROSI M O Z IApróhirdetés 1 d ia ir*  vaatagbet&a <•

ó U l u a n i a i  outmiL Lefhleebh apróhlróetée
1 0  d inár. Caafc fe lM lyeg*c« (elígér leveleket 
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20%-oa koronabónokat leg­
magasabb áron vásárol 
Puika Stedionica, Osijek.

14860
HSiaaU cikkek, Wolfner- 
gépszij, 8. £  F. oolyáicap- 
ágyak, réz-, vas-armaturák, 
víz-, gőz-, gázvezetéketek 
kaphatók. Bariéi vaskeres­
kedés, Subotica. 10445

Füsierüalet nagy tanyai 
forgalommal Olcsó bérlettel 
betegség miatt eladó. Cím 
Molnár könyvkereskedés, 
Szenta. 445

Zongorák 
fi hangnertk

eliffreeda vllég- 
gyártraéeyoket, 
réseletflaetéare 
ajánl

cdmantl Raab
Sombor

Kérjen lamertetöl!

Darálémalom, teljesen 
komplett, üzemképes álla­
potban, jutányosán eladó. 
Gerö Sándor, Veliki Becs­
kerek, Solunska ulica 1.

493

Autó, Renault, generáljavi- 
tott nagyon olcsón eladó. 
Cím: Rádió Reklám. 603

Fajnynlak kaphatók a
kraljevbregi faj- ás ha- 
szonnyultelopen. 156

NBi-kalapüslet, biztos meg­
élhetést nyújt, más elfog­
laltság miatt eladó. Cím a 
kiadóban. 623
Rhode Illand Red tenyész- 
tojás ültetésre kapható gróf 
Maldegheim farm, Nova 
Kanjizsa (Bánát). 639
Vennék keveset használt, 
8—10 HP Dieselmotort. 
Fárbás István. Kula. 639
20%-os koronabónokat leg­
magasabb napi áron vásá­
rol Léderer Dezső, Sombor.

642

Családi ház belvárosban, 
nagy telekkel, fatelepenge­
déllyel, ipari vállalatnak al- 
alkalmas eledó. Rónai bank­
üzlet, Kaszinó épület. 644

Gyógyszertárat keiesek 
megvételre nagyobb vojvo- 
dinai községben. Részletes 
ajánlatokat >Existencia. 
jeligére a kiadóhivatal to­
vábbit. 474

Eladó jutányos áron tava­
lyi termésű, ötven hektoli­
ter kövidinka és csaszla- 
bor. László Illés, Száján, 
Bánát. 638
Zephir-, Rekord- fa- es 
széntüzelésű kályhák, Elite- 
tttzhelyek zománcozott, nik- 
kclezett és (ekete kivitel­
ben kaphatók. Barzel vas­
kereskedés, Subotica.

10144
MONORI MAGOT kérjen a 
fűszeresnél 1 Képviselet 
Bednárz-kertészet Stara 
Kanjizsa. 690

■ ■
NBi lodráriüzlet Pancsevón, 
a legforgalmasabb helyen^ 
kitüné menetelő, betegség 
miatt azonnal eladó. Felvi­
lágosítással szolgál Gonda 
László, Pancsevó. 682
Megvételre kerestetnek: a
• Délmagyarországi Termé­
szettudományi Társulat év­
könyveit, illetőleg közlemé­
nyei, továbbá a •Délma­
gyarországi Történelmi Tár­
sulati különböző kiadvá­
nyai, teljes sorozata, ame­
lyek Temesvárt lettek ki­
adva. Sörik Antal, B. To- 
pola. 677

Danlöléev pufi (Paliíkt put) 
sarokházam benne levő 
korcsma és más helyiségek­
kel együtt eladó. — Hereog 
László. 738

Üveg- és porcellánkfciM- 
kedés, jóforgalmu, Sztaribe- 
csej főterén családi okok 
miatt eladó, árukészlet 
esetleg külön is. Bővebbet 
Jurszik Jánosnál (Kula).

724

Borbélyüslet haláleset
miatt eladó. Subotica, Cer- 
novié ulica 10. 735

Eladó birtok, 25 lánc löld, 
jókarban levő gazdasági 
épületekkel, vetéssel együtt, 
elköltözés miatt eladó. Raf- 
fay Imre, Molvölgy (Bács­
ka). 726

Megvételre keresek szolitert 
4—6 karát nagyságban. — 
Mijo Halász ékszerész, Dja- 
kovó. 731

BorjnpBrkBlthfll való hús 
kg -ja 20 dinár. Korhec fö- 
és összes fióküzleteiben

739

Eladó üzlet Ránát nagy-
íorgalmu községében 50 év 
óta fennálló üzlet, bármely 
kereskedésnek alka'mas, el­
adó. Grünwald
Trafik jóforgalmu, kedvező 
feltételek mellett eladó. 
Grünwald.
Drogéria Baöka nagyforgal- 
mu városába eladó.
Dynamo 4 HP 50 atmosz- 
férás 1000 fordulattal, kap­
csoló táblával, 2 órával, 
üzemben megtekinthető, el- 

I adó. Grünwald.
Zongora rövid, fekete tel­
jesen uj Dörr-gyártmányu 
eladó. Grünwald.
VendóglS házzal együtt a 
vasútállomás mellett nagy 
gabonaraktárral és fakeres­
kedéssel eladó. Grünwald. 
Vendéglő Suboticán igen jó- 
monetelü, teljes berende­
zéssel, jutányos áron el­
adó. Grünwald.
Házak Suboticán 50.000 di­
nártól feljebb a város min­
den részében eladók. Grün­
wald.
Házassági ügyekben for­
duljon hozzám, biztos si­
ker, diszkréció garantálva. 
Grünwald ügynökség.

718

1 9 3 0
év szenzációja

Szabados
m fib  u t o r

Subotica s
Daniőióev put 1

M i g n o n
Innztitoriss Sándor 

cukrászdájában
S ü t e m é n y  « 

drb-ja 2 d in á r  $
Valam int klldnu

to r tá k
o lcsó n  kaphatók

Saubotlea, Stroaantajcrora ol, 
2 2  »iám. Halpiac

C sü tö rtö k —V asárn ap  
V llá g s lá g e r ! A z A v a la -I llm  g y ö n g y e i

A királyné hadnagya
A szerelem és féltékenység szlnjátóka. Főszereplők:

Svetislav Petrovic
Á g n es  E sz te r h á z y , ftíary K id  

é s  G enrg A le k sa n d e r  
U F A  F IE M U J S Á G

SING ING  FOOL
A z é n e k l ő  b o lo n d

a  b e sz é lő , é n e k lő , z e n é lő
f i l m c s o d a

m ásodik hete m egy zsúfolt házak m ellett a

KOLARAC B IO S Z K O P -ban
BEOGRAD

MesBgazdaságl gépraktár és
műszaki üzlet más vállal­
kozás miatt kedvező felté­
telek mellett átadó, esetleg 
betársulhat szakmabeli, 
szerb, magvar, német nyel­
vet beszélő szakember. — 
Ajánlatokat >Biztos jövőt 
jeligére a kiadóba kérek.

266

Családi ház nagy telekkel 
olcsón eladó. Érdeklődni 
a Heisler-fürdőben, a 
pénztárnál. 705

KÜLÖNFÉLE

Pénzkölcsönök
földbirtokokra és házakra 
legolcsóbb kamatra, rövid 
és hosszú lejárattal, gyors 
lebonyolítással, vidéki meg­
keresésekre levélileg is. Inr 
gatlan közvetítés, ügynöé- 
köket mindenhol lelveszek. 
Rónai Ilija, bank és bizo­
mányi üzlet. Subotica, Cri

Olcsóbb mint bárhol,
csakis Földes Samu ruha­
áruházában, Sznboticán Ru­
dies ucca gyümölcspiac, 
(saját ház). Férfi öltöny 
360 dinártól, férfi félikabát 
350 dinártól, gyermekruha 
150 dinártól, női télikabát 
325 dinártól, bőrkabát 850 
dinártól, elegáns raglán 600 
dinártól, plüsbéléses sálgal­
léros, rövid angol bunda 
800 dinártól és városi bun­
da 1400 dinártól. Nagy vá­
laszték felöltőkben, trencs- 
kotokban, utazóbundákban 
(kocsira, autóra) gyermek 
télikabátokhan. Tessék meg­
győződni. Ügyeljen a címre.

12298

Kaszinó épület. 546

Üilotholyiség kiadó. Sko-
tus Viator ul. 8. 706

Teljes ellátást és lakást
kaphat egy-két diák vagy
úriember Vadnai, Obiliéev
venae 4, Sánta szanatórium
során. 632

Sznbotioi legforgalmasabb 
helréff, gyönyörű kiutassal, 
ujonna ] íUalakito't parketta, 
vu any, géz eá vízvezeték­
it-l felszerelt 2 uceit nacy 
előa óira ea rae'Iékhelytaé-s 

gekböt öltő ~

I a k á s  a o n n a lr a  
is  k iadó

Irodán tk, orvosi rendelőnek 
1 íeii alk.t ma .

Jngonláv Bank-palota I .  am.

Modern kBlcsBnköny vtár
állandó könyvujdonságok- 
kal előfizetés egv hóra 16 
dinár, naponta egy könyv 
kapható. Heumann könyv­
kereskedésében, Subotica, 
Karadjordjev trg 12. 214
KülBnbejáratn uccai búto­
rozott szoba kiadó VII., 
HadSióeva ulica 4 390

Szilágyi-féle üzlethelyiség 
Sentai utón, Gázgyárral 
szemben, azonnal kiadó, 
esetleg lakással. 735

Uccai éi udvari egy és két­
szobás lakások mellékhelyi­
ségekkel bútorozva vagy 
üresen február 15-re kiadó. 
Tolstojeva ul. 25. 735
Lakás, egy uccai szárai 
szoba, konyha és kamrá­
val, gyermektelen házas­
párnak kiadó. VII., Jugo- 
vióeva ulica 13. 740

Úri lakások öt- és nőgy- 
szobás, parkettás. fürdő­
szobás, azonnal kiadók, 
esetleg a ház eladó. Cim a 
kiadóhivatalban. 696
Raktárhelyiség, tágas, pad­
lózott, Frankopanska ulica 
21. szám alatt kiadó. 737

Három ssobáa, mellékhcly- 
séges lakást, lehetőleg ma­
gános házban keresek. 
Ajánlatokat ármegjelölés­
sel 712. szám alatt a ki­
adóba. 712

Fékcég kiadó. IV , BoSko- 
viéeva ul. 27. 525

APATINI SORSAROK
AZ APATINI SÖRGYÁR 
KULAI F IÓ K J Á T Ó L

A FARSANGI PORTERSOR
KIM ÉRÉSÉT M EGKEZDTÜK!

Körző Unkbsn a köv Ik zó helyeken kapható: Kula, 
Neviv.-baS', Sztarivibasz, Btj;n, Crvctika, Seklő, 
R i t á  i Krstu", La.ió ók Veptovac.

4 szerkesztésért lelclós BRÓDY MIHÁLY. Nyomaton a kiodótulaldonos Minerva r.-t.-ndi Felelős kiadó: NAGY SÁNDOR Szubottca


